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1Zalău special

A devenit o tradiție ca în fiecare an revista de cultură a Sălajului, 
„Caiete Silvane”, în colaborare cu Primăria municipiului Zalău, să ne 
ofere un număr special dedicat orașului nostru. Numărul de față sur-
prinde aspecte relevante despre istoria veche și recentă a locului, des-
pre comunitatea maghiară, despre oameni de seamă ai spațiului sălă-
jean, despre identitatea Zalăului, reședința județului cu atâtea bogății 
și personalități culturale, poate insuficient promovate. Numărul special 
al revistei „Caiete Silvane” ne îndeamnă să fim împreună, sub semnul 
culturii, al asumării și înțelegerii istoriei comune, a ceea ce ne unește 
spiritual. 

Ca primar ales al zălăuanilor, mi-am asumat o misiune deloc ușoară. 
Aceea de a transforma viaţa și confortul fiecăruia, de a schimba orașul 
în care trăim și muncim alături de familiile noastre. Am cunoscut mii 
de oameni minunaţi, oameni care speră la un viitor mai bun. Pentru 
ei, pentru copiii lor, pentru nepoţii lor. Viitorul acesta mai bun cred că 
poate și trebuie să stea și sub semnul culturii, al tradițiilor și folclorului, 
al tuturor artelor. Îmi doresc ca Zalăului să nu îi lipsească o viață cultu-
rală bogată, adecvată vremurilor și imperativelor de astăzi.

Și în acest context, vă invit pe toți să participați la o nouă ediție a Zi-
lelor municipiului Zalău, în perioada 26 – 28 august 2016, o manifesta-
re ce cuprinde și Festivalul internațional de folclor „Ecouri meseșene”. 
O manifestare organizată altfel, împreună și cu Consiliul Județean Sălaj 
și Centrul de Cultură și Artă al Județului Sălaj. E și acesta un semn că 
putem fi împreună, instituțional, pentru binele zălăuanilor.

Ionel CIUNT,
Primarul municipiului Zalău

Împreună, și sub 
semnul culturii
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2 Zalău special

Ultima fază a istoriei 
olăritului din Zalău

SZABÓ Attila

Familia de olari Ardai
Pe vremea când disciplina etnografiei maghiare a 

atins nivelul de exigență științifică, meșteșugul olă-
ritului încă era o activitate organic implementată în 
structurile societății tradiționale atât rurale cât și ur-
bane, prezentând chiar o stare de înflorire, situație 
ideală pentru un subiect generos al studiului științific. 
De mai bine de o sută de ani, informația acumulată 
despre întregul proces al creației populare care a fost 
olăritul, manifesta un grad ridicat de autenticitate, 
practica meșteșugului putând fi ușor de surprins la 
meșterii activi ai vremii. Ceea ce constituia eventual 
o oarecare dificultate, era fotodocumentarea fazelor 
de lucru și a pieselor, aceste aspecte fiind realizate în 
desen. La sfârșitul secolului XIX, în cazul unui scriitor 
ca Malonyai Dezső, era ceva normal să publici scri-
eri de profil beletristic, de critică de artă (plastică) și 
chiar studiu etnografic, ba mai mult, să întreprinzi cu 
o echipă de artiști plastici un vast proces de cercetare 
de teren și apoi să elaborezi o serie de publicații etno-
grafice de genul Arta populară a maghiarilor1. Percepția 
noastră generală și cunoștințele mai pătrunzătoare 
despre arta ceramicii populare, despre meșteșugul 
olăritului și al artei decorative populare s-au lărgit 
odată cu publicațiile apărute în anii patruzeci ai seco-
lului XX, semnate de marii cercetători etnografi care 
au fost Domanovszky György și Kresz Mária, vreme 
la care începeau de fapt să apară atât studii cât și cer-
cetări aprofundate ale mai multor etnografi în ceea ce 
privește specificul aspectelor locale ale olăritului. 

Istoria cercetărilor olăritului din Zalău
Publicate cu precădere în limba maghiară, rezulta-

tele cercetărilor mai fundamentate despre meșteșugul 
olăritului din Zalău, vechi și renumit centru de olari 
breslași, au luat naștere tot prin deceniul patru al se-
colului trecut. Notăm că, pe vremea aceasta, produ-
sul meșterilor olari zălăuani prezenta deja o cu totul 
altă față decât cea de secol XIX, căreia i se datorează 
de fapt prestigiul acestui centru de olari și la care lite-
ratura de specialitate se referă sub sintagma ceramică 
de Zălau / zilahi kerámia (lb. maghiară). În acești ani 
apar studiile lingvistului de origine sălăjeană Már-
ton Gyula, care publică un dicționar terminologic al 
meșteșugului olăritului din Zalău2, precum și întregul 
proces de producție3 începând de la exploatarea lutu-
lui până la execuția și decorarea, arderea vaselor cera-

mice împreună cu întreg instrumentarul meșterului și 
al specificului gospodăriei unei familii de olari. Kovách 
Géza descrie funcționarea breslei olarilor4 pe baza do-
cumentelor breslei din Zalău. O cercetare aprofundată 
și de o reală valoare științifică, valorificată printr-un 
studiu de referință în literatura de specialitate, i se 
datorează etnografului clujean dr. Kós Károly5, care, 
pe lângă alte centre de olari din Sălaj, prezintă într-
o notă monografică istoria și specificul olăritului din 
Zalău, cu multe desene realizate chiar de el, însă, re-
gretabil, cu prea puțin material fotografic. Perioada 
surprinsă de el este faza de decădere a istoriei olări-
tului zălăuan, sfârșitul anilor cincizeci, anii șaizeci. 
Muzeografii zălăuani Lakó Éva6 și Elena Musca7 au 
contribuit de asemenea la literatura de specialitate, 
într-o perioadă când meșteșugul la Zalău se stinsese 
deja. În schimb, ele avuseseră acces la documentele 
breslei de olari, acestea aflându-se deja în acea vreme 
la muzeul local. Recent au apărut publicațiile de po-
pularizare din stiloul cunoscătorului și colecționarului 
de ceramică populară Dr. Sipos József8, pe baza stu-
dierii documentelor de breaslă și a referințelor din 
colecțiile particulare de ceramică de Zalău, respectiv 
volumul apărut în redactarea specialistului de cerami-
că populară al Muzeului Etnografic Maghiar din Bu-
dapesta, dl Csupor István9, care comunică un material 
fotografic însemnat despre ceramica zălăuană. Enu-
merăm aici și volumul publicat de Muzeul Județean 
de Istorie și Artă Zalău10, care sintetizând aspectele 
cele mai relevante din literatura de specialitate, sub 
semnul promovării colecției, cuprinde într-un catalog 
trilingv cele mai reprezentative piese ale ceramicii de 
Zalău de secol XIX aflate în patrimoniul muzeal local, 
împreună cu studii interesante de caz redate pe baza 
însemnărilor din documentele de breaslă studiate de 
cercetătorul știinţific dr. Tötszegi Tekla. 

Documente de secol XVII11 fac referire la olarii ză-
lăuani, aceștia ajungând de-abia prin anul 1738 să-și 
obțină documentele oficiale de breaslă acreditate de 
conducerea orașului, cunoscute sub numele de „Di-
rectiva Regulák”12 (reguli directive, de fapt statutul de 
funcționare a breslei). Cu toate astea, presupunem că 
la Zalău, localitate cu statut de Oppidum, deci cu drep-
tul susținerii unor târguri încă din secolul al XIV-lea, 
olăritul a funcționat într-un sistem organizat în stil 
de breaslă, chiar dacă, oficial, nu exista (ori, posibil să se 
fi pierdut) documentul fondator al organizației. Însem-
nările și documentele breslei din secolul al XVIII-lea și al 
XIX-lea oferă detalii interesante despre funcționarea 
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Ardai Erzsébet la 93 de ani Ardai Erzsébet în fața șurii olarilor

Ardai Gyula la roata olaruluiArdai Erzsébet decorând vase

Ardai Gyula, ultimul meșter olar 
la Zalău

Ardai Gyula și Erzsébet
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breslei, însă privind tipurile de vase produse atunci 
suntem nevoiți a ne rezuma doar la piesele rămase în 
colecțiile publice și private. Presupunem că lungă vre-
me, zălăuanii produceau exclusiv ceramică uzuală, ur-
mând ca doar după anii 1730 să introducă pe paleta de 
produse ceramica decorativă inspirată de cea realizată 
la Cluj ca angajament al olarilor clujeni în efortul lor de 
contrapondere a vaselor smălțuite și bogat ornamenta-
te distribuite prin piața locală de către comercianții din 
Ungaria de Nord-Vest. Se poate presupune că și la Za-
lău, pe piața locală, să fi apărut acest produs importat, 
numit „canceul din Győr”, care a stat la baza elaborării 
formei și ornamenticii specific post-habane a vaselor 
decorative de sorginte zălăuană. 

Stilul de Zalău și istoria acestuia
Când în literatura de specialitate se vorbește des-

pre diferitele faze ale istoriei olăritului din Zalău, se 
face referire de fapt la aspecte specifice care se succed 
la nivel de stil și de tehnică de decorare. Astfel vorbim 
de faza incipientă (sfârșit de secol XVIII – început de 
secol XIX), la care se constată un grad mare de asemă-
nare cu stilul ornamenticii de Turda sau de Cluj, cu 
diferite motive florale (pomul vieții, cununi de flori), 
și zoomorfe (cerbul) ce apar în redare cu cornul și 
pensula prin linii de contur subțiri maronii pe fond 
alb, culorile folosite fiind galben, maro, verde; a doua 
fază durează până la mijlocul secolului XIX (cca. 1860) 
având caracteristic motive florale și avimorfe deseori 
combinate, copacul cu doi arbori, cununi de flori, toa-
te redate cu cornul în contur maroniu și colorate cu 
pensula în verde, maro închis și deschis, roșcat, dar și 
albastru. A treia perioadă este demarcată de folosirea 
glazurii albastre pentru redarea liniei de contur, care a 
ieșit mult mai groasă decât în cazul liniei maronii, iar 
recuzita de motive aplicate pe fond de angobă albă s-a 
dezvoltat cu ornamente decorative realizate din punc-
te și forme geometrice sau liniare stilizate, cromatica 
folosită la adăugarea culorilor rămânând aceeași ca în 
faza precedentă. Acest stil de decorare rămâne vala-
bil până aproximativ la Primul Război Mondial. Ur-
mătoarea și în același timp ultima fază a dezvoltării 
stilistice la ceramica de Zalău este cu totul diferită de 
celelalte. Aceasta se datorează influenței generale pe 
care a avut-o noua tehnică „importată”: patru olari din 
Zalău au participat între anii 1906-7 la Budapesta la 
un curs de formare13 de unde au învățat o altă tehnică 
de decorare, cea cu pensula, care aplica motive exclu-
siv florale tratate într-un mod naturalistic accentuat: 
flori cu petale și frunze mari, voluminoase (marga-
retă, lalea, crini, trandafir etc.), acestea sunt aplicate 
pe fond alb sau verde, maro închis, roșcat (lut ars), 
albastru și au culoarea albă sau maro închis, verde și 
roșcat. Este perioada cea mai durabilă (1907-1970), 
căreia îi aparțin cu precădere vasele aflate și azi în gos-
podăriile din satele sălăjene, clujene sau cele din zona 
Eriului. Din studiul menționat al lui Kós Károly aflăm 

că asociația meșteșugarilor, forma de asociere ce a ur-
mat dizolvării breslelor, a protejat interesele olarilor 
zălăuani, nelăsând pe nimeni să vândă la piața locală 
decât pe meșterii zălăuani, în schimb, după anul 1900, 
meșterii din Deja fuseseră primiți pe piața zălăuană, 
după ce aceștia s-au angajat la realizarea conductelor 
de ceramică necesare la sistemul de aprovizionare cu 
apă a spitalului din Zalău. Influența Zalăului exercita-
tă asupra ornamenticii ceramicii din Deja poate fi ex-
plicată și prin faptul că meșterii din Deja, concurând 
cu cei din Zalău, au preluat stilul de decorare al aces-
tora, fapt ce ne cauzează chiar și dificultăți în determi-
narea vaselor. 

În anul 1944 a avut loc o inițiativă de revitali-
zare a stilului decorativ de secol XIX, când unul din 
angajații Școlii de Arte Decorative din Budapesta, 
dl Eschenbach Jenő a prezentat meșterilor zălăuani 
metoda veche, dar aceștia nu au fost dispuși să se 
angajeze la schimbări de stil după patruzeci de ani14. 
Generația meșterilor de la care a învățat și olarul Ardai 
Gyula, în anii douăzeci-treizeci, a început meșteșugul 
cunoscând probabil ambele metode și stiluri de deco-
rare. 

Olarul Ardai Gyula
Din ultima generație de olari ai Zalăului, Ardai 

Gyula a fost cel care a practicat cea mai lungă perioa-
dă această meserie. S-a născut la Zalău în anul 1915, 
nu avusese olari în familie de la care putea învăța 
meșteșugul, astfel a fost ucenic vreme de patru ani 
la Márton Sándor. Înainte de cel de-al Doilea Război 
Mondial lucra deja ca olar eliberat, pe vremea aceea 
realizând exclusiv „vase țărănești”, de uz casnic, iar 
după ce s-a însurat – aflându-și astfel femeie decora-
toare – a început să facă și vase decorate smălțuite. 
Relativ târziu, la 31 de ani, după revenirea din cap-
tivitate de război, în 1946 se însoară și împreună cu 
nevasta, Szalontai Erzsébet, va lucra până în anul 
1978, fiind între anii 1950-60 președintele asociației 
de meșteșugari. Pe terenul moștenit și completat prin 
cumpărare, ajung să-și construiască o casă modestă 
unde funcționau și atelierul de olărit și cuptorul. Doar 
după mai multe decenii reușesc să-și construiască 
o casă decentă pe strada Olarilor, care însă nu peste 
mult timp va fi dărâmată de puterea de stat cu ocazia 
construirii blocurilor. În acest an s-a sfârșit istoria olă-
ritului în ultima familie de olari din Zalău, la câțiva ani 
înainte de decesul din 1982 al meșterului Ardai Gyula. 

Ardai Erzsébet, femeia decoratoare
Ardai Erzsébet (născută Szalontai), nevasta olaru-

lui, cu ocazia documentării noastre15, la o vârstă îna-
intată de 93 de ani relatează cu o seninătate de invi-
diat aspecte din tainele olăritului, activitate susținută 
împreună cu soțul său. Ea s-a născut la Zalău în anul 
1923, într-o familie cu mulți copii. Mama ei, când s-a 
măritat, a fost venită din Debrețin la Zalău. A născut 
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12 copii, dintre care trei din prima căsătorie de la soțul 
care a fost împușcat de către soldații români în zona 
Dombalja a Zalăului. Au fost săraci, ducându-și traiul 
din greu. Erzsébet, fiind copilul cel mai mare din a 
doua căsătorie, la vârsta de 14 ani era deja responsabi-
lă de aproape toate sarcinile unei gospodine, inclusiv 
cea a creșterii celor doi gemeni cu vârsta de șase luni. 
S-a măritat la 22 de ani, în iulie 1946, cum spune ea, 
datorită unei intervenții a femeilor bătrâne de pe stra-
da „Nagy utca” (azi str. Gh. Doja) care „obișnuiau să-i 
combine pe tineri”. Până la acea vreme nu avea habar 
„cu ce se mănâncă olăritul”. Avea la dispoziție două 
săptămâni să învețe decorarea vaselor. 

Procesul de lucru la familia Ardai
Meșterul Ardai, la fel ca toți ceilalți olari zălăuani, 

s-a aprovizionat cu lut de pe Sărmaș, de pe terenul ola-
rilor, lutul galben, cel folosit la vasele de gătit, a fost 
adus însă din Brădet. În procesul de prelucrare a lutu-
lui16 la familia Ardai s-au schimbat multe, odată cu in-
trarea în folosință a unei mașini manuale de măcinat 
lutul. Pe roata olarului învârtită cu piciorul, meșterul 
olar a „făcut oalele crude”, iar restul prelucrării vaselor 
a fost atribuția nevestei olarului, mai puțin măcinatul 
vopselelor și al pastei de litargă folosită pentru smalț, 
în schimb arderea vaselor îi revenea nevestei. 

La 1-2 zile de uscare, pe vase s-a aplicat o culoa-
re albă de fond, angoba, rezultată din caolina acu-
mulată din comerț, adusă cu căruțele de la distanță 
mare, după uscarea căreia pe acest fond alb s-a aplicat 
ornamentația. După muncile casnice de care se pre-
ocupa în cursul zilei, nevasta olarului s-a apucat de 
lucru, doar seara aplicând cu pensula motivele deco-
rative florale, la lumina lămpii. În cursul unei nopți 
reușea să decoreze sute de vase (decoratoarea ne-a 
povestit cu oroare, de un caz în care era nevoită să ter-
mine 700 de vase până dimineața, efort care a epui-
zat-o complet, încât la sfârșit a căzut de pe scaun). La 
Zalău, cum de altfel și doamna Ardai, femeile decorau 
cu cornul și mai ales cu pensula. De exemplu, pe fond 
alb s-au pictat flori cu petale și frunze mari în culori 
de roșu, verde, maro (Fig. 8). A fost tipic și vasul fără 
fond colorat, care după ardere a prins un roșu de cera-
mică peste care se aplicau motive florale și frunze doar 
în alb și verde. Un fond cromatic general folosit era 
și cel de culoare albastră, verdele deschis sau închis, 
brunul mediu sau cel închis peste care s-a intervenit 
cu culoarea albă, albastră, verde, maro la realizarea 
motivelor de flori: crini, trandafiri, margarete, lalele, 
lăcrămioare etc. (Fig. 7, 8). Culoarea verde s-a obținut 
la familia Ardai din obiecte sau sârme de cupru, aces-
tea fiind arse în cuptor într-un vas ceramic, zdrobite și 
măcinate apoi pulbere, și adăugate la litarga de smalț; 
albastrul de mangan s-a procurat din comerț, brunul 
s-a ales din pământul maroniu cunoscut sub numele 
de „iederă” (borostyán, lb. magh.); oxidul de fier fiind 
amestecat în proporții diferite pentru culoarea roșu, 

maro sau chiar galben. Litarga pentru smalț a fost 
achiziționată din comerț care fusese amestecată și cu 
praf de cuarț (nisip măcinat). 

Familia Ardai a folosit inițial cuptor de formă co-
nică, tocmai ca și meșterii vechi zălăuani, în care încă-
peau 500-600 de farfurii sau 100-110 ulcioare de apă. 
Arderea a durat începând de la prânz până după mie-
zul nopții. S-au folosit trei tipuri de lemne de esență 
tare (stejar și fag). Arderea a început cu „lemne în dă-
raburi” (adică bucăți; darabos, lb. magh.), care aveau 
dimensiuni de 30 cm lungime, similare cu cele puse 
în sobele de teracotă din casă cu care s-a aprins focul 
în afara cuptorului, de fapt lângă cuptor, curenții de 
aer trăgând căldura în corpul cuptorului; s-a conti-
nuat apoi cu lemne subțiri și lungi de 50 cm, numite 
„lemne de admisie” (ereszgető, lb. magh.) care treptat 
erau lăsate în cuptor, dar nu ardeau decât cu flamă 
mică; la a treia fază de ardere, cea mai intensă, s-au 
folosit lemne lungi de 100-120 cm, cu grosimea dublă 
a celor din faza precedentă, numite „lemne de flamă” 
(lángaló, lb. magh.) care ardeau intens cu flamă mare 
și erau poziționate la marginile cuptorului cu acces la 
culoarele de foc, care cuprindeau întreaga încărcătu-
ră de vase din toate direcțiile. De vreme ce prindeau 
flamă, cioburile de vase sparte deasupra cuptorului cu 
care acopereau încărcătura de vase aidoma unui capac, 
arderea a ajuns la faza finală, astfel focul nu mai nece-
sita alimentare17. La familia Ardai folosirea cuptorului 
tradițional a durat până la sfârșitul anilor `60, când 
acesta s-a înlocuit cu unul electric, în urma unei dotări 
efectuate de stat. 

După prima ardere, vasele ornamentate precum 
cele care trebuiau smălțuite, au fost acoperite cu un 
strat lichid de litargă (minium de plumb amestecat 
cu praf fin de nisip măcinat), ce se turna pe vase cu 
o lingură mare de lemn din care după ardere rezulta 
smalțul transparent care a dat strălucire culorilor și a 
avut rolul de impermeabilizare a suprafețelor. În urma 
contactului vaselor încă fierbinți, recent scoase din 
cuptor cu materialul fluid de litargă turnat pe acestea, 
s-au eliberat vapori toxici care afectau sănătatea per-
soanei care efectua procedura de smălțuire, cum a fost 
și cazul regretabil al doamnei Ardai. 

Valorificarea produselor a avut trei variante la fa-
milia Ardai. După ce s-au înțeles din timp cu cumpă-
rătorul, aceștia veneau la casa olarului cu căruțele pro-
prii, le încărcau și își duceau marfa (țigani comercianți 
și un evreu din Hida). Alt mod de valorificare a fost 
desfacerea mărfii în fața șurii olarilor din apropierea 
bisericii reformate din centrul orașului (unde se păs-
tra marfa în cursul săptămânii), activitate susținută 
tot de către nevestele olarilor sau apropiații acestora. 
A treia modalitate de valorificare a produselor a fost 
rețeaua de distribuire a cooperativei meșteșugărești 
prin care se putea vinde marfa la tarabele de la piața 
agroalimentară a orașului, formulă folosită după 
desființarea șurii olarilor. Produsele realizate au fost 
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totdeauna vândute, existând și cazuri când s-au făcut 
comenzi pentru diferite vase: partidul a comandat 
vaze pentru flori din ceramică de la familia Ardai, cu 
ocazia vizitelor lui Ceaușescu la Zalău, sau un set de 
farfurii decorative s-au comandat din partea terasei 
(berăriei) Brădet. Biserica reformată din Cehu Silvani-
ei deține două cancee mari verzi, smălțuite, folosite la 
servirea vinului de împărtășanie, vase inscripționate 
și semnate de meșter, donate de o persoană care le-a 
comandat de la familia Ardai. 

Tradiţie și inovaţie: ceramica de Zalău de tip 
Ardai

Stilul abordat de câțiva meșteri zălăuani în urma 
unei perfecționări efectuate la Budapesta între anii 
1906-190718, a marcat toată tipologia ornamentației 
ceramicii de Zalău de secol XX (a patra perioadă a 
evoluției stilului decorativ de Zalău). În afara ulcioru-
lui de pălincă decorat cu cornul cu glazură albastră din 
care găsim piese datate chiar din anii 1920, toate vase-
le ornamentate au fost realizate în stilul nou. În scurtă 
vreme și ulciorul de pălincă preia stilul nou, astfel în-
cât, începând din anii 1930, niciun olar nu mai reali-
zează vase cu stil de secol XIX, chiar și generația nouă 
de meșteri se învață cu tehnica și ornamentica nouă. 
În colecțiile muzeale nepublicate din România și Un-
garia există o cantitate mare de vase de acest tip. 

Conform doamnei Ardai, după al Doilea Război 
Mondial, la Zalău mai lucrau 32 de olari. În viziunea 
noastră, chiar și în anii cincizeci, tradiția (de secol XX) 
este păstrată de meșterii care mai lucrează. La sfârșitul 
deceniului șase, numărul olarilor scade brusc: dispar 
meșterii bătrâni, alții nu mai lucrează, generația nouă 
nu preia meseria, deoarece în contextul apariției noi-
lor locuri de muncă aferente industrializării orașului, 
olăritul nu mai avea nici un viitor. Astfel, la începutul 
anilor șaptezeci lucrează doar familia Ardai. 

În viziunea noastră, perioada când s-a petrecut o 
ruptură în păstrarea tradiției care dăinuia de la înce-
putul secolului XX în arta decorativă a ceramicii de Za-
lău, a fost undeva pe parcursul anilor șaizeci, și acest 
lucru se observă în mod evident și exclusiv în stilul de 
decorare al doamnei Ardai, acesta reprezentând finalul 
evoluției ornamenticii de Zalău. Cum nu există destule 
piese datate din această perioadă, în cercetarea tipo-
logiei ornamenticii ne rezumăm la materialul păstrat 
în colecția familiei Ardai, colecție formată din câteva 
piese mai timpurii, dar majoritatea realizate în anii 
șaptezeci, chiar și din ultima ardere efectuată în 1978. 

Merită analizate și grupate pe diferite categorii 
vasele lucrate de familia Ardai spre a defini specifi-
cul acestei ultime faze a istoriei olăritului zălăuan. În 
acest demers ne folosim de sursele date: informaţia 
comunicată de nevasta olarului Ardai și colecţia de 
piese ceramice aflată în proprietatea familiei. Așadar, 
din mărturisirea nevestei sale, știm că olarul Ardai 
Gyula a lucrat vase de toate felurile. Mai înainte, pe 

vremea când era meșter tânăr, vase de ceramică uzuală 
(anii `30-`40), mai ales ulcioare de apă nesmălţuite, 
totodată vase smălţuite pentru gătit: oale de sarma-
le, diferite oluri, ulcele de prins laptele și de păstrat 
smântâna, cancee de apă și vin, farfurii, castroane, 
vaze pentru flori, strecurătoare etc., iar după ce s-a în-
surat, a lucrat și vase ceramice decorative: cancee (mici 
și mari) de perete cu ornamente florale, farfurii de pe-
rete ornamentate și acestea, cancee smălţuite pentru 
vin cu forme aplicate în relief. [Se păstrează în colecţia 
Ardai un canceu de vin tipic pentru Zalău (Fig. 13): o 
figură feminină stă șezând pe gura canceului, cu fun-
dul dezvelit spre ciocul canceului, astfel vinul curge 
din canceu dedesuptul fundului său]. 

Informaţiile acestea sunt confirmate și de piesele 
aflate în colecţia Ardai, în care se regăsesc într-adevăr 
câteva vase ceramice de folosinţă casnică, dar colec-
ţia prezintă aspecte interesante mai mult la nivel de 
ornamentică. Tocmai în cazul vaselor decorative vom 
identifica acel specific de tip Ardai al vaselor zălăua-
ne „de ultimă generaţie”. Este cazul unor farfurii și 
al unor cancee de perete. Constatăm, prin urmare, 
că piesele de ceramică decorativă se grupează în patru 
categorii stilistice mai mari: 1. vase decorative tradiţi-
onale (zălăuane, de secol XX); 2. vase inovative ca stil 
de ornamentare (tipice pentru familia Ardai); 3. vase 
ceramice care imită stilul zălăuan de secol XIX; 4. vase 
de ceramică decorativă realizate în stilul secolului XIX 
al diferitelor centre transilvane de olărit (Turda, Co-
rund, centre din ţinutul secuiesc etc.). Menţionăm o 
categorie aparte, aceea a unor vase nespecifice: can-
cee antropomorfe în stilul centrelor din Ungaria, vaze 
moderne de format mare pentru flori ș.a. 

Specificul „stilului nou” de tip Ardai se distinge 
cel mai evident și mai clar în cazul farfuriilor de perete. 
Este caracteristică la acestea neglijarea tipului conven-
ţional, tradiţional de farfurie: diametrul obișnuit de 
20-21 cm se transformă la dimensiuni de 25-26 cm, 
profilul vechi se schimbă mai ales în proporţia înălţi-
mii mult mai scăzute, dar și volumul din interior lip-
sește aproape total: vasul este total aplatizat, nefunc-
ţional, unul de perete cu un scop exclusiv decorativ. Și 
motivele decorative florale se transformă, constituind 
forme particulare: frunza și petalele se subţiază (trase 
cu pensula mult mai subţire decât cele clasice și gene-
ral folosite la toţi olarii). Apar motive noi nespecifice 
Zalăului pentru secolul XX: cocoșul și motive liniare 
sinuoase, modele florale cu influenţă de Corund, dar 
și motive cu aluzii la structuri decorative florale sau 
forma inimii, realizate într-o notă individuală, motive 
creativ combinate din forme organice și geometrice. 

Farfuriile din colecţia Ardai sunt de trei feluri: 
1. farfurii de perete de format mic, 2. farfurii de pere-
te de format „obișnuit” (20-21 cm diametrul), respec-
tiv 3. farfurii mari, plate de perete (25 cm). Decorarea 
acestora este diferită. La cele mici se remarcă atât mo-
tivul ornamental floral, cât și stilul de decorare clasic 
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(de secol XX), cât și cel „modern”; cele de mărime și 
formă obișnuită sunt realizate în stil tradiţional de se-
col XIX, de secol XX, dar și în stilul „nou, creativ”, tipic 
Ardai; vasele mari, plate, de perete, accentuat decora-
tive, în schimb, sunt în exclusivitate ornamentate în 
stilul nou. În general, este caracteristic la fiecare piesă 
starea foarte bună de conservare și calitatea excepţio-
nală a smalţului. 

Cancee de perete se regăsesc și acestea într-un 
număr mare în colecţia Ardai. Cele de format mai mic 
(15-16 cm înălţime) au fundalul color alb, roșcat (ce-
ramică arsă), albastru deschis, negru (Fig. 5,6,7), care 
prezintă ornamentica secolului XX de Zalău, câteva 
încercând imitarea ornamenticii de Turda, pe fond 
negru, cu ornamente liniare și puncte albe de caolină 
aplicate cu cornul (Fig. 9). Pe canceele de mărime obiș-
nuită (20-21 cm înălţime) se observă reluarea orna-
menticii de secol XIX a centrelor Zalău, Turda, zonele 
secuiești (Fig. 5,6). Un aspect important al acestor 
vase este peretele lor foarte subţire, rezultatul lutului 
de cea mai bună calitate, dar și a măiestriei olarului. 
În schimb, la imitarea stilului decorativ de secol XIX 
remarcăm unele stângăcii și dificultăţi în realizarea 
formei decorative la nivelul liniei de contur, cu toate 
că găsim printre ele și piese reușite. Motivele și stilul 
reabordat ale celei de-a doua și a treia faze a evoluţiei 
stilului de Zalău (sec. XIX, linie de contur maro și al-
bastru) se prezintă pe câteva vase în variante destul de 
reușite. Observăm la acestea încercarea reconstituirii 
mai reușite a motivului de cunună de flori cu „petale 
și frunze mari de Zalău” în contur maro, respectiv a 
motivului avimorf în contur albastru mai puţin reușit. 

Cele câteva vase de folosinţă casnică ale colec-
ţiei cuprind două oale smălţuite pentru gătit sarmale 
(Fig. 1), un sfeșnic, o oală mică smălţuită timpurie, un 
castron pentru servit supa, timpurie (Fig. 3). Ultime-
le două pot să nu fie lucrate de familia Ardai19, chiar 
dacă apar printre vasele din colecţia familiei Ardai jr. 
Mai enumerăm aici un ulcior mic smălţuit (Fig. 2) care 
acum este folosit ca vas decorativ de perete, pe vre-
muri însă era în folosinţă ca ulcior de apă. 

Am menţionat mai sus acea categorie a unor for-
me ceramice neconvenţionale, printre care se numă-
ră canceul de formă antropomorfă (Miska-kancsó, lb. 
magh.) prezentând certe influenţe ungurești, precum 
și un canceu cu motivul tricolorului și al drapelului 
roșu – amprenta sistemului trecut – împreună cu for-
ma bizară a unei vaze pentru flori înaltă de 70 cm, re-
alizată sub influenţa ceramicii de comerţ. 

 
Rezumat
Aspectele fazei de sfârșit a evoluţiei ceramicii de 

Zalău relevate de colecţia familiei olarului Ardai ni se 
prezintă într-o formă pe cât de complexă, pe atât de 
curioasă, chiar uimitoare, astfel încât dacă istoria olă-
ritului zălăuan nu s-ar fi sfârșit în anul 1978, ceramica 
de Zalău ar prezenta astăzi o înfăţișare cu totul aparte 

și nouă faţă de specificul ei tradiţional. Ceea ce vedem 
în cazul puţinelor vase de ceramică uzuală, este păstra-
rea canoanelor tradiţionale, fiind evidente aspectele cla-
sice de secol XX (ex. castron, ulcior de apă), totodată 
la vasele decorative este clară simultaneitatea aparent 
contradictorie a tendinţelor reconstitutiv-tradiţionaliste 
și creativ-inovative. 

Note:
1. Malonzyai Dezső, A magyar nép művészete, Budapes-

ta, Franklin Társulat Magyar Irod. Intézet és Könyvnyomda, 
1907-1922. 

2. Márton Gyula, A zilahi fazekasmesterség műszavai (Termenii 
specifici ai olăritului din Zalău), în: Magyar Nyelv, 1940. XXXVI. 
Nr. 5. 

3. Márton Gyula, A zilahi fazekasmesterség (Meșteșugul olăritu-
lui din Zalău), în: Dolgozatok a Kolozsvári Bolyai Tudományegye-
tem Magyar Nyelvtudományi Intézetéből. 1948. Nr. 18. Cluj-Na-
poca. 

4. Kovách Géza, A zilahi céhek története (Istoria breslelor din Za-
lău), Editura Științifică, București, 1958.

5. Dr. Kós Károly, Agyagmunka. În: Dr. Kós Károly, Szen-
timrei Judit, Dr. Nagy Jenő, Szilágysági magyar népművészet (Artă 
populară maghiară din Sălaj), Editura Kriterion, București, 1974.

6. Lakó Éva, Considerații asupra centrului de olari din Zalău, în: 
Zalăul pe treptele istoriei, Zalău, 1973, pp. 50-58.

7. Elena Musca, Documente ale breslelor din Zalău, în: Acta Mu-
sei Porolissensis XVII, Zalău, 1993, pp. 207-218.

8. Dr. Sipos József, A szilágysági fazekasság, în: Bálint István 
János (szerk.), Örök Szilágy, 2009.

9. Csupor István, Erdély népi kerámiaművészete (Arta ceramicii 
populare din Ardeal), Editura Novella, Budapesta, 2008.

10. Ceramica de Zalău. Zilahi kerámia. Pottery of Zalău, Editura 
Mega, Editura Porolissum, Cluj-Napoca, Zalău, 2014.

11. Szabó T. Attila, Erdélyi népi mesterek és tisztségviselők a 
XVI-XIX században. ETF. 1947. Nr. 208. Cluj.

12. Se află în patrimoniul Muzeului Județean de Istorie și 
Artă Zalău.

13. Dr. Kós Károly, p. 88.
14. Ibidem.
15. 3 iunie 2016.
16. Detalii în Dr. Kós K., op.cit.
17. Informație comunicată de Ardai Gyula jr. cu ocazia docu-

mentării, iunie 2016.
18. Dr. Kós K., op.cit.
19. Vasele acestea aparţin cumnatei olarului Ardai Gyula, sus-

ţinem cele spuse mai sus pe baza declaraţiei dânsei.
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Fig. 13. Canceu de vin

Fig. 12. Curiozități

Fig. 11. Farfurii mari de perete, 
stil nou tip Ardai

Fig. 10. Farfurii decorative 
stil nou de sf. sec. XX, var. Ardai

Fig. 9. Cancee mici de perete, 
stil sec. XX de Zalău

Fig. 8. Farfurii mici de perete 
în stil sec. XX de Zalău

Fig. 7. Farfurii stil sec. XX de Zalău

Fig. 6. Cancee stil sec. XIX de Turda, 
motiv pasăre și arborele cu 2 coroane

Fig. 5. Cancee stil sec. XIX de Zalău

Fig. 4. Farfurii de perete, 
stil sec. XIX de Zalău

Fig. 3. Castron

Fig. 2. Ulcior mic de apă, h = 18,5 cm.

Fig. 1. Oală de sarmale, smălțuită
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Asociaţiile de stradă 
(„Kalandos”) din oraşul Zalău 
(sec. XVII-XX)

Éva LAKÓ, Ernest WAGNER

Asociaţiile de străzi din Europa (Germania, Unga-
ria) au apărut pe la mijlocul secolului al XII-lea. Primele 
asociaţii au avut un caracter exclusiv religios, apărând 
și sub denumirea „confraternitas prochorum”. Scopul 
lor, în primul rând era asigurarea înmormântării mem-
brilor organizaţiei și a familiilor lor.

Membrii organizaţiei – recrutaţi la început numai 
din rândurile preoţimii – se adunau în fiecare prima 
zi a lunii, de unde a primit organizaţia și denumirea 
de „Kalandos” (Calendae), fiind amintită sub această 
denumire pentru prima dată într-un document din 
28 octombrie 1348, „confraternitas vulgariter Kalan-
dos”.

Pe la sfârșitul secolului al XIV-lea, asociaţiile Kalan-
dos aveau în componenţa lor și primii membri laici, 
care au folosit aceste asociaţii în scopurile lor politice 
secrete. 

Transformarea caracterului acestor asociaţii va duce 
la interzicerea prin lege (1519) a înfiinţării de noi orga-
nizaţii asemănătoare, iar transformările sociale, poli-
tice și religioase ale societăţii din secolul al XVI-lea vor 
avea ca rezultat autodesfiinţarea lor1.

În ţara noastră, primele asociaţii de acest fel au apă-
rut în secolul al XIV-lea: la Cluj (1368)2, Sibiu (1372)3 
și la Sighișoara4. Acestea, în decursul evului mediu, vor 
dispărea, numai cea a Clujului va avea viaţă mai lungă, 
activând până la mijlocul secolului al XX-lea, transfor-
mându-se într-o organizaţie cu specific funerar.

În orașul Zalău au activat patru asociaţii „Kalandos” 
organizate pe străzi (patru străzi principale), încorpo-
rând și străzile laterale din circumscripţiile respective. 
Astfel avem informaţii despre existenţa asociaţiilor 
de pe străzile Crasna, Tyúkól utca (azi str. Corneliu 
Coposu), Székely-Nagy utca (azi str. Gheorghe Doja) 
și Alszeg (Bd. Mihai Viteazul). Din protocoalele asoci-
aţiilor s-au păstrat în total șapte volume ale străzilor 
Crasna, Tyúkól și Székely-Nagy, în care sunt referiri 
la existenţa asociaţiei străzii Alszeg, de exemplu: „…
la adunarea (străzii Tyúkól – n.n.) din 15 martie 1807 
delegaţii străzii Székely-Nagy5 și Alszeg s-au înţeles în 
privinţa reangajării păstorului Teodor cu salariul din 
anul precedent…”6.

Nu sunt documente de atestare cu privire la înfiin-
ţarea primelor asociaţii în orașul Zalău, presupunem 
doar că au existat și în secolul al XVII-lea. Protocolul 
cel mai vechi este al străzii Crasnei din 1775, în care 
este consemnat și inventarul obiectelor aflate în pose-
sia asociaţiei. Printre obiectele consemnate se afla și un 
potir de argint7, cumpărat și donat asociaţiei de Varga 
Albert și Szabó Ferenc, în anul 1613. Alte informaţii se 
referă la anul 1730. În inventarul din 1795 sunt refe-

riri la existenţa unui Regulament al asociaţiei: „…Un 
articus după care trăim, ca și strămoșii noștri…”, iar la 
1825 se consemnează că: „…în fine, în lada asociaţiei 
Kalandos se găsea și o cărticică cuprinzând Articușul 
din 1730…”8. Pe baza datelor de mai sus, putem stabili 
înfiinţarea asociaţiei străzii Crasnei pe la sfârșitul se-
colului al XVI-lea – începutul secolului al XVII-lea, dacă 
anul donării potirului este 1613.

În protocoalele străzilor Tyúkól (1789-1871) și 
Székely-Nagy (1842-1912)9 nu sunt referiri la înfi-
inţarea asociaţiilor din aceste străzi, iar documentele 
străzii Alseg s-au pierdut. Totuși, presupunem înfiinţa-
rea lor simultan cu cele de pe strada Crasnei, ele având 
meniri comune în cele patru circumscripţii ale orașului, 
moduri de organizare asemănătoare (adunări generale, 
părinţi ai străzii), rosturi nediferenţiate ca societăţi de 
înmormântare, ca participare la lucrul comunal, ca mij-
loc de transmisie a știrilor oficiale, ca păstrătoare ale 
ordinii publice, ale curăţeniei etc.

Asociaţiile din Zalău ca și cele din Cluj10, întruneau 
agricultorii din circumscripţiile respective, după așe-
zarea lor pe aceeași uliţă, meseriașii având organizaţii 
aparte, breslele, care în această perioadă erau în înflo-
rire. De altfel, este cunoscut faptul că ocupaţia de bază 
a cetăţenilor orașului era agricultura, cu industria de 
casă se ocupau numai în timpul iernii.

Modul de funcţionare al Kalandos-ului se aseamănă 
cu cel al breslelor, dar breslele aveau menirea de a apăra 
interesele economice ale membrilor, iar asociaţiile Ka-
landos erau mai mult organizaţii administrative.

În fruntea asociaţiei stătea gocimanul (epitrop, pă-
rinte de stradă, utcaatya, gottmann) ajutat de doi de-
cani, cei care răspundeau de o parte din stradă (circum-
scripţie). Sfatul bătrânilor hotăra în privinţa anumitor 
probleme, având și rolul de control. Numărul membri-
lor săi varia între 8 și 12 persoane. Tot din conducerea 
Kalandos făceau parte doi colectori, deputaţii („vorbi-
torii”) – probabil este vorba de reprezentanţii asocia-
ţiei în sfatul orășenesc – și notarul, cel care întocmea 
procesele verbale, încheia contractele etc. Adunarea 
generală a fost ţinută anual, și anume: „…în a doua zi a 
sărbătorii Rusaliilor…”11, când s-a ţinut și alegerea con-
ducătorilor, pe baza majorităţii de voturi.

Asociaţiile, ca și breslele, aveau un regulament pro-
priu. El reglementa structura organizatorică a institu-
ţiei, drepturile și îndatoririle membrilor. Din neferi-
cire, nu s-a păstrat nici unul din cele patru, reeditate 
și probabil modificate de mai multe ori, consemnate 
prima dată în anul 1795. Odată cu dezvoltarea orașu-
lui s-au mărit și teritoriile și numărul membrilor asoci-
aţiilor. De exemplu, în anul 1844, cu ocazia verificării 
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coșurilor de către sfatul bătrânilor de pe str. Crasnei, 
au fost conscriși 1232 de membri12. Creșterea numă-
rului de membri în anul 1850 a determinat împărţirea 
teritoriului în patru circumscripţii (fertály), faţă de cele 
două existente până la această dată, având în fruntea 
lor câte un decan (inspector de „fertály”). Superiorul 
lor a rămas tot gocimanul.

Activitatea asociaţiei a cuprins toate ramurile vie-
ţii comunităţii. Întrucât, majoritatea erau agricultori 
sau crescători de animale, sarcina principală a condu-
cerii Kalandos a constat în rezolvarea problemelor ivi-
te pe acest tărâm de activitate. De exemplu, a stabilit 
mărimea ciurdei, a fixat pășunile potrivite, a asigurat 
reproducătorii din banii asociaţiei, a angajat păstorul 
animalelor etc. Fânul taurului a fost cosit, adunat și 
cărat de membrii asociaţiei într-o ordine stabilită de 
conducerea Kalandos. Pentru viile îngrădite au angajat 
câte un paznic, au numit „gazdele de porţi” (responsa-
bil) din rândurile membrilor, care erau răspunzători 
de recolta anului13. Tot sarcina sfatului bătrânilor era 
și angajarea paznicilor de noapte („vakter”), verificarea 
bunei întreţineri a străzilor și gospodăriilor, a șanţu-
rilor și gardurilor14, și nu în ultimul rând, controlarea 
„fumurilor” (coșurilor) în scopul prevenirii incendiilor. 
Pe baza hotărârii magistratului orășenesc din 1813, fie-
care asociaţie trebuia să asigure obiectele necesare pen-
tru stingerea focului (găleţi de piele, butoaie instalate 
pe căruţe, cârlige de fier, funie și mai târziu pompă de 
incendiu)15.

Fiecare asociaţie avea o ladă în care se ţineau docu-
mentele și veniturile asociaţiei, pe care le foloseau în 
scopuri comune. Veniturile Kalandos-ului proveneau 
din amenzile plătite pentru întârzierile sau nepre-
zentările la adunările generale, pentru comportarea 
necorespunzătoare, scandaluri, pentru neprimirea 
funcţiilor etc; din contravaloarea vinurilor colectate 
de la membrii asociaţiei; arendarea clădirilor asociaţi-
ei, dobândirea sumelor împrumutate și din taxele plă-
tite pentru aprobarea așezării pe teritoriul asociaţiei. 
Pe lângă acestea existau și alte categorii de informaţii 
sociale mai importante cuprinse în documentele asoci-
aţiilor și anume cele referitoare la întreţinerea școlilor 
și cimitirelor.

Din documentele păstrate la Serviciul Judeţean al 
Arhivelor Naţionale Sălaj putem deduce că fiecare aso-
ciaţie avea în întreţinerea ei o școală, gospodărită din 
caseria comună și din contribuţia benevolă a mem-
brilor16. Tot din acest fond a fost plătit și dascălul. În 
protocoale nu sunt date privind înfiinţarea școlilor, dar 
cu atât mai multe sunt cele referitoare la întreţinerea 
clădirilor și a gardurilor școlii, la aranjarea și plata în-
văţătorilor.

În anul 1827, la cererea asociaţiei de pe strada Cras-
nei, se aprobă înfiinţarea unei școli speciale pentru 
fete17. Conform hotărârii comunităţii, clădirea școlii a 
fost cumpărată din caseria comună a Kalandos-ului, iar 
mobilierul, gardul și anexele din contribuţia benevolă 
a membrilor. Pentru cumpărarea clădirii s-a format o 
comisie specială. În anul 1836, s-a înfiinţat o clasă (o 
sală) separată pentru băieţi, deoarece: „aceia nu se în-

ţeleg bine cu fetele și ambele părţi sunt într-un număr 
mai mare…”18.

Tot aici trebuie să amintim că membrii asociaţiei au 
ajutat pe rând elevii mai săraci din Colegiu prin asigu-
rarea mesei (Coglia)19. Acest obicei s-a păstrat până la 
începutul secolului al XX-lea.

Documentele rămase păstrează informaţii cu privi-
re la înmormântările și la cimitirele orașului. Asociaţi-
ile aveau cimitire aparte. Administrarea lor, asigurarea 
și renovarea gardurilor și a șanţurilor, construirea șo-
pronului cimitirului intrau în sarcinile membrilor. Go-
cimanul denumea pe rând, pe un an, groparii, persoa-
nele pentru confecţionarea sicriului20, trimitea tablele 
cu anunţuri, întrucât: „s-a hotărât la adunarea genera-
lă, ca în caz de moarte fiecare dintre membri, care stau 
în primele 10 case în apropierea mortului, este obligat 
să participe la înmormântare, în caz de neparticipare 
plătește o amendă de 1 florin”21. Din caseria comună au 
cumpărat furniturile necesare pentru înmormântare, 
după cum figura în inventarul asociaţiei străzii Crasnei 
din 177722: „…5 rândele mici, 2 covoare, faţă de sicriu, 
5 sape noi, 3 sape vechi, 1 cazma bună, 1 lopată bună, 
2 funii lungi…”. Mai târziu se dau informaţii despre 
prăjinile folosite la transportarea sicriului (testvivőfa) 
și despre târnacoape.

S-ar putea înșira foarte multe informaţii și date cu-
prinse în procesele verbale, dar scopul nostru este nu-
mai prezentarea pe scurt a rolului asociaţiilor Kalandos 
în viaţa comunităţilor orașului. Deși la început apar ca 
niște organizaţii ale clerului, odată cu schimbările rela-
ţiilor economico-sociale, devenind instituții laice, s-au 
schimbat și funcţiile lor. Se transformă într-o organiza-
ţie a unei comunităţi mai restrânse cu dreptul de a hotărî 
viaţa lor internă, de toate zilele. Totodată, întocmirea și 
prezentarea acestui material are menirea de a îmbogăţi 
cu câteva date necunoscute istoria orașului nostru. 

Note:
1. Pallas Nagy, Lexikon, Budapesta, 1895, pp. 27-28. 
2. Ștefan Pascu, Meșteșugurile din Transilvania până în sec. al 

XVI-lea, Cluj, 1954, p. 79.
3. Pallas Nagy, Lexikon, Budapesta, 1895, p. 28.
4. Századok, 1876, pp. 87-90.
5. Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Sălaj, fond Biseri-

ca reformată (în continuare S.J.A.N. Sălaj, FBR), nr. inv. 1,2,3,4,5 
(Kraszna utca), nr. inv. 11,12 (Tyúkól utca, azi str. Corneliu Coposu), 
nr. inv. 4 (Székely-Nagy utca, azi str. Gheorghe Doja).

6. Idem, nr. inv. 11 (1789-1829).
7. Idem, nr. inv. 1 (1775-1831), p. 5; potirul este în proprietatea 

bisericii reformate.
8. Idem, nr. inv. 1, p. 14 și 59.
9. Idem, nr. inv. 11, 12 (1829-1871), nr. inv. 4 (1842-1912).
10. Erd Múz, 11, 1894, p. 142.
11. S.J.A.N. Sălaj, FBR, nr. inv. 1, p. 9.
12. Idem, nr. inv. 2 (1831-1869).
13. Idem, nr. inv. 1,2 și 11.
14. Idem, nr. inv. 1, p. 70.
15. Idem, nr. inv. 1 și 11.
16. Idem, nr. inv. 1, p. 4.
17. Idem, nr. inv. 1, pp. 65-66.
18. Idem, nr. inv. 2.
19. Idem, nr. inv. 1, p. 42 și nr. inv. 4, p. 3.
20. Idem, nr. inv. 1.
21. Ibidem.
22. Ibidem.

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



11Zalău special

In Memoriam: 
Kincs Gyula (1859-1915)

Mirel MATYAS

O comunitate este datoare să-și cunoască istoria, 
să-și prețuiască valorile și să-și cinstească înaintașii. 
Iar dacă acea comunitate este multietnică și multireli-
gioasă, cum sunt majoritatea comunităților transilvă-
nene, atunci cunoașterea reciprocă a personalităților 
etniilor ce o compun devine un deziderat. Iată de ce 
am considerat mereu că istoria Zalăului nu este com-
pletă fără acceptarea și cunoașterea personalităților 
care au influențat cultura maghiară și prin extensie 
pe cea a concetățenilor de astăzi. În decembrie 2015, 
s-au împlinit 100 de ani de la trecerea în eternitate 
a celui care a fost pedagogul, directorul de școală și 
jurnalistul Kincs Gyula – cel mai iubit profesor al ma-
relui Ady Endre. În memoria acestuia, publicăm câte-
va aspecte biografice, precum și unele scrisori aflate 
în colecția Bibliotecii și a Punctului de Informare a 
Academiei Maghiare de Științe (Magyar Tudományos 

Akádemia Kövyvtár és Információs Kőzpont).
În cimitirul reformat din Zalău, acolo unde prac-

tic este scrisă pe pietrele funerare o parte a istoriei 
orașului de sub Meseș, printre mormintele simple 
se află și cel al ilustrului pedagog Kincs Gyula. Are la 
căpătâi o piatră funerară sub forma unui obelisc de 
marmură neagră, pe care este cioplit textul: „KINCS 
MARGIT / szül. 1890. oct. 16. / megh. 1907 maj. 15. 
/ KINCS GYULA / szül. 1859. aug. 16 / megh. 1915. 
dec. 31”.  Iar în partea de jos a obeliscului mai apare 
un alt text: „KINCS GYULANE / rettgi VISKY ILONA 
/ 1863 - 1934”.

Pedagogul Kincs Gyula
Pentru majoritatea locuitorilor Zalăului, numele 

de Kincs Gyula nu spune mare lucru. Asta pentru că, 
pe de o parte, un secol scurs de la moartea acestuia 
înseamnă aproape patru generații și timpul este așa 
cum știm nemilos, iar pe de altă parte populația ma-
joritar românească nu știe (sau nu vrea să știe) mai ni-
mic despre cultura și istoria celuilalt. Poate că nici toți 
membrii comunității maghiare nu mai știu cine a fost 
Kincs Gyula. Pentru ambele comunități, vom încerca 
să realizăm o scurtă biografie, fără a avea pretenția că 
este una exhaustivă. 

Kincs Gyula s-a născut la Zalău, în comitatul Sălaj, 
în data de 16 august 1859, într-o veche familie de re-
ligie reformată. Așa cum el însuși mărturisește într-o 
scrisoare adresată lui Szinnyei József în 1898, tatăl 
său provine dintr-o familie simplă de țărani din loca-
litatea Someș-Uileac din actualul județ Maramureș, 
pe atunci Szamos Újlak din comitatul Satu Mare. Pe 
tatăl său îl chema Kincs Pál (1826-1889) și era un 
meșteșugar renumit (cizmar), mai târziu membru 
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în organul reprezentativ al orașului. Mama sa era 
Ujvárosi Julianna. A avut un frate, Kincs Miklós, me-
dic. A fost căsătorit cu Visky Ilona (1863-1934) cu care 
a avut o fiică, pe Kincs Margit (1890-1907). A studi-
at la Colegiul Reformat din Zalău, obținând bacalau-
reatul în anul 1878. A urmat cursurile Universității 
„Franz Jozef”, înființată în 1872. Aici a urmat și a ab-
solvit cursurile Facultății de Istorie-Geografie, avân-
du-i profesori pe Szabó Kálman (1824-1890) – isto-
ric, membru al Academiei Maghiare de Științe și de 
asemenea pe Ladányi Gedeon (1824-1886) – istoric, 
membru corespondent al Academiei Maghiare de 
Științe. După terminarea facultății, Kincs Gyula 
revine la Zalău. Neavând o slujbă, a fost angajat 
pe 31 august 1883 ca profesor suplinitor la clasele a 
V-a și a VI-a pe catedra de gramatica limbii latine și 
greacă. În anul școlar 1883-1884 primește atestatul 
de profesor de istorie-geografie, dar continuă să pre-
dea gramatica limbilor latină și greacă. Acest fapt se 
datorează și pensionării sau decesului vechilor profe-
sori Kerekes Sándor, respectiv Török István. Din acest 
moment viața sa se împletește strâns de cea a școlii 
căreia i se dedică în întregime.  În această perioadă 
este și bibliotecarul școlii (1886-1897), având grijă 
de impresionanta colecție de carte veche a Colegiului 
Reformat. O bibliotecă extrem de valoroasă, care as-
tăzi este aproape uitată. Fiind cu circuit restricționat 
este cvasi-necunoscută publicului larg. 

Se dedică total predării disciplinelor clasice, conti-
nuând să se pregătească pentru obținerea diplomei, 
fapt ce se petrece în anul 1888. Acum ca profesor ti-
tular, este propus pentru conducerea economică a co-
legiului, fiind numit în această funcție pe 19 septem-
brie 1888. Din 1894 și până în 1897, când este numit 
director, deține funcția de casier al școlii. Contribuie 
decisiv la reorganizarea administrativă a colegiului, 
care din 1888 se extinde la opt clase, fiind sprijinit de 
către stat.

Elevi celebri ai profesorului Kincs Gyula
Dar dincolo de aceste funcții administrative pe 

care le-a avut de-a lungul anilor, rămâne modul în 
care l-au privit peste ani foștii săi elevi. Se știe că a 
fost profesorul iubit de către marele poet maghiar 
Ady Endre (1877-1919), care a urmat cursurile 
Colegiului Reformat din Zalău între anii 1892-1896. 
Relația sa specială cu Ady Endre a făcut subiectul 
unor importante lucrări biografice. Cert este că Kincs 
Gyula a fost cel care l-a modelat pe viitorul poet, sub 
îndrumarea sa, Ady publică în ziarul „Szilágy” prima 
sa poezie „20 Martie” („Márczius 20”),  semnată A.E 
și dedicată revoluționarului pașoptist Kossuth Lajos. 
Cu Ady Endre avea să mențină o frumoasă relație de 
prietenie ce rezultă și dintr-o inedită fotografie ce 
se află în colecția Departamentului de manuscrise și 
cărți rare a Bibliotecii Academiei Maghiare de Științe 
(Kézirattár és régi könyvek gyűjteménye, Magyar 

Tudományos Akadémia Kőnyvtár és Információs 
Kőzpont). Fotografia reprezentându-l pe profesorul 
Kincs Gyula are scris pe ea textul „Ady Bandinak Kincs 
Gyula”. Este autograful (dacă se poate numi așa), pe 
care Kincs Gyula l-a acordat poetului Ady Endre. Pe 
verso, apare scris de mână cu cerneală albastră tex-
tul (tradus în limba română): „1962 – am primit de la 
Kungazda Gy. Sándor care a făcut rost de ea, la Ciucea, 
la castelul Boncza. Au umblat împreună Ady, Berta, 
Kincs Gyula și soția la logodna unor rude comune 
din Kalotaszentkirályon (Sâncraiu), la familia Visky 
și Kiszaly. Și azi, multe scrisori sunt la Visky Joszef”.

Cuvinte de laudă la adresa sa are și un alt ilustru 
elev al colegiului din Zalău, omul politic de mai târziu 
Iuliu Maniu (1873-1953). Acesta a fost elev al colegiu-
lui și implicit al lui Kincs Gyula, între anii 1886-1890. 
Relația sa specială cu profesorul și apoi directorul 
Kincs Gyula, rezultă dintr-o scrisoare pe care a trimis-
o în 1940 cu ocazia aniversării a 50 de ani de la absol-
virea liceului. Un fragment al acestei telegrame scrisă 
în limba maghiară, pe care a trimis-o primul ministru 
de atunci Iuliu Maniu, a fost publicat în anuarul co-
legiului pe anul 1939-1940 și a fost tradus în limba 
română în cartea „De la Colegiul Reformat la C.N.S”, 
scrisă de profesorul László László: „Nu pot să las ne-
marcată această ocazie oferită de o zi aniversară, să 
nu-mi exprim recunoștința deplină și omagiul meu 
față de profesorii defuncți și actuali ai acestei școli 
eminente. Printre zidurile instituției, de timp foarte 
îndelungat, necontenit se sădește în sufletele noastre 
simțul onoarei, libertatea gândului și a cuvântului și 
idealurile mărețe de iubire față de neamul fiecăruia, 
care au fost sădite definitiv în sufletul meu, și care mă 
călăuzesc ca niște torțe de nestins. Din sentiment de 
recunoștință ridic altare în memoria tuturor foștilor 
mei profesori, în special în memoria fostului meu di-
rector Berényi János și a fostului meu profesor Kincs 
Gyula”.

Jurnalistul Kincs Gyula
Ca un intelectual de marcă al vremii sale, Kincs 

Gyula s-a implicat activ și în presa de limbă maghia-
ră. Primul ziar din comitatul/județul Sălaj a apărut 
pe 24 februarie 1877, fiind editat de Borbély Sámuel. 
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N-a rezistat pe piață decât doi ani, ultimul număr al 
acestei ediții fiind editat pe 27 decembrie 1879. A 
mai urmat o încercare, ziarul  „Szilágy és vidéke”  al 
lui Arday Balogh, al cărui prim număr a apărut pe 11 
noiembrie 1882. Un an mai târziu, avea să apară zia-
rul „Szilágy”, pe 6 mai 1883, care avea să apară neîn-
trerupt (cu acest nume sau cu cel de „Szilágyság”) până 
în 1944. Din 1886, Kincs Gyula avea să devină unul 
dintre redactorii ziarului.

În 1908, la împlinirea a 25 de ani de la apariția zi-
arului, este editat împreună cu ediția din 14 mai, un 
supliment consistent:  „Melléklet a Szilágy Jubiláris 
Számához”. Kincs Gyula semnează articolul „A Szilágy 
története” („Istoria ziarului Szilágy”) în care rememo-
rează principalele etape în evoluția ziarului. În acest 
supliment apare și semnătura lui Kincs Gyula, dar și 
o fotografie a sa alături de poezia „Sírni, Sírni, Sírni” a 
discipolului său, Ady Endre. Mai târziu, odată cu schim-
barea numelui din  „Szilágy”  în  „Szilágyság”  (4 august 
1910), Kincs Gyula devenea alături de Both István 
unul dintre editorii ziarului. A continuat să semneze 
articole de fond până la moartea sa în 1915. 

Ediția din 7 ianuarie 1916 a ziarului „Szilágy” avea 
pe prima pagină necrologul celui care a pus umărul la 
construcția ziarului. Întreaga primă pagină a ziarului 
ca de altfel și paginile următoare îi sunt dedicate aces-
tuia.

Kincs Gyula a fost înmormântat în cimitirul din 
Zalău (cimitirul reformat) pe 3 ianuarie 1916, la orele 
15, conform necrologului care încă se mai păstrează în 
biblioteca liceului. Se spune că slujba de înmormânta-
re ar fi fost decalată cu câteva ore pentru ca să ajungă 
la căpătâiul său, discipolul și prietenul său Ady Endre. 

Scrisorile lui Kincs Gyula
Din poziția pe care a avut-o ca director al Colegiului 

Reformat, dar și ca redactor și mai târziu editor al zi-
arului Szilágy/Szilágysag, Kincs Gyula a întreținut o 
vastă corespondență cu diferite personalități ale vieții 
culturale din Ungaria. Cine știe prin ce arhive sau bi-
blioteci se păstrează corespondența lui Kincs Gyula, 
dacă se mai păstrează. Rămâne ca pasionații, cerce-
tătorii, să o descopere și să o aducă în atenția publi-
cului. Noi (blogul Foto-Travel și cotidianul „Magazin 
Sălăjean”) am intrat în posesia a trei dintre scrisorile 
trimise de Kincs Gyula către doi membri ai Academiei 
Maghiare de Științe, scrisori care ne-au fost oferite 
cu generozitate de către Departamentul Manuscrise 
și Cărți Rare a Bibliotecii Academiei Maghiare de 
Științe (Kézirattár és Régi Könyvek Gyűjteménye, 
Mag yar Tudományos Akadémia Könyvtár és 
Információs Központ).

Două dintre scrisori (având număr de inventar Ms 
780/288-289) au fost adresate lui Szinnyei József și 
sunt datate 9 și 11 ianuarie 1898. Szinnyei József 
(1830 Komárom – 1913 Budapesta) a fost bibliote-
car, istoric literar și bibliograf. Opera sa principală a 

fost „Viața scriitorilor maghiari”, operă vastă care cu-
prinde biografia și operele literare ale scriitorilor ma-
ghiari. În acest context, probabil că îi solicită lui Kincs 
Gyula informații despre biografia sa și despre operele 
sale literare. De asemenea, Szinnyei József îi cere lui 
Kincs Gyula informații despre posibila rudenie dintre 
acesta din urmă și un anumit Kincs István. Cert este 
că Kincs Gyula îi răspunde la 9 ianuarie 1898 prin-
tr-o scrisoare în care spune: „Mult stimate domn! La 
solicitarea dumneavoastră sunt onorat să vă trimit 
biografia mea și lucrările mele literare sintetizate de 
colegul meu Kerekes Ernő. Pe Kincs István din comi-
tatul Vas nu-l cunosc personal. Tatăl meu provine din 
comitatul Satu Mare, din Someș-Uileac, din familie 
simplă de țărani. Acolo locuiesc și acum o mulțime de 
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Kincs, pe aceia îi cunosc dar nu știu dacă István este 
rudă cu ei. Zalău 1898, ian. Al dumneavoastră umil 
Kincs Gyula”. După cum se poate deduce din această 
scrisoare, directorul Colegiului Reformat din Zalău se 
simte onorat față de solicitarea biografului Szinnyei 
József. Formulele de adresare de la început și de la fi-
nal sunt grăitoare în acest sens. Kerekes Ernő, cel care 
urma să trimită „sinteza” nu este altcineva decât cel 
care avea să devină mai târziu, director al colegiului.

Se pare că acea „sinteză” conține mici erori, astfel 
că Kincs Gyula, din dorința de a îndrepta lucrurile, re-
vine cu o altă scrisoare pe care i-o trimite lui Szinnyei 
József, două zile mai târziu, pe 11 ianuarie 1898. Iată 
conținutul acesteia:  „Mult stimate domnule! În sin-
teza trimisă în urmă cu câteva zile de către colegul 
meu Kerekes Ernő, observ acum câteva mici greșeli. 
Dacă lucrarea Viața și opera scriitorilor maghiari vrea 
să fie scrisă corect, atunci vă rog să corectați acele 
mici greșeli. Scrierea Cunoștințe a apărut în Szilágy, 
anul VIII, Nr. 26, iar Cer înnorat a apărut în Nr. 31 
din anul IX. Al dumneavoastră umil, Kincs Gyula”. 
Probabil că textul trimis de colegul său, a plasat greșit 
cele două lucrări ale lui Kincs Gyula. 

O a treia scrisoare ce ne-a fost trimisă de către 
șeful departamentului Carte veche și manuscrise 
a Bibliotecii Academiei Maghiare de Științe, dom-
nul dr. Babus Antal, este trimisă din Zalău de către 
Kincs Gyula pe 12 octombrie 1902. Este adresată 

lui Gyula Sebestyén (1864 Szentantafalva – 1946 
Balatonszepezd) – folclorist și istoric literar, mem-
bru corespondent al Academiei Maghiare de Științe. 
Principala sa operă „A Magyar Rovásirás Hiteles 
Emlekéi”,  apărută la Budapesta în 1915,  se refe-
ră la scrierea runică (presupusa scriere veche ma-
ghiară, care este astăzi redescoperită de secuii din 
Transilvania). Nu cunoaștem solicitarea acestuia, dar 
din răspunsul lui Kincs Gyula se poate deduce că i-au 
fost solicitate în calitate de editor al ziarului „Szilágy” 
anumite exemplare ale ziarului, mai precis numerele 
38-41 din anul 1902. Răsfoind aceste numere, ce se gă-
sesc în colecția fostei biblioteci a Colegiului Reformat 
„Wesselényi” din Zalău (azi Biblioteca Documentară 
a Casei Corpului Didactic Sălaj), înțelegem de ce 
au fost solicitate de către renumitul academician. 
Acesta avea informația că în aceste numere, sculpto-
rul Fadrusz János – cel care a realizat grupul statu-
ar Wesselényi (inaugurat pe 18 septembrie 1902) și, 
drept mulțumire pentru acordarea lucrării de către 
oficialitățile orașului, a mai ridicat pe cheltuiala pro-
prie o a doua statuie – a publicat în „Szilágy” un arti-
col legat de scrierea runică. Este cunoscută fascinația 
sculptorului față de acest fel de scriere, de altfel chiar 
monumentul „Altar Păgân” (cunoscut și sub nume-
le „Turul”) avea sculptate versuri în scrierea runică. 
De exemplu, numărul 38/1902 conținea articolul „A 
magyar rovás-irás”, semnat de Fadrusz János.
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Iată ce spune Kincs Gyula în scrisoarea sa: „Mult 
stimate domnule! Anexat vă trimit Nr. 38, 39, 41 a 
ziarului Szilágy. În Nr. 40 există doar păreri ale citito-
rilor pe care probabil și dumneavoastră le cunoașteți 
direct. Îmi pare rău că vă pot trimite doar exemplare 
uzate, cele noi au trecut toate, acestea le-am primit 
prin bunăvoința unui cititor. Zalău 1902, oct.12. Cu 
deosebit respect, Kincs Gyula directorul gimnaziului, 
redactor”.  Scrisoarea, care are numărul de inventar 
Ms 4307/281, poartă și parafa ziarului „Szilágy”. 

Comemorarea centenarului morții lui Kincs 
Gyula la Zalău

În ultimii ani, la Zalău, s-a cristalizat un grup de 
cetățeni de diferite etnii (români, maghiari, evrei) care 
militează pentru buna înțelegere în spiritul toleranței 
și a respectului reciproc. Așa cum de altfel a fost în-
treaga istorie (cu mici excepții) a orașului. Profitând 
de facilitatea mediului on-line, acest grup s-a reunit 
în jurul paginii de facebook „Amintiri despre Zalău”, 
moderată de jurnalistul Daniel Mureșan. Ideea come-
morării celui care a fost pedagog, director de școală sau 
jurnalist a venit firesc, în urma mai multor evenimente 
pe care eu împreună cu Daniel Mureșan și ajutați de 
alți zălăuani (merită amintiți aici László László, Iudit 
Kovács, Kürti Barna, Lakó Evá etc.) le-am organizat. 
Ne referim la comemorarea lui Fadrusz János, la eve-
nimentul dedicat împlinirii a 300 de ani de la trecerea 
Regelui Carol al XII-lea al Suediei prin Zalău sau la se-
ria de articole despre stema orașului. 

Printr-un eveniment organizat în ziua în care se 
împlinesc exact 100 de ani de la moartea sa, un grup 
de zălăuani, români și maghiari, l-au comemorat pe 
Kincs Gyula prin depunerea la mormântul acestuia 
din cimitirul reformat din Zalău a unei coroane și prin 
aprinderea unei candele. Un gest simplu, firesc, izvo-
rât din dorința de apreciere a celor care au contribuit 
la evoluția acestui oraș. Și-au dat întâlnire la poarta 
cimitirului reformat din Zalău următorii: prof. László 
László – de la Colegiul Național „Silvania” Zalău 
(instituția de învățământ care funcționează astăzi 
în clădirea fostului Colegiu Reformat „Wesselényi”); 
viceprimarul municipiului Zalău domnul Fazakas 
Miklós; jurnalistul Daniel Mureșan – directorul zia-

rului „Magazin Sălăjean”; domnul Lakatos Sándor – 
din partea comunității maghiare din Zalău; domnul 
Kürti Barna – administrator al blogului „Zalăul de 
altădată / Az egykori Zilah”; doamna Iudit Kovacs 
– membră activă a grupului de facebook „Amintiri 
despre Zalău”; prof. Attila Gáspár – de la Liceul de 
Artă „Ioan Sima” și prof. Mirel Matyas – administra-
tor al blogului „Foto-Travel”. Cu toții suntem mem-
bri ai grupului de facebook „Amintiri despre Zalău”. 
Profesori, jurnaliști, membri ai administrației locale 
sau simpli cetățeni.

Pe data de 20 ianuarie 2016, la Centrul de Cultură 
și Artă al Județului Sălaj, a avut loc un eveniment mai 
amplu dedicat personalității lui Kincs Gyula. Au fost 
prezentate diferite materiale legate de personalita-
tea lui Kincs Gyula de către profesorii László László, 
Kovács Kuruc János și Matyas Mirel, dar și de către 
Kürti Barna, Kovács Iudit – membri activi ai grupu-
lui „Amintiri despre Zalău”. Tot cu această ocazie, 
jurnalistul Daniel Mureșan a realizat o expoziție de 
cartofilie cu imagini ale fostului Colegiu Reformat 
„Wesselényi”. O parte din lucrările prezentate au fost 
cuprinse într-un supliment al revistei „Caiete Silvane”.

Bibliografie:
1. László László, De la Colegiul Reformat la CNS, Zalău, 2010.
2. Colecția ziarelor „Szilágy” și „Szilágyság”.
3. Scrisorile lui Kincs Gyula – Magyar Tudományos Akádemia 

Kövyvtár és Információs Kőzpont.
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Zalăul în viaţa poetului 
Ady Endre

LáSZLÓ László

Preambul: Zalăul nu este buricul pământului. Zalăul 
este un oraș relativ mic. În secolul al XIX-lea a fost și mai 
mic. Însă a avut un rol hotărâtor în formarea și apoi lan-
sarea celui care a fost Ady Endre. Ulterior, poetul a fost 
recunoscător orașului, școlii și dascălilor de aici… 

Ady Endre (1877-1919) 
Este poetul cel mai cunoscut din literatura ma-

ghiară, deși nu este la fel de popular (nici la propriu 
și nici la figurat) precum Petőfi Sándor. Ady Endre se 
trage dintr-o familie de mici nobili, din Sălaj, din zona 
Ierului. Din 1964 satul său natal se numește Ady En-
dre (mai demult se numea Eriu-Meţenţ sau Micenţiu) 
și conform actualei organizări administrative se află 
în judeţul Satu Mare (între Tășnad și Carei).

Ady Endre s-a născut la 22 noiembrie 1877, în sa-
tul care avea o populaţie mixtă: trăiau români și ma-
ghiari, romano-catolici, greco-catolici și reformaţi. 
Primele clase le-a absolvit în școala elementară refor-
mată (familia făcând parte din această confesiune), 
apoi a continuat la școala generală romano-catolică, 
tot din satul natal. Între 1888-1892 a făcut prima 
parte a liceului la Gimnaziul Piarist din Carei, iar între 
1892-1896 a studiat la Colegiul reformat din Zalău, 
unde a dat și bacalaureatul în anul 1896.

Ady la Zalău în Colegiul Reformat
După absolvirea clasei a IV-a de gimnaziu (echi-

valentul clasei a VIII-a de acum), în septembrie 1892 
băiatul de 14 ani a sosit la Zalău, pentru finalizarea 
studiilor liceale. Ady s-a simţit bine la Zalău, fapt ce 
este reflectat și de situaţia la învăţătură. Reiese din 
anuarul liceului pe anul 1893, că a absolvit clasa a V-a 
cu rezultate foarte bune, fiind unul dintre premianţii 
clasei, având media generală FB, adică echivalentul 
notei 1.

(1 însemna FB, 2, B, 3 suficient şi 4 insuficient.)

Tot din această perioadă este și fotografia din 
curtea școlii. Cu doi profesori și directorul de atunci 
apar, probabil, cele două clase mai mici (a V-a și a 
VI-a). Fotografia este expusă în casa natală din satul 

Ady Endre. 
Și în anul școlar următor, tânărul Ady a avut rezul-

tate foarte bune la învăţătură, spre bucuria familiei, 
care spera ca el să se facă jurist, un avocat de succes, 
care să readucă faima de odinioară a familiei.

Deci, și în clasa a VI-a rămâne eminent, după cum 
reiese din tabelul din anuarul colegiului. De menţio-
nat că la colegiul reformat din Zalău, studiază și ti-
neri de alte confesiuni. În lista elevilor se fac menţiuni 
referitoare la apartenenţa religioasă a elevilor: rk. în-
semnând romano-catolic, gkel = greco-oriental, (adică 
ortodox), g. kat, greco-catolic, și izr. = israelit.   

Grupul de elevi în curtea mică împreună cu profesorii

Clasa lui Ady Endre cu rezultatele anuale. 
(Din 21 de elevi înscrişi, 20 au fost clasificaţi, unul s-a retras în 

perioada anului şcolar)

În iunie 1894, odată cu festivitatea de încheiere 
a anului școlar, elevii din clasa a VI-a semnează ma-
tricola colegiului. Este un fel de majorat, după care 
elevii nu pot fi tutuiţi sau admonestaţi de profesori, 
având chiar dreptul să fumeze în public. La această 
festivitate, elevii semnează în ordinea situaţiei de la 
învăţătură, și cel care semnează primul este Ady En-
dre. Fiecare elev își scrie numele, localitatea și anul 
nașterii, precum și apartenenţa confesională (ev. ref. 
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însemnând reformat după evanghelie, adică pur și 
simplu reformat).

Și în ultimii doi ani de liceu, tânărul nostru este 
premiant la fiecare sfârșit de an școlar, cum este pu-
blicat în anuarele colegiului pe acești ani. Anuarele 
sunt cronici fidele ale fiecărui an școlar.

În clasa a VII-a, Ady avea doar două note de 2 
(bine), la matematică și la educaţie fizică. La ce-
lelalte, inclusiv la purtare, doar 1 (foarte bine). 

Rezultatele din clasa a VIII-a, au fost la fel de fru-
moase. (La știinţele naturii și matematică având note 
de 2 și la educaţie fizică 3).

În sfârșit, s-a terminat și ultimul an de liceu, și în 
luna mai 1896, Ady și toţi cei 18 tineri din genera-
ţia respectivă, după festivitatea ultimului clopoţel, se 
pregăteau pentru bacalaureat. 

Fotografie a familiei Ady din acești ani. (Expusă în 
casa memorială din satul natal.)
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Bacalaureatul din 1896 la Zalău

În a doua jumătate a secolului al XIX-lea (ca și în prezent), liceul se încheia cu un examen de fi nalizare, nu-
mit examen de maturitate sau bacalaureat. Așa s-a întâmplat și în anul 1896 când Ady Endre a absolvit Cole-
giul Reformat din Zalău. Despre desfășurarea examenului fi nal găsim date în anuarul colegiului, editat pentru 
anul școlar 1895-6, dar și mai amănunţit în Registrul de procese verbale al colegiului reformat. 

Absolvenţii clasei a VIII-a (clasa a VIII-a era echivalentul clasei a XII-a de acum), terminau în luna mai, iar 
celelalte clase în iunie. Pe 11 mai aveau examen fi nal din toate disciplinele studiate în ultima clasă, și peste 
câteva zile începeau probele scrise la bacalaureat, având următorul calendar de examen: 

- 15 mai, la limba și literatură maghiară. (Examenele scrise începeau la 7 dimineaţa. La examen s-au înscris 
18 candidaţi, din care 17 din promoţia curentă și unul din promoţia precedentă. În fi ecare zi, prin tragere la 
sorţi, candidaţii au fost împărţiţi în două grupe. Elevii erau examinaţi de profesorii proprii.)

- 16 mai, limba latină.
- 17 mai, limba greacă.
- 18 mai, matematică.
- 19 mai, limba germană.
Subiectele de la examenele scrise au fost și ele publicate în anuar. Subiectele orale ale fi ecărui candidat sunt 

transcrise în procesul verbal încheiat cu ocazia fi ecărui examen, inclusiv califi cativul obţinut și apoi tabele 
centralizatoare cu rezultate. La partea scrisă, directorul prezida examenul.

După o sesiune de pregătire de o lună, pe 20-21 iunie s-au desfășurat probele orale. La probele orale preșe-
dintele de examen era curatorul șef al colegiului, iar din partea ministerului a asistat un profesor universitar. 
Biletele cu subiectele de examen erau elaborate de către fi ecare profesor examinator în parte. El dădea și nota 
(califi cativul). Comisia doar asista la examen. 

În ziua de 20 iunie dimineaţă, la ora 8, în prezenţa comisiei, prin tragere la sorţi, s-a decis ordinea de intrare 
la examen. Absolvenţii intrau la oral în grupe de câte șase și trăgeau bilete de examen. În cele două zile au fost 
examinaţi pe rând la șase discipline: limba și literatura maghiară, istorie, limba latină, limba greacă, matema-
tică și știinţe ale naturii. 

Absolvenţii aveau, în total, cinci examene scrise și șase examene orale. Dacă un absolvent primea notă ne-
satisfăcătoare la o probă scrisă, nu mai era acceptat la oral, iar în anul următor trebuia să repete absolut toate 
examenele. În anuarul colegiului este publicat rezultatul examenului de bacalaureat pe discipline și probe, și 
sunt enumeraţi elevii care au promovat bacalaureatul. 

Disciplina de examen Scris Scris Scris Scris Oral Oral Oral Oral
(Califi cativul FB B S IS FB B S IS
L. şi lit. maghiară 3 6 8 1 5 5 7 -
L. latină 2 3 13 - 2 5 10 -
L. germană 4 4 10 - - - - -
Istorie - - - - 3 4 10 -
Matematică - 5 11 2 4 5 8 -
Şt. ale naturii - - - - 4 3 10 -

De remarcat faptul că la probele scrise au fost în total doar 9 califi cative maxime din 72 posibile și la pro-
bele orale 18 din 90 posibile, și ponderea cea mai mare a califi cativelor – atât la scris cât și la oral – a fost SU-
FICIENT, cu toate că examenul s-a desfășurat cu profesorii cu care au studiat disciplinele respective. (Aceste 
califi cative de fapt au corespondent în note: FB = 1, B = 2, S = 3, iar califi cativul „insufi cient” se nota cu 4. După 
aceste rezultate nu e de mirare, că dintre cei promovaţi la bacalaureat, doar 5 au primit califi cativul general 
„Bine maturizat”, iar 12 doar simplu „maturi”. Din prima categorie a făcut parte și Ady Endre.

Tot din anuar afl ăm că dintre cei promovaţi la bacalaureat, unul s-a decis să se angajeze ca funcţionar, unul 
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dorea să urmeze carieră militară, iar ceilalţi alegeau 
studii universitare: la drept 6, medicină, inginerie, te-
ologie, economie câte 2, iar 1 la litere. (Ady s-a înscris 
la Facultatea de Drept din Debrecen. Aceasta a fost 
opţiunea părinţilor de fapt, și după doi ani de facul-
tate se va dedica integral literaturii și jurnalismului.)

Acum 120 de ani, examenul de bacalaureat, după 
cum se poate observa a fost un examen sever, și doar 
cei care au promovat examenul puteau să intre în uni-
versităţile vremii. Băieţii, dacă aveau bacalaureatul, 
nu trebuiau să facă serviciul militar la trupă, care era 
de doi-trei ani, ci executau doar un an de voluntariat 
și deveneau ofiţeri în rezervă.

Subiectele de la probele scrise de la bacalaureat pu-
blicate în anuar:

Zilele de examen și subiectele date la disciplinele: 
limba maghiară, latină, greacă, matematică și germa-
nă. 

În biblioteca documentară de lângă Colegiul Naţi-
onal „Silvania” se află Registrul proceselor verbale de 
la bacalaureatul din anul 1896. Arhiva colegiului cu 
documentele din secolele XVII-XIX se află la Cluj, însă 
foarte probabil că prin anii ̀ 50, când liceul a purtat nu-
mele lui Ady Endre, a fost readus la Zalău acest regis-
tru. (A zilahi evang. reform. főgimnázium Jegyzőkönyvei 
az 1896. évi érettségi vizsgálatokról. Procesele verbale 
ale colegiului evang. ref. din Zalău despre examenul 
de bacalaureat din anul 1896.)

Registrul începe astfel: 
„Proces verbal încheiat cu ocazia ședinţei premergă-

toare bacalaureatului anului 1896. Prezidează Berényi 
János director. Sunt prezenţi profesorii clasei a VIII-a: So-
mogyi Jenő, Kincs Gyula, dr. Both István. Kerekes Ernő 
lipsește din motiv de boală…”

Pe ultima pagină, fiecare membru examinator 
semnează registrul, inclusiv observatorii și trimișii 
oficiali, pe 21 iunie 1896, când se încheie bacalaurea-
tul de acum 120 de ani:
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Referitor la examenele orale, registrul de procese 
verbale este foarte meticulos, și redă desfășurarea 
evenimentelor cu toate detaliile: pe 20-21 iunie s-au 
desfășurat probele orale în prezenţa examinatorilor și 
delegaţilor oficiali. Elevii au fost împărţiţi în grupe de 
câte șase, care intrau deodată. În cazul fiecărui elev 
este menţionat conţinutul subiectului și calificativul 
primit. De aici cunoaștem subiectele primite de Ady 
Endre la probele orale. La latină: Cicero. Visul lui Sci-
pio. Calificativ FB. La maghiară: Csokonai Vitéz Mihály. 
(Un poet care a trăit la sfârșitul secolului al XVIII-lea.) 
Calificativ FB.

Reproducem aici subiectul de istorie al candidatu-
lui Ady Endre în întregime:

5. Ady Endre
a) Eliberarea ţării de sub jugul otoman; colonizări.
b) Pragmatica sanctio.
c) Relaţia Ungariei cu provinciile austriece.
Foarte bine.

Și acest lucru se repetă la fiecare candidat și la fi-
ecare disciplină de examen. Aceste fapte au fost con-
semnate de profesorii lui Ady Endre, cei care au fost 
nu doar dascăli, ci și mentori.

Activitatea elevului Ady Endre în cercul 
de creaţie al colegiului

Tot în biblioteca documentară de lângă Colegiul 
Naţional „Silvania” am descoperit un alt manuscris, 
un registru cu consemnările ședinţelor cercului de cre-
aţie (de creaţie literară mai ales). La acest cerc puteau 
participa în timpul liber elevii din clasele mai mari, 
care aveau talent literar sau artistic. Cercul funcţiona 
cu o conducere aleasă de către elevi și avea și un pro-
fesor coordonator, care nu se amesteca în activitatea 
cercului, ci doar asista la ședinţe. În acești ani, pro-
fesorii Petri Mór și Both István au fost responsabilii 
cercului. La aceste cercuri erau prezentate și apoi cri-
ticate-dezbătute creaţiile elevilor. Cele care erau con-

siderate foarte bune erau înscrise în albumul cercului 
și astfel păstrate și posteriorităţii. La diverse ocazii și 
aniversări organizau concursuri de creaţie literară sau 
istorică, iar cele mai bune lucrări erau premiate. 

Tânărul Ady a prezentat mai multe scrieri, poeme, 
câștigând chiar un premiu în bani, pentru o baladă cu 
temă istorică (Regele Márkó). De asemenea, membrii 
cercului de creaţie se ofereau să fie criticii operelor 
scrise sau prezentate de colegi. În registrul cercului 
de creaţie dintre anii 1889-1896, găsim foarte multe 
detalii privind activitatea poetului, scriitorului și ora-
torului Ady Endre. Tot de aici aflăm că o perioadă a 
fost secretarul șef al cercului, după cum reiese și din 
semnătura autografă: 

Membrii cercului plăteau cotizaţie de membru, 
din care se cumpărau cărţi și reviste pentru dotare, și 
din care se suporta premierea operelor câștigătoare. 
Activitatea cercului era deosebit de intensă, doar în 
ultimul an școlar (1895-96) s-au organizat o ședinţă 
festivă, 17 adunări ordinare și 5 adunări extraordina-
re. (Practic, lunar se organizau trei ședinţe).  

Ady s-a dovedit a fi cel mai activ membru al cercu-
lui: aproape la fiecare întrunire a prezentat o creaţie 
proprie sau o critică literară. A și fost evidenţiat și lă-
udat în mai multe rânduri pentru această activitate. 

Ady a fost criticul unei opere şi propune califi-
cativul „acceptabil”.

Munca desfășurată în cercul de creaţie litera-
ră a fost de fapt anticamera apariţiilor în spaţiul 
public. Presa locală a relatat despre evenimente-
le desfășurate la colegiu, iar în martie 1896, la în-
demnul profesorului Kincs Gyula a fost publicată 
și prima poezie în săptămânalul local „Szilágy”. 
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   (Numele poetului apare doar cu iniţiale.)

Relaţia lui Ady Endre cu Zalăul după 
absolvirea Colegiului

Ady a rămas prieten cu profesorii din Zalău, pe 
Kincs Gyula l-a considerat mentor și tatăl spiritual. În 
mai multe poezii și scrieri publicistice a făcut elogiul 
anilor petrecuţi la Zalău, publicând aici și după ce a 
ajuns un poet și ziarist renumit. Dacă avea timp, se 
întorcea cu plăcere la Zalău, orașul tinereţii și lansării 
sale în lumea literară.

După moartea poetului survenită în 1919, s-a 
născut un cult al poetului la Zalău. Memoria lui a 
fost evocată de foștii profesori, colegi de școală și 
de întreaga comunitate. Au fost publicate mai multe 
volume dedicate memoriei lui Ady. Permanent se or-
ganizau comemorări și evocări, atât în școală, cât și 
în oraș. Pe casa de pe strada Crasnei, unde a locuit în 
gazdă, a fost pusă mai întâi o placă memorială, urma-
tă de o altă placă, iar recent, în noiembrie 2015 a fost 
inaugurat un muzeu literar dedicat poetului. 

Afişul din anii războiului care anunţa despre un 
eveniment literar-comemorativ şi despre existen-
ţa unui muzeu dedicat lui Ady Endre.

În anul 1946 a fost comemorată aniversarea de 
300 de ani de existenţă a colegiului. În albumul ani-
versar i-a fost consacrat un spaţiu cât se putea de 
mare fostului elev, cu opere de la el, respectiv dedicate 
memoriei lui.

În 1953, liceul de atunci a primit numele poetului, 
denumire purtată cam un deceniu și ceva. În presa lo-
cală și centrală evenimentul a fost relatat amănunţit. 
Tot atunci a fost dezvelit un bust, care se află în casa 
scării. Peste cinci ani, a fost dezvelit un bust impresi-
onant în faţa școlii. (Bust realizat de un alt fost elev cu 
renume, Balaskó Nándor.)

                Invitaţie la festivitatea din 1953

Evocarea memoriei poetului în 1957 
în presa locală

Memoria poetului este păstrată și în zilele noas-
tre: anual, pe data de 22 noiembrie, se organizează un 
concurs de recitări, la liceul unde a studiat poetul și 
unde a absolvit acum 120 de ani.
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Aspecte privind implicarea autorităţilor în 
protejarea stării de sănătate a populației 
Zalăului după 1918

Mihaela SABou

Documentele vremii atestă că principalii para-
metri care au influenţat starea de sănătate a po-
pulaţiei orașului Zalău în perioada studiată erau 
situaţia economică a acesteia, accesul la educaţie, 
cu impact asupra posibilităţii de a se informa și 
de a beneficia de asistenţă medicală calificată. De 
asemenea, se desprind aspecte care nu lasă loc 
de echivoc în ceea ce privește implicarea activă a 
autorităților pentru protejarea stării de sănătate a 
populației și implementarea unor reglementări ce 
impuneau respectarea unor reguli de igienă și sa-
lubritate.

Așadar, sistemul de asistență medicală se profesio-
nalizează, trecându-se de la medicina tradiționalistă, 
practicată de persoane neinițiate în acest domeniu, 
la cea exercitată de medici pregătiți la Universități de 
profil din țară și străinătate. 

Prin legi speciale, adoptate după Unirea de la 
1918, se structurează sistemul sanitar din România, 
înființându-se 11 regiuni sanitare cărora, în funcție 
de apartenență, le erau afiliate mai multe județe. 
Astfel, județul Sălaj avea să fie arondat: „...Regiunii a 
XI-a, cu sediul în orașul Cluj”1. Mai mult decât atât, 
au fost înființate diferite entități administrative care 
aveau atribuții în domeniul sanitar. 

Pentru armonizarea activităților sanitare ale 
județului Sălaj cu cele de profil de la nivel național, 
s-au pus bazele unui lanț de instituții cu atribuții 
în monitorizarea activității sanitare și a stării 
de sănătate a populației județului. Cu acest scop 
au fost organizate entităţi specializate, precum: 
Serviciul Sanitar al Județului Sălaj, care funcționa 
sub egida Prefecturii, sau instituția prim medicu-
lui județului. Din aceeași perspectivă, prin decizia 
Ministerului de Interne nr. 18840 din 1920 referi-
toare la decretul regal nr. 4084 din 1920, prin care 
se unifica Serviciul Sanitar  de pe teritoriul întregii 
Românii: „...se va înființa Consiliul de Higienă și 
de Salubritate Publică în toate județele”2. Această 
structură, al cărei președinte era prefectul județului, 
se întrunea periodic discutând probleme stringen-
te despre salubritatea publică, competențele foru-
rilor județului, dar și igiena populației și securita-
tea sănătății acesteia.

Pentru a avea o privire de ansamblu asupra 
sănătății populației județului Sălaj și implicit a 
orașului Zalău, aceste autorități evaluau perio-

dic starea de sănătate a locuitorilor, dar mai ales 
mișcarea bolilor contagioase.

Bazându-ne pe aceste rapoarte, și având drept ter-
men de comparație celelalte localități ale județului, 
se poate afirma că sănătatea populației orașului 
Zalău era relativ bună. Astfel, în anul 1920 s-a 
raportat pentru Zalău un caz de morbili3 și unul 
de difterie, iar în anul 1927 Serviciul Sanitar al 
Județului Sălaj raporta două cazuri de morbili și 
unul de crisipela4. 

În urma unor atenționări ale autorităților sta-
tului relativ la o potențială epidemie de malarie, în 
anul 1934, pentru Zalău se transmite informarea 
conform căreia nu existau cazuri de îmbolnăviri cu 
această maladie. În 1936, însă, au fost depistate în 
oraș șapte cazuri de scarlatină la populație cu vâr-
ste cuprinse între 6 și 23 de ani. În ceea ce privește 
numărul bolnavilor de sifilis, pelagră și tuberculo-
ză pulmonară, afecțiuni cu largă răspândire, nu se 
poate determina câți dintre aceștia erau din Zalău, 
în condițiile în care evaluarea făcută de Spitalul din 
această localitate, pentru perioada 1917-1921, fă-
cea referire la tot județul, știut fiind faptul că aceas-
tă instituție medicală avea statut de spital județean 
și trata cazuri din tot Sălajul.

Documentele surprind alte situații clare de îm-
bolnăviri în orașul Zalău, cum ar fi cele ale  unor mi-
litari din Batalionul 17 Vânători, unde în anul 1920 
au fost identificate două cazuri de tifos exantematic, 
despre care autoritățile afirmau că ar fi fost „...col-
portată, de pe teritoriul Bihariei”5. Soluția imediată 
pentru a evita extinderea bolii a fost izolarea celor 
bolnavi și internarea lor în spitalul din Zalău.

În același an, 1920, prim medicul județului se-
sizează existența în Zalău a șase cazuri de oreion, 
afecțiune ușor transmisibilă care a dus la izola-
rea celor infectați și s-au declanșat operațiuni de 
dezinfecție.

Aceleași autorități își manifestă îngrijorarea 
despre iminența apariției unor cazuri de turbare în 
Zalău, în condițiile în care existau suspiciuni de vic-
time mușcate de câini vagabonzi.

Cazuri de îmbolnăviri în Zalău au fost identifi-
cate și în anul 1921, fiind descoperite câteva cazuri 
de scarlatină pentru care medicul județului găsea 
drept cauză directă: „indolența oamenilor…”6 care 
nu au luat în considerare avertismentele populari-
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zate, inclusiv prin presa locală, având scopul decla-
rat de a „...educa populația despre profilaxia boa-
lei”7.

Pentru a contracara eventuale epidemii s-au luat 
unele măsuri, încercându-se limitarea efectelor unor 
situații ce puteau deveni greu de controlat, fie prin 
vaccinarea populației și interzicerea migrării locui-
torilor dintr-un loc în altul, dar și prin ținerea sub 
control a igienei și salubrității orașului. Prin urma-
re, în cadrul unei ședințe a Consiliului de Igienă din 
11 mai 1922 prezidată de Andrei Domșa, prefectul 
de atunci al județului Sălaj, se solicita primarului 
orașului Zalău: „…să stropească și să măture odată 
la zi străzile”8. În replică, primarul orașului, dnul 
Halmagyi, avea să aducă la cunoștință membrilor 
Consiliului imposibilitatea unui asemenea dezide-
rat, în condițiile în care nu existau fonduri pentru 
aceste operațiuni de igienizare. Cu toate acestea, 
se obliga să realizeze curățarea străzilor „…de două 
ori pe săptămână”9. Problema igienizării orașului 
Zalău prin curățarea străzilor rămâne destul de 
controversată, presa sancționând, în anul 1927, 
autoritățile locale pentru modul în care înțelegeau 
să gestioneze această obligație edilitară.

Astfel, autorul unui articol publicat în Ziarul 
„Meseșul” din anul 1927 se întreba retoric: „…de ce 
trebuie să apară slujbașii măturători ai primăriei… 
chiar în plină zi făcând ca încotro mergi în acest 
timp pretutindenea valuri de praf și murdărie răs-
colită și amestecată-n vânt…”10.   

În aceeași ședință a Consiliului de Igienă și 
Salubritate din 11 mai 1922, prim medicul orașului, 
pe considerentul că „…se ivesc zilnic multe mușcături 
de câini”11, propune primarului Zalăului să ia mă-
suri pentru uciderea câinilor vagabonzi. Totodată, 
cu aceeași ocazie, se face solicitarea, ca pentru a 
evita răspândirea bolilor cu transmitere sexuală, să 
se înființeze în orașul Zalău două bordeluri: „…de-
oarece altfel morburile lumești se vor înlăți în mare 
măsură”12. Astfel se decide deschiderea celor două 
stabilimente, unul pe strada Fazekaș, iar celălalt pe 
strada Vépkent.

Autoritățile județului Sălaj aveau o implicare 
proactivă în protejarea sănătății populației orașului 
Zalău, motiv pentru care, anticipând eventuale 
disfuncții, au inițiat un set de reguli privind res-
pectarea unor standarde de igienă în locuri publice, 
instituții de învățământ sau de alimentație publică. 
Aceste norme au impus o serie de măsuri în dome-
niul igienei și salubrității urbei, fiind corelate și cu 
instituirea unor controale periodice. Acestea pu-
teau avea drept finalitate măsuri coercitive, unele 
cu rol corijator, altele cu rolul de a pedepsi anumite 
derapaje, culminând chiar cu trimiterea în judeca-
tă a celui incriminat. Pentru eficientizarea acestor 

controale se apela la sprijinul poliției orașului.
Cu trimitere expresă la această problematică, 

din înscrisurile cercetate reiese faptul că în anul 
1921, prim medicul județului face apel la primarul 
Zalăului și la șeful poliției de stat din acest oraș să 
ia măsuri pentru sancționarea unor frizeri și băr-
bieri care „…cu provocare la lege și la ordonanțele în 
vigoare”13 practicau în condiții improprii extracții 
dentare, în ciuda faptului că aceștia erau „fără cul-
tură și fără nicio idée de desinsecție numai cu acea 
țintă ca să câștige parale…”14

În același an 1921, o echipă de control condu-
să de medicul județului, Iosif Farcaș, constata, în 
urma unei inspecții, că abatorul orașului Zalău, în 
preajma căruia se afla și spitalul, își desfășura ac-
tivitatea într-o zonă insalubră cu grave implicații 
asupra sănătății populației. Echipa de control avea 
să constate că acesta era situat lângă o vale în care 
se deversau „latrinele orașului, iar în interior era o 
murdărie de nedescris expunând prin aceasta sănă-
tatea întregului oraș”15.  

Tot în scopul evitării unor îmbolnăviri, în cadrul 
unei alte întâlniri a membrilor Consiliului de Igienă 
din noiembrie 1922, prefectul județului, în calitate 
de președinte, cere imperativ primarului orașului 
Zalău să construiască latrine publice, iar „domnul 
subprefect să ordoneze ca la fiecare casă să se facă 
latrină…”16 

Eludarea regulilor de igienă impuse de Comitetul 
de Igienă și Salubritate a județului Sălaj printr-un 
ordin din anul 1923, prin care erau vizate mai ales 
locațiile unde existau riscuri agravante pentru trans-
miterea de boli infecțioase, se putea solda, așa cum 
am menționat anterior, cu trimiterea în judecată a 
celor găsiți vinovați.

În consecință, în baza unui raport întocmit de 
un sergent din cadrul poliției Zalău, se consemna 
un incident pe strada Vasile Alecsandri, în care, 
erau implicați doi întreprinzători de latrine care 

Spitalul vechi
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din neglijență, au încălcat normele de igienă, de-
versând dejecțiile în stradă. În baza acestui raport 
și a procesului verbal încheiat de șeful poliției din 
Zalău, cei incriminați au fost trimiși în judecată, 
unde au fost găsiți vinovați de: „Încălcarea art. 65 
din legea sanitară și… amendați cu 200 lei”17.                      

În altă ordine de idei, se remarcă o mai lar-
gă conștientizare la nivelul mentalului colectiv a 
importanței păstrării condițiilor de igienă cu efect 
asupra sănătății generale a locuitorilor Zalăului. 
Constatarea unor cazuri de abateri de la regulile 
de curățenie activau spiritul civic al unor locuitori 
ai orașului și nu de puține ori erau atenționate 
autoritățile.

Astfel, printr-o astfel de sesizare, un locuitor al 
orașului solicita serviciului sanitar să: „efeptuiască 
inspecție sanitară la cofetăria Pap Ștefan la care am 
constatat murdărie… Țin să amintesc că-n repetiție 
rânduri am văzut plimbându-se chiar și șoareci 
prin prăvălie ceea ce denotă neglijență absolută a 
proprietarului”18. 

Tot în scopul ținerii sub control a îmbolnăvirilor 
din Zalău, se efectuau periodic controale de rutină 
în instituțiile de învățământ din oraș. Relevant în 
acest sens este un proces-verbal încheiat în urma 
unei verificări la Școala Normală de fete din Zalău 
din decembrie 1923, în prezența medicului orașului, 
a medicului școlii și a directoarei. Cu această ocazie, 
au fost depistate trei cazuri de conjunctivită granu-
loasă, boală foarte contagioasă, care a condus la lu-
area unor măsuri pentru limitarea extinderii aces-
teia, procedându-se la „dezinfectare radicală atât în 
școală cât și mai vârtos în internat”19.

Toate afecțiunile care apăreau în rândurile 
populației orașului Zalău se tratau fie în ambulato-
riu, la Stațiunea de Ocrotire înființată în anul 1920, 
având „menirea de a servi la combaterea boalelor 
venerice, tuberculoase și mortalității copiilor”20, fie 
în policlinica orașului, instituție care și-a început 
activitatea în anul 1922, ori la Spitalul de Stat din 
Zalău.

Acesta din urmă avea pe lângă o secție medica-
lă și o secție de chirurgie și una de dermatologie. 
Despre starea ultimelor două secții aflăm detalii 
dintr-un anunț pentru ocuparea unor posturi de 
medici specialiști în secțiile amintite. Prin urmare: 
„Pavilionul de chirurgie avea edificiu nou, modern 
prevăzut cu toate instrumentele, cu două sale de 
operație, în timp ce pavilionul îmbolnăvirilor de 
piele avea edificiu vechiu”21.  

Între anii 1925-1928 Spitalul din Zalău dis-
punea de un număr de 160 de paturi, aici fiind 
tratați bolnavi din Zalău, dar și cazuri mai grave 
din județ. Serviciul medical era asigurat de medici 
școlarizați la Universitățile din Cluj, Budapesta sau 

Graz. Cu toate acestea, existau și cazuri de încălca-
re a deontologiei profesionale din partea unor me-
dici, iar eventualele derapaje de la jurământul lui 
Hipocrate erau sancţionate de opinia publică. Un 
asemenea caz avea să fie sesizat de presa vremii, iar 
într-un articol din „Gazeta Sălajului” din 1937 se 
expunea modul neprofesionist în care: „înțelegea 
Dr-ul Marguilies, medicul orașului Zalău, să-și în-
deplinească funcțiunea… acesta fiind rugat de o 
cetățeană să binevoiască d-l doftor să se deplase-
ze până la ea acasă deoarece soțul îi e grav bolnav 
acesta a refuzat pretinzând să vină bolnavul la el… 
Când un cetățean se duce la Dr. Margulies să-l con-
sulte, dacă cetățeanul nu are franci să-l plătească… 
nu-l primește în cabinetul medical…”22

În același an, 1937, are loc la Zalău un alt eve-
niment important și anume constituirea Eforiei 
Spitalului din Zalău, al cărei președinte era nimeni 
altul decât Leontin Ghergariu, pe atunci primar 
al orașului. Această Asociație avea „atribuții din-
tre cele mai frumoase, lucrând pentru dezvoltarea 
așezămintelor și operelor sanitare de ocrotire loca-
lă”23.

Având în față o asemenea radiogramă, se poate 
concluziona faptul că un aport consistent în pro-
tejarea sănătăţii populaţiei Zalăului l-au avut atât 
profesionalizarea corpului medical și asigurarea de 
servicii medicale calificate, cât și implementarea 
unor reguli menite a impune un set de norme obli-
gatorii în păstrarea unor condiţii de igienă și salu-
britate. Mai mult decât atât, modelul de dezvoltare 
a societăţii orașului Zalău după 1918 avea să am-
prenteze starea de sănătate a acesteia, stabilind o 
legătură strânsă între standardul de viaţă, educaţie 
și acces la asistenţă medicală.                 

1 C. Hamangiu, Codul general al României, vol. XIII-XIV, p. 401.
2 S.J.A.N. Sălaj, fond. Serviciul Sanitar al jud. Sălaj, dos. 2, f. 2.  
3 Morbili era denumirea dată rujeolei.
4 Crisipela era denumirea dată, probabil, pentru erizipel. 
5 S.J.A.N. Sălaj, Serviciul sanitar al jud. Sălaj, doc. 128/1920.
6 Ibidem, doc. 1805/1921, 3.
7 Ibidem.
8 Ibidem, doc. 2/1922.
9 Ibidem.
10 Ziarul „Meseșul”, nr. 39, 15 octombrie 1927, p. 1.  
11 SJAN Sălaj, Fond Serviciul Sanitar al județului Sălaj, d. 2/1922.
12 Ibidem.
13 Ibidem, doc. 1920/1921.
14 Ibidem.
15 Ibidem, doc 1487/1921.
16 Ibidem, doc. 4/1922.
17 Ibidem, doc. 2077/1925.
18 Ibidem.
19 Ibidem, doc. 31/ 1924.
20 Ibidem, doc. 17030/1920.
21 Ibidem, doc. 166/1920. 
22 „Gazeta Sălajului”, nr. 4 din 23 ian. 1937, p. 3.
23 Ibidem, nr. 12 din martie 1937, p. 1.
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Politică şi administraţie publică 
în Zalăul interbelic (1930-1932)

Marin PoP

1. Viaţa politică 
La începutul anului 1930, în România interbelică 

au loc noi alegeri comunale și judeţene. Pentru ora-
șele sălăjene s-a ales ca dată a alegerilor ziua de 16 
martie 1930. La Zalău au fost înscriși pe liste 2.635 de 
alegători, buletine ridicate, 2.555, voturi exprimate – 
1711, voturi anulate – 52. P.N.Ţ a obţinut 872 de vo-
turi, iar social-democraţii 787. Astfel, P.N.Ţ. a obţinut 
10 locuri de consilieri locali, social-democraţii 8, iar 
maghiarii 61. Marea surpriză a alegerilor o reprezenta 
rezultatul obţinut de către social-democraţi, aproape 
inexistenţi la alegerile locale precedente.

Încă din toamna anului 1930 a început o campa-
nie, în spatele căreia se pare că se afla regele Carol al 
II-lea, îndreptată împotriva partidelor politice și for-
marea unui guvern de „uniune naţională”. În acest 
sens, el s-a folosit de ministrul Industriei și Comer-
ţului, Mihail Manoilescu, care și-a dat demisia din 
această funcţie. Înţelegând substratul acţiunii politi-
ce, prim-ministrul George Mironescu a depus, la data 

de 4 aprilie 1931, mandatul întregului guvern. Criza 
politică creată a durat până la data de 18 aprilie, când 
regele l-a însărcinat cu formarea noului guvern pe ma-
rele nostru istoric Nicolae Iorga, care îl susţinea ne-
condiţionat pe rege. 

La data de 30 aprilie 1931, de la tribuna Adunării 
Deputaţilor, prim-ministrul Nicolae Iorga citește de-
cretul prin care se dizolvau Corpurile Legiuitoare și se 
fixau noile alegeri2. Astfel, pentru Adunarea Deputa-
ţilor a fost aleasă ziua de 1 iunie, pentru Senat ziua de 
4 iunie și 6 iunie pentru senatorii consiliilor comuna-
le. Noul Parlament era convocat, la București, pentru 
data de 15 iunie 19313.

Începea o nouă campanie electorală, care a generat 
puternice pasiuni politice, guvernul Iorga fiind acuzat 
de nenumărate abuzuri și violenţe, în calitatea sa de 
organizator al alegerilor. 

Referitor la demisia guvernului Mironescu și nu-
mirea noului guvern condus de Nicolae Iorga aflăm 
informaţii importante dintr-o telegramă a Ministe-
rului de Interne, trimisă Prefecturii judeţului Sălaj, la 

Ioan Mango (1876-1943)

Leontin Ghergariu (1897-1980)
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data de 18 aprilie 1931: „Vă facem cunoscut că prin 
Înaltul decret regal no. 1353 din 18/4.931 M.S. rege-
le a primit demisiunea guvernului presidat de dl. G. 
Mironescu stop prin același înalt decret Nicolae Iorga 
a fost numit președinte al Consiliului de Miniștri, mi-
nistru al Instrucţiunii Publice și Cultelor și ad interim 
al Internelor. Prin înaltul Decret regal 1359 tot de 
azi au fost numiţi miniștri după cum urmează stop. 
dl. C. Argetoianu ministru de finanţe și ad interim la 
afacerile străine stop. dl. dr. I. Cantacuzino la mun-
că, sănătate și ocrotiri sociale stop. dr. M. Manoilescu 
la industrie și comerţ stop. dl. general C. Șefănescu 
Amza la armată stop. dl. C. Hamangiu la justiţie stop. 
dl. Ionescu Șișești la agricultură și domenii stop. dl. V. 
Vâlcovici la lucrări publice și comunicaţii. Prin înaltul 
decret regal 1360 din aceiași dată dl. Munteanu Râm-
nic a fost numit secretar de stat la interne stop”. Sem-
nează Teodor C. Marinescu, directorul administraţiei 
de stat din ministerul de Interne4.

Prefectul judeţului Sălaj, Dr. Alexandru Aciu și-a 
înmânat demisia încă din data de 15 aprilie, însă a 
fost rugat să rămână la post până la prezentarea ti-
tularului5.

Noul prefect al judeţului Sălaj este numit pe data 
de 24 aprilie 1931, prin decretul regal 1394, în per-
soana magistratului Dr. Aurel Cătană. Peste câteva 
zile, la 28 aprilie, cei doi semnează procesul de preda-
re-primire în clădirea Prefecturii din Zalău. Însă, pe 
data de 5 mai 1931, prefectul Cătană își înaintează 
demisia din noua funcţie de prefect6, iar în locul său 
este numit, prin decretul regal nr. 1546 din 7 mai 
1931, profesorul Gheorghe Matieșianu7.

Din documentele de arhivă care se mai păstrează 
reiese că noul prefect, Gheorghe Matieșianu a aprobat 
toate cererile partidelor politice de a organiza întru-
niri electorale. Astfel, Dr. Szabó Alexandru, vicepreșe-
dintele executiv al secţiei Zalău a Partidului Maghiar 
înainta o cerere prefectului pentru propagandă elec-
torală în localităţile sălăjene. La Zalău, întrunirea era 
programată pentru ziua de 25 mai, orele 4, pe strada 
Andrei Mureșanu, nr. 4, în curtea lui Balint Gheorghe, 
ziler8. Alte două cereri descoperite de noi la arhivele 
din Zalău sunt cele înaintate de Eugen Weiss, repre-
zentantul Partidului Evreesc din România9 și Dumi-
tru Mastan, președintele organizaţiei Partidului Soci-
al Democrat din Sălaj10.

La nivel naţional, Uniunea Naţională a lui Nicolae 
Iorga, pe listele căreia a candidat pentru aceste alegeri 
și P.N.L, a obţinut o victorie „muncită”, obţinând un 
procent de 47,49%. P.N.Ţ. s-a situat pe locul al doilea, 
obţinând 438.747 voturi, adică 14,99% și un număr 
de 30 mandate de deputaţi11.

În Sălaj, județul lui Iuliu Maniu, învingător a ieșit 
P.N.Ţ.-ul, care a obţinut 15.295 de voturi. Pe locul al 
doilea s-a clasat, în mod surprinzător, lista socialiști-
lor cu 13.241 de voturi și abia pe locul al treilea lista 
guvernului cu 11.000 de voturi. 

La alegerile pentru Camera Deputaţilor, la secția de 
votare din orașul Zalău s-au înregistrat următoarele re-
zultate: înscriși – 3.022; lista nr. 1 „Uniunea Națională” 
– 196 voturi; lista nr. 2 „Național-Țărănistă” – 216; lis-
ta nr. 3 – dizidența liberală Gheorghe Brătianu – 18; 
lista nr. 4 lista L.A.N.C. – 14; lista nr. 5 „Social-De-
mocrată” – 710; lista nr. 6 „Blocul Muncitoresc” – 
120; lista nr. 7 „Partidul Maghiar” – 762; lista nr. 
8 – Dr. Lupu – 50; lista nr. 9 – Evreii – 58; lista nr. 10 
– averescanii – 8 voturi12.   

Pe data de 2 septembrie 1931, Constantin Arge-
toianu, ministru de Interne, lua decizia de a dizolva 
Consiliul Local al orașului Zalău și a-l demite pe pri-
marul Ioan Mango, ales în mod democratic în urma 
scrutinului din martie 1930. În mod oficial, decizia 
avea următoarea motivaţie: „Având în vedere rapor-
tul de anchetă făcută de către Inspectoratul General 
Administrativ Regional Cluj asupra gestiunei orașului 
Zalău. Având în vedere că după cum se constată din 
raportul de anchetă Consiliul Comunal a orașului Za-
lău s-a făcut vinovat de rea administrație și rea gos-
podărie.

Pe baza dispozițiunilor Art. unic lit. A și B din legea 
pentru modificarea unor dispozițiuni din legea pen-
tru organizarea administrației locale”, se decide dizol-
varea consiliului, împreună cu primarul, ajutorul de 
primar (viceprimar) și Delegația Consiliului Comunal. 

În consecință, era numită o Comisie Interimară, 
„care să administreze interesele comunale până la 
alegerea și instalarea unui nou consiliu comunal”. Ea 
avea următoarea componență: profesorul și directorul 
liceului de băieți din Zalău, Leontin Ghergariu, în cali-
tate de președinte (primar); Vasile Cloaje, fost primar 
înaintea lui Ioan Mango, Dr. Szabó Alexandru, avocat, 
Dumitru Mastan, Belizarie Alexandrescu, Alexandru 
Pop, revizor (inspector) școlar și Gregoriu Avram, 
proprietarul tipografiei „Luceafărul” din Zalău.

La articolele III și IV al deciziei ministeriale se 
stipula următoarele: „Art. III. Colegiul electoral pen-
tru alegerea noului consiliu comunal se va convoca 
la odată ce se va fixa ulterior. Art. IV. Direcțiunea 
Administrațiunii Locale este însărcinată cu executa-
rea prezentei deciziuni”13.

Neoficial, era o măsură inițiată de ministrul Arge-
toianu de a dizolva toate Consiliile Locale și Județene, 
pentru a fi înlocuite cu proprii aderenți politici.

Decizia ministerială nr. 15742/1931 din 2 sep-
tembrie 1931 este transmisă printr-o telegramă pre-
fectului județului Sălaj, de la care credem că venise și 
propunerea noilor membri ai Comisiei Interimare, 
chiar în aceeași zi. La rândul lui, prefectul județului 
Sălaj anunță Primăria orașului Zalău și cere să fie co-
municată membrilor Consiliului și celor nou numiți 
în funcții, fixând termenul de instalare oficială a noii 
Comisii Interimare pe data de 9 septembrie 1931, ora 
10, la sediul Primăriei Zalău, „cu care ocazie membrii 
numiți în comisiunea interimară vor depune și jură-
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mântul prevăzut de lege”.
Leontin Ghergariu, directorul liceului românesc de 

băieți din Zalău, membru de drept în vechiul Consiliu 
Local Zalău, primea din partea Prefecturii următoa-
rea adresă: „Avem onoarea a vă comunica că în urma 
disolvării consiliului comunei urbane Zalău, – pentru 
administrarea intereselor comunale până la alegerea 
și instalarea unui nou consiliu Ministerul de Interne 
prin deciziunea sa 15742/931 din 2 Sept. a.c. a numit 
o Comisiune Interimară compusă din 7 membrii sub 
prezidenția Dv. –

Termenul de instalare și luarea jurământului a 
membrilor comisiunei l-am fixat pe ziua de 9 l.c. ora 
10 la Primăria orașului și vă rog să binevoiți a vă pre-
zenta la acest act”14. 

Prefectul județului Sălaj mai primea o telegramă 
prin care era anunțat că prin decizia nr. 7095/931 
era desființat și Consiliul Județean, împreună cu 
Delegația Permanentă Județeană și că a fost numită 
o Comisie Județeană Interimară, compusă din Teofil 
Dragomir, Ioan Oltean, Matei Mărășescu, Dr. Barbul 
Clemente, Gavril Câmpian, Pretor Sorescu, Dr. Böloni 
Zoltán, Dumitru Mureșan și Dr. Cornel Pop, directo-
rul Școlii Normale de băieți din Zalău. Telegrama era 
semnată de directorul ministerului de Interne, Nico-
lau, pe data de 2 septembrie 193115. 

Interesantă este rapiditatea cu care ministrul Ar-
getoianu a acționat pentru înlocuirea Consiliului Lo-
cal și cel Județean. Telegrama privind dizolvarea Con-
siliului Local a fost trimisă pe data de 2 septembrie 
1931, la ora 18,30, iar cea privind dizolvarea Consiliu-
lui Județean peste numai cinci minute.

Conform deciziei prefectului, instalarea oficia-
lă a Comisiei Interimare a orașului Zalău a avut loc 
pe data de 9 septembrie 1931, la sediul Primăriei, 
începând cu ora 10. La eveniment au fost prezenți 
Dr. Cornel Sima (fratele mai mare a maestrului Ioan 
Sima), directorul Prefecturii Sălaj, Dr. Sámi Adalbert, 
șef Serviciu în cadrul Prefecturii, parlamentarii sălă-
jeni guvernamentali Matei Mărășescu, senator și Dr. 
Silviu Țeposu, deputat. De asemenea, Ioan Mango, 
primarul demis, Leontin Ghergariu, președintele nu-
mit în fruntea Comisiei Interimare și ceilalți membri 
ai noii comisii.

Cornel Sima salută pe cei prezenți și dă citire deci-
ziei ministeriale și în consecință membrii Comisiei In-
terimare depun jurământul oficial: „Jur credință Re-
gelui Carol al II-lea. Jur să respect Constituția și Legi-
le țării. Jur să-mi îndeplinesc cu onoare și conștiință 
funcțiunea ce-mi este încredințată și să păstrez secre-
tele serviciului”.

În continuare, Cornel Sima mulțumește fostului 
primar Ioan Mango și fostului Consiliu Local pen-
tru munca depusă, iar senatorul Matei Mărășescu, 
în calitate de reprezentant al Consiliilor Comunale 
în Senatul României, „îndeamnă comisia la muncă 
și economii”. De asemenea, cere comisiei să impună 

funcționarilor „executarea serviciului în mod desinte-
resat și conștiincios”.

La final, a luat cuvântul Leontin Ghergariu, 
președintele noii Comisii Interimare a orașului Zalău, 
care mulțumește, în numele său și al celorlalți mem-
bri ai comisiei, guvernului Iorga-Argetoianu pentru 
încrederea acordată și promite că în activitatea lui 
„va trece peste orice considerațiuni, și va avea în ve-
dere numai interesele orașului și a cetățenilor acestui 
oraș”16.

Fiind o perioadă de profundă criză economică, 
acţiunile politice ale partidelor au continuat cu o in-
tensitate tot mai mare. Redăm mai jos două astfel de 
întruniri politice, prima relatată chiar de Poliţia ora-
șului Zalău într-un raport detaliat pe care l-a înaintat 
Prefecturii judeţului Sălaj: „Domnule prefect, Avem 
onoarea a Vă comunica că în ziua de 27 l.c. (septem-
brie 1931 – n.n.) partidul social-democrat a ţinut o 
mare întrunire populară în orașul Zălau. Întrunirea 
a avut loc în sala teatrului orășenesc și s-a deschis la 
orele 10,30, unde au participat cca. 4-500 asistenţi și 
a decurs foarte liniștit.

Întrunirea a fost deschisă de către președintele ju-
deţean al organizaţiei dl. Mastan Dumitru, care salută 
pe cel dintâi deputat social democrat care a fost vreo-
dată în judeţul nostru, Flueraș Ioan.

Vorbește apoi locuitorilor Szinetár Iosif, care face 
pe scurt istoricul partidului social democrat, face com-
paraţie între trecutul dinainte de război, acum 50 ani 
când a luat fiinţă mișcarea social democrată și tim-
purile de azi când aproape toată lumea este stăpânită 
de idei social democrate. Arată că principala dorinţă 
a acestui partid este de a munci, a cere de lucru și pe 
urma acestei munci cinstite și serioase să se asigure și 
să aibă muncitorimea o existenţă omenească. Toate 
guvernele burgheze de până acum și toţi parlamentarii 
au lucrat numai pentru ei și buzunarul lor și se com-
pară cu soldatul care făcând curte unei bucătărese, are 
în vedere numai și numai bucătăria, ca dovadă că dacă 
se schimbă bucătăreasa, el rămâne credincios celei ur-
mătoare. Partidul social democrat este singurul partid 
care este chemat și care va schimba situaţia. –

Urmează la tribună ziaristul de la Cluj, Nagy Eu-
gen, care aduce salutul organizaţiei centrale din Arde-
al și predă cuvântul ţăranului de la Căţălușa, Kőműves 
Teodor a Gheorghe (Chimiveș Teodor, viitor președin-
te al organizaţiei Frontul Plugarilor din Sălaj, originar 
din Meseșeni – n.n.), care apelează la conștiinţa po-
porului muncitor să nu se mai lase condus de condu-
cători, păstori nedemni și cu rea credinţă și să urmeze 
cu toţii pe șefii partidului social democrat.

Flueraș Ioan își arată mulţumirea faţă de numărul 
frumos care se găsește la această întrunire, pe deo-
parte, pe de altă parte este și mai fericit arătând că 
judeţul nostru pe lângă judeţul Cernăuţi sunt cele mai 
pătrunse de ideile social democrate. Caută și explică 
cauzele cari au determinat pe cetăţeni ca să accepte 
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și să se grupeze în jurul steagului social democrat. 
Aceste cauze sunt cultura sufletului și sărăcia trupu-
lui. Explică că popoarele apusene cari sunt mult mai 
culte decât noi, au acceptat ideile socialiste în masse, 
partidul social democrat a cucerit ţări și va cuceri lu-
mea întreagă.

Poporul muncitor fără deosebire de confesiune sau 
naţionalitate trebue să se grupeze într-o singură or-
ganizaţie, așa cum capitaliștii știu să se înţeleagă în-
tre olaltă la afacerile lor, când e vorba să sugă sângele 
proletarilor.

Partidele burgheze nu s-au interesat și nu se vor 
interesa de soarta poporului muncitor, care nu poa-
te aștepta nimic de la acestea și trebue să urmeze cu 
toţii sfatul șefilor cari conduc partidul socialist, care 
lucrează numai pentru binele poporului.

Așa de exemplu în discuţia asupra legei pentru 
valorizarea produselor agricole grupul parlamentar 
social democrat și-a spus cuvântul, însă nu i-a luat ni-
meni în seamă. Se vede că legea nu-și aduce roadele 
dorite, guvernul s-a convins că legea este proastă și 
trebuie modificată. –

Observăm că dl. deputat Flueraș a vorbit cu multă 
rezervă, așa că poporul care (s-a) cam plictisit a înce-
put deja la începutul vorbirii sale a se împrăștia.

Adunarea s-a terminat pe la orele 13. –
Înainte de a se intra în programul întrunirei dl. 

Mastan Dumitru invită pe acei auditori cari au vre-
un necaz mare de tot să se adreseze dlui deputat Ioan 
Flueraș, care-i va servi. S-au ivit 2-3 oameni cari s-au 
adresat la dânsul.

Zalău la 2 octombrie 1931”17.
Pe data de 31 octombrie 1931 are loc, la Zalău, 

Congresul judeţean al organizaţiei P.N.Ţ. din Sălaj. Au 
fost prezenţi aproximativ 1.000 de delegaţi sătești și 
60-70 intelectuali. De asemenea, au participat aproa-
pe toţi membrii Comitetului judeţean.

Președintele de onoare al organizaţiei, Gheorghe 
Pop a anunţat faptul că președintele executiv al orga-
nizaţiei, Al. Aciu era bolnav și nu putea să participe. 
Așadar, el deschide lucrările congresului și rostește 
un discurs în care arată însemnătatea acestuia pentru 
zilele grele prin care trecea ţara datorită crizei eco-
nomice. Mulţumește celor prezenţi pentru numărul 
mare în care se aflau, atât săteni, cât și intelectuali și 
propune de notar al congresului pe Ioan Sabo, după 
care a dat cuvântul lui Gheorghe Fodoreanu, vicepre-
ședintele organizaţiei judeţene. Acesta arată situaţia 
grea în care se găseau ţăranii datorită crizei economi-
ce, din cauza căreia a scăzut preţul produselor agri-
cole, iar din vânzarea lor ţăranii nu reușeau să plă-
tească nici măcar dobânzile pe care le aveau la bănci, 
în urma împrumuturilor contractate, ceea ce a dus 
la înglodarea lor în datorii. Face un apel către preoţi 
și învăţători, care deși se confruntau și ei cu aceleași 
probleme, în calitatea lor de lideri de opinie la sate, 
ar trebui să dea poveţe și sfaturi ţăranilor, deoarece 

exista pericolul ca ei să cadă în braţele propagandei 
extremiste și subversive. Aceste simptome erau deja 
vizibile în zona Jiboului și a centrelor industriale. El 
amintește, apoi, câteva din cauzele reducerii preţului 
cerealelor, care ar fi generată, în opinia sa, de dumpin-
gul rusesc și consumaţia redusă a populaţiei, în urma 
concedierilor masive a muncitorilor industriali. Con-
stată că guvernul Iorga, care a făcut mari promisiuni 
în campania electorală, nu poate să facă faţă situaţiei. 
În încheiere, revine și face un apel către preoţi și învă-
ţători, îndemnându-i „să reia contactul de odinioară 
cu poporul, iar pe săteni să nu să lapede de cărările 
deja bătute, căci căile noui, nu știe unde conduc, și să 
se grupeze împreună cu conducătorii lor firești sub 
steagul P.N.Ţ.”.

În continuare, a luat cuvântul Gavril Oșianu, avo-
cat în Baia Mare, fost deputat de Sălaj, care subliniază 
că în Parlament și la comisii el s-a ocupat de proble-
mele economico-financiare și bugetare ale ţării și că 
în gazeta sa, Glasul dreptăţii, cât și cu diferite ocazii, 
la întruniri a arătat că guvernarea P.N.Ţ. a redus trep-
tat, treptat bugetul de la 40 de miliarde în anul 1928 
la 32 miliarde în anul 1930. Amintește faptul că gu-
vernările liberale și averescane au lăsat un gol de 18 
miliarde în vistieria ţării „neștiindu-și face socoteală 
și cheltuind peste venituri”. Prin curba de sacrificiu 
introdusă în anul 1930, el spune că s-au economisit 
mai multe miliarde la bugetul statului. A fost o mă-
sură impopulară pe care guvernul și-a asumat-o, dar 
care era necesară pentru acoperirea deficitului buge-
tar. Acestei curbe de sacrificiu, afirmă el, s-au supus în 
primul rând parlamentarii. Astfel, prin măsurile luate 
de către guvernul Maniu s-a reușit reducerea acestui 
deficit de la 18 miliarde, cât era în anul 1928 la numai 
un singur miliard, recuperat și acesta prin încasările 
făcute, la venirea la putere a guvernului Iorga, în anul 
193118.

Referindu-se la situaţia agriculturii din Rusia, el 
spune că aceasta va sfârși prin totala sa etatizare, ceea 
ce s-a și întâmplat de fapt. De aceea, recomanda coo-
peraţia agricolă, cu menţinerea neștirbită a proprietă-
ţii individuale, care constituia baza structurii noastre 
sociale. El dă, în acest sens, exemplul Occidentului și, 
în special cel al Danemarcei și Angliei, unde aceste co-
operaţii au dus la bunăstarea populaţiei.

A urmat la cuvânt Victor Deleu, deputat de Sălaj, 
care afirmă că erau vremuri grele și că vor veni altele și 
mai grele. Din această cauză, spune el, s-au adunat în 
congres, „să ne sfătuim, cum să le înfruntăm”. După 
ce face un scurt istoric al realizărilor primei guvernări 
naţional-ţărăniste, el dă exemplul guvernărilor socia-
liste apusene care nu au reușit nici ele să stopeze criza 
economică mondială. Aceasta era o aluzie la faptul că 
mișcarea extremistă de stânga, datorită acestei peri-
oade de criză, câștiga tot mai mulţi aderenţi și la noi 
în ţară, în special în rândul muncitorilor industriali. 
Concluzia celor afirmate de Victor Deleu era că parti-
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dele de stânga nu reprezentau o soluţie viabilă pentru 
ieșirea din criză. El se întreabă retoric: „Ori socialiș-
tii noștri ar fi mai norocoși și mai la culmea chemării 
decât cei mai inteligenţi ai ţărilor apusene?” și dădea 
soluţia: „Mântuirea este numai în noi”. Îi îndeamnă 
pe cei prezenţi să-și urmeze conducătorii lor firești 
grupaţi în jurul P.N.Ţ.

 În încheiere, Gheorghe Fodoreanu a dat citire unei 
telegrame adresate lui Iuliu Maniu, care demisiona-
se din funcția de președinte și a moţiunii adoptate la 
congres. Iată textul telegramei: „Organizaţia P.N.Ţ. 
din Sălaj întrunită azi în 31 Oct. 1931 la reședinţa ju-
deţului în congres Vă asigură de iubirea sa neţărmu-
rită, de toată încrederea și tot devotamentul său și Vă 
roagă să reveniţi în fruntea partidului. Presenţa Dv. la 
postul suprem de conducere este o necesitate pentru 
partid și pentru ţară cari în zilele critice de azi nu să 
pot lipsi de mintea Dv. luminată și mâna sigură, cu 
care le-aţi condus destinele”. Și în moţiunea adoptată, 
organizaţia din Sălaj își exprima devotamentul faţă 
de conducerea P.N.Ţ. și „în special faţă de fostul preșe-
dinte al întregului partid Naţional-ţărănesc Dr. IULIU 
MANIU și cu aclamaţii pline de stimă și încredere își 
exprimă dorinţa, să revină asupra demisiei sale, con-
tinuând a conduce partidul, ce nu se poate dispensa 
în aceste vremuri grele de înţelepciunea, autoritatea, 
calmul și prevederea lui și de înaltul său patriotism 
necontestat nici de adversarii săi”. Se cerea executarea 
programului P.N.Ţ., completat în problemele econo-
mico-financiare în conformitate cu noile condiţii ge-
nerate de criza economică mondială. Prioritare erau, 
în opinia lor, ajutorarea ţărănimii și a băncilor mici, 
„prin mijloace cinstite de păsuire, reduceri și crearea 
învoelii reciproce între debitori și creditori”. De ase-
menea, se cerea o cât mai largă descentralizare și au-
tonomie în administraţia locală. 

În privinţa guvernului Iorga se subliniază faptul 
că acesta din cauza alcătuirii sale nu avea nici o bază 
electorală, având o majoritate eterogenă, și era lipsit 
de orientare programatică. Soluţia era, în opinia lor, 
demisia guvernului, restabilirea ordinii parlamentare 
constituţionale în viaţa politică a partidelor, care tre-
buiau reîntronate în drepturile lor19.               

Pe data de 3 decembrie 1931, Constantin Arge-
toianu, ministru de Interne în guvernul Ioaga, de-
cide demiterea lui Dumitru Mastan din funcția de 
membru al Comisiei Interimare a orașului Zalău. În 
motivația deciziei se arată că ea a fost luată pe baza 
raportului prefectului județului Sălaj, care a arătat că 
Dumitru Mastan, socialist ca și convingere politică, 
„se dedea la acte de agitațiune și compromițătoare”. 
Decide înlocuirea lui cu Vasile Toth, industriaș se 
spune în decizie, dar de fapt era croitor. Decizia era 
transmisă prefectului județului Sălaj, prin telegrama 
din 3 decembrie 1931, care, la rândul lui, o aduce la 
cunoștință Primăriei orașului Zalău20.

Vasile Toth depune jurământul pe data de 11 de-

cembrie 1931, în cadrul ședinței Comisiei Interimare 
a orașului Zalău21.

Deși participaseră pe liste comune la alegerile din 
anul 1931, Partidul Național Liberal declanșează, la 
fel ca PNȚ, începând cu data de 17 aprilie 1932, o vi-
guroasă campanie de răsturnare a guvernului Iorga, 
a cărui cădere a fost grăbită de raportul consilierului 
tehnic Charles Rist, publicat la data de 26 mai 1932. 
În acest raport se făcea un aspru rechizitoriu asupra 
modului cum erau conduse finanţele României, toc-
mai ce reproșa guvernului și Victor Deleu în cadrul 
Congresului PNȚ de la Zalău. Charles Rist recoman-
da guvernului român să ceară concursul tehnic al So-
cietăţii Naţiunilor în vederea realizării unei reforme 
financiare sănătoase. Ţara noastră se găsea în imposi-
bilitatea de a-și plăti datoriile externe.

 În faţa acestei situaţii, și lipsit de o bază de masă, 
guvernul Iorga demisionează pe data de 31 mai 
1932. Peste câteva zile, la data de 6 iunie regele Carol 
al II-lea l-a însărcinat cu formarea unui nou guvern de 
uniune naţională pe Alexandru Vaida-Voevod, cu sco-
pul de a organiza alegeri parlamentare. Fiind refuzat 
de către toţi șefii de partide, Vaida-Voevod alcătuiește 
lista guvernului și depune jurământul, în seara ace-
leiași zile. El obţine din partea regelui decretul-lege 
de desfiinţare a Parlamentului și fixează noile alegeri 
pentru zilele de 17 iulie pentru Adunarea Deputaţilor, 
și 20-26 iulie pentru Senat22.

Pe data de 15 iunie 1932, prefectul județului Să-
laj trimite ministrului de Interne următoarea tele-
gramă: „În interesul unei bune administrații a gos-
podăririi orașului Zalău, rugăm înlocuirea actualei 
Comisiuni interimare, propunând numirea unei noi 
Comisiuni interimare compusă din dnii Ioan Mango 
ca președinte, Remus Roșca, Ioan Oncoș, Vasile Toth, 
Dr. Szabó Alexandru, Dr. Szercsànyi Adalbert și Mati-
as Ștefan ca membri”23. 

A doua zi, ministrul de Interne trimite o telegramă 
Prefecturii județului Sălaj, prin care este anunțată că 
prin decizia ministerială nr. 11498 din 16 iunie 1932 
a fost numită o nouă comisie interimară a orașului Za-
lău, așa cum ceruse cu o zi înainte prefectul județului, 
Gheorghe Pop de Oarța. De asemenea, prefectul era 
rugat să ia măsuri pentru instalarea oficială a comisiei 
și depunerea jurământului de către noii membri.

Pe data de 17 iunie 1931, prefectul județului Sălaj 
îi înștiințează pe noii membri ai Comisiei Interima-
re a orașului Zalău în legătură cu decizia ministeri-
ală și îi invită la sediul Primăriei Zalău chiar a doua 
zi, 18 iunie, ora 10, pentru a depune jurământul și 
instalarea în funcția în care au fost numiți. De ase-
menea, înștiințează Primăria orașului Zalău, rugân-
du-i să ia măsuri pentru convocarea membrilor vechii 
comisii interimare „pentru îndeplinirea formalităților 
de predare”.

De aici aflăm și profesia noilor membri: Ioan Man-
go, fostul revizor școlar al județului Sălaj (inspector 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



30 Zalău special

general) în perioada 1919-1930, era pensionar, Ioan 
Oncoș era funar, Vasile Tóth era croitor, Dr. Szabó 
Alexandru și Dr. Szmercsànyi Adalbert erau avocați, 
iar Mathyás Ștefan era agricultor24.

După cum se poate observa, cei doi intelectuali de 
marcă a Sălajului interbelic, Ioan Mango și Leontin 
Ghergariu, au fost prinși în acest carusel politic, în 
care fiecare partid care ajungea la putere încerca să-și 
impună oamenii în administrația locală. Pentru gu-
vernul Iorga a fost o lovitură de bumerang, deoarece 
Ioan Mango a fost ales în mod democratic în 1930 și 
l-au demis în septembrie 1931. Ajuns din nou la pute-
re, PNȚ consideră că a fost nedreptățit și desființează 
comisiile interimare iorghiste.

La alegerile parlamentare din vara anului 1932, în 
judeţul Sălaj, P.N.Ţ. a obţinut o strălucită victorie. La 
Cameră, a obținut 23.218 voturi, fiind urmat la mare 
distanţă de către Partidul Maghiar cu 13.821 voturi 
și de către social democraţi cu 6.931 (faţă de 13.241 
cât obţinuseră cu doar un an înainte). Interesant este 
faptul că unele partide foloseau semne electorale ase-
mănătoare cu cele ale P.N.Ţ. sau ale maghiarilor, obţi-
nând astfel un număr mare de voturi, prin inducerea 
în eroare a votanţilor. Astfel, la aceste alegeri, pe lo-
cul 4, în Sălaj, s-a clasat partidul lui N. Lupu (lupiștii), 
desprins din P.N.Ţ, dar care folosea același semn elec-
toral, obţinând 4.955 voturi. La fel și Partidul Agrar 
al lui Octavian Goga, care imita tot semnul P.N.Ţ., a 
obţinut 1853 de voturi, iar Partidul Conservator, care 
imita semnul electoral al maghiarilor și a obţinut 727 
voturi. P.N.L. a obţinut la Sălaj doar 2.746 voturi, cla-
sându-se abia pe locul 6, după gruparea fostului gu-
vern Iorga-Argetoianu, care a obţinut 3.141 voturi 
(faţă de 11.308 cu un an înainte când se aflau la gu-
vernare)25. 

La Senat, unde votau doar persoanele peste 40 de 
ani, alegerile au avut loc pe data de 20 iulie 1932. În 
Sălaj a câștigat detașat lista P.N.Ţ. cu 14.956 voturi, fi-
ind urmată la mare distanță de cea maghiară cu 7.228 
voturi și lista lupiștilor cu 2.312 voturi. Lista liberală 
a obţinut doar 1.494 voturi, iar cea a fostului guvern 
Iorga 1.321 voturi. La secția de votare din Zalău s-au 
obținut următoarele rezultate: numărul alegătorilor – 
2458; numărul voturilor exprimate – 1545; numărul 
voturilor nule – 2; numărul voturilor anulate – 14; lis-
ta nr. 1 „Țărănistă” – Dr. Lupu – 130; lista nr. 2 „Uni-
unea Națională” – Iorga – 231; lista nr. 3 – „Liberalii” 
– Duca – 13; lista nr. 4 „Social-Democrată” – 234; lista 
nr. 5 „Naţional-ţărănistă” – 394; lista nr. 6 „Maghia-
ră” – 54026.

În urma desfășurării alegerilor au primit mandatul 
de deputaţi de Sălaj următorii fruntași politici: Victor 
Deleu, Al. Aciu, Iuliu Coroianu, Gheorghe Fodoreanu 
și Ionel Pop, toţi de la P.N.Ţ și I. Jósika de la Parti-
dul Maghiar. Iuliu Maniu, care a candidat primul pe 
această listă a câștigat un mandat de deputat și la ju-
deţul Alba. A optat pentru acesta din urmă și a lăsat 

locul lui unui sălăjean.
 La Senat au primit mandatul naţional-ţărăniștii, 

Aurel Ghilea, protopop greco-catolic al Zalăului în 
urma morţii lui Traian Trufașiu și Gheorghe Văleanu, 
avocat în Carei. La alegerile pentru consiliile comuna-
le din data de 24 iulie 1932 a câștigat tot candidatul 
P.N.Ţ., Vasile Oros, care a primit astfel mandatul de 
senator27. Așadar, în urma acestor alegeri organizaţia 
judeţeană a P.N.Ţ. din Sălaj trimitea în Parlamentul 
României nu mai puţin de opt reprezentanţi.

2. Administraţie publică locală
La arhivele din Zalău am descoperit câteva dosare 

din care transpar problemele cu care s-a confruntat 
urbea de sub Meseș în perioada supusă studiului nos-
tru, o perioadă marcată de marea criză economică, în-
tre anii 1929-1933, care a afectat întregul mapamond. 

Din cuprinsul procesului verbal al Consiliului 
Comunal (Local) Zalău din 13 ianuarie 1931 aflăm 
componența consiliului. Primar era Ioan Mango, iar 
ajutor de primar era Solymos Carol. Din Delegația 
Consiliului Local făceau parte consilierii Solymos 
Carol, preot-profesor Remus Roșca, Anton Hochteil 
și Dumitru Mastan. Consilierii aleși erau următorii: 
Solymos Carol, Andrei Gazda, Remus Roșca, Nagy 
Alexandru, Diószegi Alexandru, Ioan Oncoș, Dr. Sz-
mercsányi Adalbert, Marian Gligore, Eder Géza, Nagy 
Iosif, Dumitru Mastan, Tulogdi Samoilă, Székely Ale-
xandru, Ecsedi Ladislau, Porcsalmi Iosif, Takács Iosif, 
Kádár Géza, Coriolan Simu.

Consilieri de drept: Gheorghe Pop de Oarța, Sa-
moilă Vegh, Leontin Ghergariu, Ioan Gozman, Liviu 
Trufașiu, Josza Vincențiu.

La ședința din 13 ianuarie 1931 au asistat Iosif 
Almași, secretarul general al Primăriei, Dr. Augustin 
Pintea prim-jurist consult la Primăria Zalău și Ghe-
orghe Balassy, șeful Serviciului Tehnic din cadrul pri-
măriei.

După ce se citește și se aprobă procesul verbal al 
ședinței din 9 decembrie 1930 se trece la ordinea de 
zi. 

Primele două puncte de pe ordinea de zi ale Consi-
liului erau controlarea Cassei comunale, adică bilanțul 
financiar și cel al Uzinei Electrice, care aparținea 
primăriei și era controlată lunar de către consilieri. 
Din cadrul proceselor verbale înaintate în cadrul 
ședințelor de Consiliu rezultă că nu au existat nereguli 
nici în privința sumelor și nici a actelor justificabile.

Fiindcă ne găseam într-o profundă criză economică 
mondială, era și normal ca problemele de ordin social 
să primeze în cadrul ședințelor de consiliu. Astfel, și 
în cadrul ședinței din 13 ianuarie 1931 au fost dezbă-
tute mai multe probleme sociale. Văduva lui Nicolae 
Pigai cerea ștergerea taxelor și impozitelor, pe motiv 
că nu are nici un venit. Consiliul hotărăște ștergerea 
taxelor comunale restante pe anii 1927-1930, în va-
loare de 960 lei. De asemenea, văduvei Iosif Rényi i 
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se șterg taxele pe perioada 1925-1930, în valoare de 
3.570 lei și văduvei Unterberger Martin, tot pe mo-
tiv de sărăcie i se șterg taxele după localul de prăvălie 
ținut în chirie, pe anii 1925-1930, în valoare de 3.716 
lei. Un alt chiriaș, Körtesi Adalbert cere ștergerea ta-
xelor, pe motiv că „pentru toți chiriașii orașului au 
fost aprobate în parte ștergerea taxelor comunale pe 
anul 1930”. Se aprobă ștergerea taxei pe anul 1930 „în 
favoarea petentului după cârciumă ținută în chirie”, 
în valoare de 6.375 lei.

Batalionul 7 Vânători de Munte din Zalău ce-
rea ștergerea taxei pentru pompieri, „vând în vede-
re că pichetul de incendiu al acestui Batalion a adus 
orașului servicii prețioase, dând tot concursul pom-
pierilor”. Cererea a fost aprobată în unanimitate de 
către consilieri, batalionului fiindu-i șterse taxele de 
pompieri pentru anii 1925-1930, în valoare de 3.054 
lei, „urmând ca pentru viitor Batalionul 7 Vânători de 
Munte din localitate să nu fie impus nici odată cu taxa 
de pompieri”.

O altă problemă abordată în cadrul ședinței de 
consiliu a fost cea a unificării taxelor curentului elec-
tric pe anul 1931. Consiliul însărcinează Delegația 
Permanentă ca împreună cu consilierii Nagy Alexan-
dru, Ioan Oncoș și Iosif Porcsalmi să studieze proble-
ma și să înainteze propunerea Consiliului. Ajutorul de 
primar, Solymos Carol este însărcinat cu executarea 
acestei hotărâri.

Constatând că au fost dezbătute toate probleme-
le de pe ordinea de zi, primarul Ioan Mango declară 
închise lucrările ședinței Consiliului Comunal Zalău, 
la ora 18. Începute la ora 16, lucrările au durat două 
ore28. 

Următoarea ședință de consiliu a avut loc pe data 
de 13 februarie 1931, în cadrul căreia a fost reluată 
discuția privind unificarea prețului curentului elec-
tric. Comisia înființată pentru a studia problema, ra-
portează că în baza constatărilor, propune ca la mo-
mentul respectiv să fie menținut sistemul în vigoare, 
fără a se face unificarea. Luând cuvântul, consilierul 
Nagy Alexandru cere, la rândul lui, menținerea cate-
goriilor de taxare aflate în vigoare, „considerând că 
prin curba de sacrificiu funcționarii publici au sufe-
rit o lovitură mare”. Este vorba de curba de sacrifi-
ciu impusă de guvern, prin care se reduceau salariile 
funcționarilor publici, adică la bugetari, la fel ca în anul 
2012, datorită crizei economice mondiale. Pe de altă 
parte, consilierul Josza Vincențiu, arătând situația 
grea a comercianților și meseriașilor, cere unifica-
rea prețurilor la curentul electric. În aceste condiții, 
consilierii Dr. Szmercsányi Adalbert și Dr. Andrei 
Gazda, „având în vedere situația funcționarilor și cri-
za generală”, propun întregirea comisiei și studierea 
mai aprofundată a acestei probleme. Astfel, Consiliul 
hotărăște amânarea problemei și întregirea comisiei 
cu consilierii Oder Géza, Josza Vincențiu și Dr. Szme-
rcsányi Adalbert.

Primarul Ioan Mango prezintă un raport Serviciu-
lui tehnic al Primăriei asupra înființării unei mori de 
făină și a unei fabrici de presat ulei. Moara a fost pro-
pusă a fi instalată în edificiul morii arse, proprietatea 
Primăriei, fiind cumpărată pentru instalarea Uzinei 
Electrice noi. Serviciul tehnic este de părere că moara 
de făină putea fi amplasată într-o aripă a edificiului 
cumpărat de către Primărie, care fusese folosit în tre-
cut ca magazie de cereale. Spațiul era suficient pentru 
instalarea morii de făină și pentru localuri de birou. 
Costul reparării imobilului a fost calculat la 120.000 
lei. Mașinile necesare pentru instalarea unei mori cu 
care se putea lucra ca moară cu vamă și se puteau sa-
tisface toate cerințele locuitorilor orașului, precum 
și mașinile necesare pentru instalarea unei fabrici de 
ulei erau cuprinse într-un referat anexat la raport. În 
ceea ce privește procurarea sau construcția acestor 
mașini și aparaturii necesare, serviciul tehnic a făcut 
studii și s-a interesat în mai multe direcții din care a 
rezultat că având în vedere criza economică mondia-
lă era mai rentabil ca utilajele să fie achiziționate de 
la alte mori care și-au sistat activitatea. Erau mașini 
aproape noi și la un preț foarte redus, față de cele 
noi. Costul achiziției mașinilor necesare era calculat 
la suma de 600-700.000 lei. De asemenea, șeful ser-
viciului tehnic, Balassy Gheorghe sublinia că moara 
ar funcționa cel mai avantajos cu forța motrice elec-
trică. Funcționarea morii și a fabricii de ulei, în plină 
funcțiune, necesita o putere de forță de 50-55 P.C. 
efectiv. Era necesară procurarea unui motor electric 
pentru curent continuu de 440 volți și cu o putere 
efectivă de 30-40 kilowați. Costul motorului elec-
tric era de aproximativ 120.000 lei. „În ce privește 
funcționarea economică astăzi a morii – spune șeful 
serviciului tehnic – am (sic!) interesat în mai mul-
te locuri, dar până în prezent n-am putut ajunge la 
obținerea datelor necesare ca să putem înainta un 
proiect detaliat în ce privește chestia economică as-
tăzi unei asemenea mori”.

Având în vedere importanța economică pentru 
orașul Zalău a acestor obiective, Consiliul Comunal 
hotărăște înființarea unei comisii care să studieze 
în cel mai mic detaliu problema. În comisie au fost 
desemnați să facă parte consilierii Dumitru Mastan, 
Porcsalmi Iosif și Dr. Szmercsányi Adalbert, care 
aveau obligația de a prezenta rezultatul studiului în 
cadrul Consiliului29.

La vremea respectivă, în orașul Zalău nu existau 
blocuri, ci numai case. În acest context, un rol deose-
bit în cadrul profesiilor liberale îl aveau hornarii. În 
cadrul ședinței de consiliu amintită mai sus a fost dis-
cutată și o plângere înaintată Primăriei împotriva lui 
Vasile Penyigei, „maestru hornar”. În raportul înaintat 
Consiliului Comunal se arată că acesta „nu a satisfăcut 
obligației” prevăzută în lege și constată că purtarea lui 
„arată o neglijență și lipsă de disciplină inadmisibilă, 
care periclitează siguranța averii cetățenilor orașului”. 
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Se hotărăște licențierea hornarului și, „după ce hotă-
rârea Consiliului se va ridica la valoare de drept” să fie 
publicat anunț de concurs pentru concesionarea hor-
năritului „în circumscripția din chestiune”30. Așadar, 
erau mai mulți hornari, organizați pe circumscripții, 
pe care le concesionau și care aveau reguli foarte stric-
te. La curățarea și aprinderea hornurilor trebuiau să 
participe și pompierii, până la stingerea focului, ei fi-
ind plătiți cu ziua de către hornari.

Un alt punct de pe ordinea de zi l-a reprezentat ce-
rerea chiriașilor Szigyártó și Buna pentru reducerea 
chiriei localului Transilvania și ștergerea impozitului 
pe chiria plătită. Iată ce se afirma în respectiva cerere:

„Onorat Consiliu Orășenesc,
Subsemnații ne adresăm către Onor. Consiliu cu 

prezenta cerere rugând stăruitor, ca impozitul stato-
rit după chiria ce plătim să ne fie șters din următoa-
rele motive:

1). De la chiriașii orașului până-n present nici oda-
tă nu s-a încasat astfel de impozite, care dovedește și 
acea, că de 16 luni de când durează arenda – în care 
timp nimeni nu a plătit astfel de impozit și nici măcar 
nu a fost prescris pentru a se putea cunoaște suma – 
și a ști omul ce are de făcut, iar acum în cea mai grea 
criză ni-se pretinde plata imediată a acelor sume de 
bani.

2). Rugăm a lua cunoștință Onor. Consiliu că la lu-
area în arendă a localului n-a fost nici așa zisă taxă de 
brevet, care în acest an face 16.000 Lei, iar pe anul 
viitor este statorită la 32.000 Lei.

3). În condițiunile de arendarea localului figurează 
numai acea obligațiune, că localul nu se poate folosi 
decât pentru cafenea și restaurant, dar acea că în caz 
că nu primim brevet de băuturi nu s-a cumpănit, iar 
nouă procurarea acestuia ni-a costat 30.000 Lei

4). Rugăm a se lua în considerare și acea, că atunci 
când am luat în arendă localul, timpurile erau de o 
mie de ori mai favorabile din punct de vedere comer-
cial, decât azi, cea ce dovedește aceasta este arendările 
făcute de atunci (cele orășenești și private) făcute cu 
50% mai eftin (de ex: cel arendat lui Serai Miklós) sau 
care nici nu s-a putut arenda (Kiss Ernő).

5). Rugăm a mai lua în considerare contractul nos-
tru din punct de vedere de drept, ale cărui puncte 
grele tot numai față de noi, iar față de oraș nu-l în-
sărcinează cu nici o despăgubire cu toate că pe noi ne 
urmăresc cu respectarea punctelor din contract în caz 
de moarte, deoarece este obligatoriu față de soție.

6). Rugăm a lua la cunoștință că semnarea unui 
astfel de contract ne-a fost impusă pentru faptul că 
în caz contrar, pierdem vadiul (vadul comercial – n.n.) 
de 20.000 lei.

7). Știm că Onor. Consiliu se va întreba atunci, 
că de ce am promis atât de multă chirie? Pentru cla-
rificarea faptului și aceasta o expunem: Licitanții 
concurenți s-au declarat că în caz de vor lua în arendă 
localul, nu vor prelua mobilierul de la Buna Alexan-

dru, care atunci avea datorii egale cu mobilierul. Deci 
era un om disperat, care timp de 10 ani a lucrat neo-
bosit spre mulțumirea generală – și care eventual ar 
fi ajuns în stradă. Astfel a fost necesar a promite ori 
cât de mare sumă, în speranța unor timpuri mai bune, 
care durere a devenit mai rele.

8). Totodată cu onoare rugăm pe Onor. Consiliu a 
ne reduce și chiria cu cel puțin 40% (ceia ce a făcut și 
comuna Tășnad arendașului cafenelei comunale Ruff 
Iacob din 160.000 Lei i-a redus 60.000 Lei), pentru ca 
să putem menține acest local în mod corespunzător.

9). În caz, că cererile de mai sus nu ni se vor sa-
tisface în total, rugăm Onor. Consiliu Orășenesc a 
considera prezenta cerere ca abzicere de arendă în 
termenul de 3 luni.

În speranță totuși, că cererea noastră justă ne va 
fi satisfăcută, Vă rugăm să primiți asigurarea stimei 
noastre.

   Zalău, la 22 Decembrie 1930
Arendații localului «Transilvania» Szigyártó și 

Buna”31. 
Prim juristul consult al Primăriei, Augustin Pintea 

prezintă un raport în care se subliniază faptul că lo-
calul s-a dat în chirie prin licitaţie publică, iar în con-
diţiile de licitaţie au fost fixate condiţiile, ca urmare 
nu puteau cere schimbarea condiţiilor de chirie. Ne-
găsind nici un text de lege pe baza căruia să se poată 
reduce chiria, Augustin Pintea propune respingerea 
cererii. Consiliul Comunal „pe a sa răspundere ma-
terială poate să facă ce va crede, însă bază legală, nu 
este”, spune Augustin Pintea.

Urmează o dezbatere amănunţită, la care au luat 
parte consilierii Andrei Gazda, Leontin Ghergariu 
și Ludovic Ecsedi. Fiecare a accentuat faptul că deși 
cererea nu avea motiv legal în ceea ce privește va-
labilitatea contractului și obligaţia chiriașilor de 
a plăti impozitul de stat, totuși trebuiau luate în 
considerare „relaţiile actuale”, respectiv criza eco-
nomică. Consiliul admite, în parte, cererea și redu-
ce obligaţiile chiriașilor pe anul 1931 cu suma de 
65.700 lei, ceea ce însemna 30% din chiria de bază. 
În ceea ce privește executarea hotărârii, consiliul 
stipulează ca o condiţie specială că hotărârea se va 
înainta atât administraţiei judeţene, cât și Directo-
ratului Regional din Cluj și nu va deveni executorie 
„decât după aprobarea pronunţată a acestor foruri 
superioare”.

În motivarea hotărârii consiliului se subliniază că a 
luat în considerare faptul că chiria localului era mare, 
în comparaţie cu alte localuri din Zalău și că după data 
închirierii, sarcinile chiriașilor au crescut, „iar circula-
ţia lor de mărfuri a decăzut într-o măsură foarte con-
siderabilă”. Se accentuează, însă, că acest caz era unul 
de excepţie și nu putea fi privit ca un precedent: „Fa-
limentul chiriașilor acestora, ce s-ar putea întâmpla 
foarte ușor în aceste zile de grele încercări economice, 
ar fi o pagubă mare pentru oraș”32.
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În ședinţa Consiliului Local din 17 martie 1931 se 
revine asupra problemei unificării taxelor la energia 
electrică. Comisia întregită de consilieri, în frunte cu 
primarul Ioan Mango, care a studiat problema, vine 
cu o soluţie de compromis: de la 1 ianuarie la 30 iunie 
1931 se păstrau categoriile și „condiţiunile vechi”, iar 
de la 1 iulie la 31 decembrie 1931 se sistau categoriile 
între consumatori și toţi consumatorii, indiferent de 
ocupaţia lor, erau obligaţi să plătească 1,70 lei pe HW. 
Existau și câteva excepţii: „preţul curentului întrebu-
inţat la motoare și consumaţia funcţionarilor și pen-
sionarilor orașului, la care rămân în vigoare preţurile 
actuale”. 

Iată și motivarea comisiei: „Comisiunea a cercetat 
înainte de toate: dacă nu s-ar putea da reduceri în fa-
vorul comercianţilor și proprietarilor de restaurante 
fără să fie încărcaţi funcţionarii. A constatat însă din 
bugetul uzinei, precum și din cercetarea relaţiunilor 
că astfel de reduceri nu s-ar putea da decât în sarci-
na uzinei. Rentabilitatea uzinei trebue însă susţinu-
tă mai ales acum, când uzina a luat asuprăși sarcini 
prin cumpărarea motorului Diesel și a generatorului”. 
Comisia crede că a reușit să găsească o cale de mijloc 
„având în vedere că Consiliul orășenesc trebue să se 
îngrijească în mod egal despre toţi cetăţenii orașului”. 
Propunerea era făcută doar pentru anul 1931 „având 
în vedere că prin unele împrejurări neprevăzute (sista-
rea impozitului de sacrificiu, rentabilitatea motorului 
nou comandat) se va putea ivi o situaţie de tot nouă”. 
Soluţia propusă de comisia întregită a fost acceptată 
și votată de către Consiliul local al orașului Zalău33. 

O ultimă hotărâre adoptată în cadrul ședinţei din 
17 martie 1931 a fost o Ordonanţă privind stârpirea 
omizilor, care avea următorul text: „Art. 1. – Toți lo-
cuitorii din cuprinsul acestei comune, sunt obligați ca 
îndată să proceadă la curățirea pomilor atât în cuprin-
sul grădinilor și al curților, cât și din livezile din câmp, 
de omizi, larve și cuiburi de omizi, astfel că până la 
data de 31 Aprilie aceste operațiuni să fie complet ter-
minate.

Crăcile și larvele culese se vor arde de îndată în 
locuri cât mai îndepărtate spre a feri gospodăriile și 
livezile de incendii.

Art. II – Toți locuitorii din cuprinsul acestei comu-
ne sunt obligați să proceadă de îndată la stârpirea și 
la arderea mărăcinilor de pe locurile de cultură și a 
hățișurilor de pe hotare, astfel că această operațiune 
să fie terminată cel târziu până la 15 Mai.

Art. III. – Cei cari nu se vor supune acestor 
dispozițiuni vor fi amendați potrivit art. 107 din le-
gea pentru organizarea administrațiunei locale cu 
amendă până la 500 Lei, iar livezile și locurile se vor 
curăța pe contul lor de către administrația comunală 
prin echipe de lucrători formate în acest scop și vor fi 
dați în debit în ziua de 1 Maiu, ceea ce nu și-au curățit 
livezile de omizi și în ziua de 1 Iunie cei ce nu și-au 
curățit ogoarele de mărăcinișuri, spre a fi urmăriți și 

încasați de îndată cu o sumă proporțională cu întin-
derea livezilor și locurilor de cultură curățite.

Serviciul Administrativ a orașului Zalău va executa 
prezenta hotărâre”. Semnează Ioan Mango, primarul 
orașului Zalău34.

Sunt doar câteva aspecte descoperite de noi în do-
sarele de arhivă, dar credem că ele surprind proble-
mele esenţiale cu care se confrunta Zalăul și ne oferă 
o radiografie a epocii.

În concluzie, credem că problemele politice și ad-
ministrative cu care s-a confruntat Zalăul în perioada 
supusă studiului nostru, respectiv anii 1930-1932, 
fac parte dintr-un scenariu mai larg al vieţii politice 
din cadrul României interbelice și ele au fost marca-
te de marea criză economică, care a afectat întregul 
mapamond. Cunoașterea problemelor cu care s-a 
confruntat orașul Zalău și activitatea personalităţi-
lor care l-au condus, precum Ioan Mango și Leontin 
Ghergariu, poate constitui un model și pentru gene-
raţia noastră.
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Protopopul Liviu Trufaşiu (1902-1992) 
– o flacără ce luminează şi astăzi Altarul 
Bisericii Române Unite cu Roma

Ioan LuPA CRIŞAN

Face parte dintre slujitorii 
Bisericii noastre care au suferit 
mult pentru credinţă în perioada de 
sfârșit a Imperiului Austro-Ungar, 
până în 1918 și în perioada admi-
nistraţiei hortiste asupra terito-
riului răpit României prin Dictatul 
de la Viena (1940-1944), între anii 
1948-1952 și, putem spune, până 
la moarte (1992). Iată, o jumătate 
de veac!

Este necesar să amintesc câ-
teva date biografice din viaţa lui. 
S-a născut la 8 iulie 1902, în sa-
tul Valcăul de Sus, judeţul Sălaj, 
în familia preotului Ioan Trufașiu 
și a Emiliei Sabou, având șap-
te copii: Salustia, Virgil, Liviu, 
Ioan, Octavian, Victor și Elvira. 
Școala primară a făcut-o la Carei, 
Șimleu Silvaniei și Beiuș, unde se 
afla la intrarea armatei române, 
în Sâmbăta Mare 1919. Clasele 
VII-VIII le urmează la Satu Mare. 
La Gherla urmează Academia 
Teologică (1921-1925). La 1 no-
iembrie 1925 a fost numit catehet 
și secretar al Gimnaziului de Stat 
Zalău, iar în 1926, administrator 
al internatului Zalău. Între 1922-
1925, însoţindu-l pe P. Sf. Sa Dr. 
Iuliu Hossu în vizite pastorale în 
aproape întreg Sălajul, în Șomcuta 
și Ileanda Mare, are ocazia fericită 
de a deprinde rânduielile biseri-
cești în cele mai sensibile și pro-
funde aspecte ale acestora, prac-
tica de zi cu zi, ceea ce vor prima 
în munca viitorului preot și pro-
topop. Se fac deplasări la Bixad și 
Moisei-ul Maramureșului, apoi 
la sfinţirea bisericilor Cehăluţ și 
Blaja, Pirhișieni și Sălăjeni. În 
1929, luna iulie, este chemat și 
participă la înmormântarea, la 
Bădăcin, a mamei lui Iuliu Maniu, 
însoţind în sobor pe Înalt P. Sf. Sa 
Episcopul Iuliu Hossu, în prezenţa 

miniștrilor din Guvernul P.N.Ţ.
Se căsătorește în 2 ianuarie 

1930 cu Emilia Marton, învăţătoa-
re. În 17 aprilie 1930, Joia Mare, a 
fost hirotonisit preot greco-catolic 
de către Episcopul – denumit peste 
ani – cardinalul Iuliu Hossu. Din 
1931 până în 1936 a fost admi-
nistratorul Parohiei Vârșolţ, fiind 
catehet profesor de religie la Zalău.

În anul 1936 a fost numit preot 
II la Parohia greco-catolică II Zalău, 
iar în 25 octombrie 1940 a deve-
nit preot I și protopop al Zalăului. 
Familia Trufașiu a avut trei băieți, 
doi sunt înmormântaţi la Zalău, 
iar domnul Liviu Trufașiu, fiul cel 
mic, botezat de P. S. Episcopul Ioan 
Suciu, aici, în Zalău, însoţit de so-
ţia Domniei sale, Doamna Aurelia, 
se află printre noi1.              

Norii grei, ameninţători cu sa-
bia, se apropiau și de cerul și de pă-
mântul Transilvaniei, de românii 
din judeţele cedate prin Arbitrajul 
de la Viena (30 august 1940). 
Imediat după ocuparea localităţi-
lor au început expulzările popula-
ţiei românești, arestările, bătăile și 
chinurile cele mai groaznice, însce-
nări; cum a fost cazul militarului 
maghiar care s-a sinucis în Zalău, 
declarat erou pentru că l-au „ucis” 
românii. Pentru aceasta au fost 
arestate, în 12 septembrie 1940, 
15 persoane, care în timpul de-
tenţiei de 10 zile au fost bătute și 
torturate, printre ele aflându-se și 
Protopopul Trufașiu. 

„- Dumneata n-ai nimic de 
spus? a fost întrebat Pr. Trufașiu 
de anchetatori.

- Le-am spus credincioșilor să se 
împace cu providenţa divină în ce 
privește cedarea celor 11 judeţe.

- Dumneata de când am ve-
nit aici vorbești mereu împotriva 
noastră…

- Unde am vorbit? Cu cine? 
Doar de când aţi venit eu sunt tot 
la închisoare… eu am un revolver 
pe care nu îl puteţi lua: amvonul”2.

La începutul lunii octombrie 1940, 
comandantul militar al Zalăului tri-
mite ordinul Prefecturii prin care 
ordonă să se pună steagul ocu-
pantului pe turnurile Catedralei 
greco-catolice din Zalău. Răspuns: 
„Steagul n-a fost ridicat”. 

La margine de Zalău (Brădet) 
sunt împușcaţi în ziua de 9 sep-
tembrie 1940: Vicaș Grigore, Vicaș 
Alexandru, Vicaș Gafia Sofia (gă-
sită moartă, în mijlocul casei, cu 
fetiţa Cornelia, de șapte-opt luni, 
la sân, sugând), Prunea Marieta 
(însărcinată în luna a noua, omo-
râtă în stil barbar asiatic), Sălăjean 
Gheorghe. Preotului Trufașiu îi 
este interzis să facă serviciul reli-
gios, dar se deplasează la cimitir și 
își face datoria.

În deplasările pe care le-a fă-
cut la Zalău, în mod frecvent după 
1965, Protopopul Trufașiu cerceta 
cimitirele, făcea observaţiile ce se 
impuneau și le înainta primăriei, 

Preotul Liviu Trufaşiu în tinereţe
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revenind după o perioadă pentru 
a vedea eficienţa observaţiilor sale. 
În arhiva primăriei se află docu-
mente care atestă cele de mai sus. 
„Nu cunoaștem mormintele ero-
ilor, ca să sărutăm glia ce acoperă 
trupurile lor”, scrie Protopopul 
în scrierile sale. „De ce domnește 
aceiași nepăsare?” arată o altă scri-
soare din 22 decembrie 1977 adre-
sată Consiliului Judeţean Sălaj. În 
august 1979 scrie din nou la Zalău, 
aceleași observaţii și critici la adre-
sa autorităţilor în privinţa îngriji-
rii mormintelor eroilor.

„La sfârșitul lunii septembrie 
1940 a murit mama învăţătoru-
lui-director din Ortelec, pentru 
oficierea prohodului mi-a trebuit 
autorizaţie de la primăria orașului. 
Au urmat masacrele de la Ip, Cerâșa 
și Nușfalău. Era interzisă folosirea 
graiului românesc până și pe stra-
dă! Mii de români sunt scoși din 
casele lor și obligaţi să se refugie-
ze peste graniţa vremelnică numai 
cu hainele de pe ei”. Protopopul 
Trufașiu nu stă ascuns, ci aleargă la 
noile autorităţi și protestează, pro-
fitând de faptul că știa la perfecţie 
limba maghiară. Este ameninţat în 
nenumărate rânduri, dar se dove-
dește a fi neînfricat, sesizează fă-
rădelegile comisiei italo-germane 
prin „curieri” numai de el știuţi. 

Protestează împotriva desfiinţării 
școlilor românești, a epurării in-
stituţiilor statului de funcţionarii 
români, a generalizării învăţămân-
tului în limba maghiară începând 
cu clasa I și maghiarizării forţate 
a numelor de familie. Cere restitu-
irea școlilor confesionale, dar este 
refuzat. Până în 1944, numărul 
școlilor cu secţie română a scăzut 
cu peste 2003. Șirul protestelor 
continuă. Protopopul se prezintă 
la Inspectoratul Școlar și declară în 
public: „Dacă vreţi să vă înmulţiţi 
neamul, dispuneţi femeilor ma-
ghiare să facă mai mulţi copii”. În 
cei patru ani de ocupaţie au fost 
maghiarizaţi mai mulţi români 
decât în perioada 1867-19184. 
Maghiarizarea numelor românilor 
se face pe „bandă rulantă” în șco-
li, la serviciile de stare civilă, în 
armată etc. Bietul român se naște 
maghiar, trăiește maghiar și moa-
re maghiar. Și asta până târziu în 
1966, când în secuime, la recen-
sământ, prin metode „specifice”, 
au maghiarizat în masă. Chiar și 
astăzi – aceasta o spun eu, autorul 
acestor rânduri – reprezentanţi ai 
maghiarimii au pretenţia ca româ-
nii să înveţe limba lor, a unei mino-
rităţi, ceea ce nu se mai întâmplă 
într-o ţară din Europa. Și-apoi se 
impune clarificarea unei probleme: 
procentajul numărului locuitorilor 
diferitelor etnii din România. Cu 

excepția celui al rromilor, s-ar pu-
tea să avem surprize de proporţii. 

În arhiva familiei protopopului, 
pe baza unor studii făcute în urma 
cercetării la faţa locului, găsim me-
reu afirmată ideea că „faptele care 
se petrec în Ardeal și îndeosebi în 
secuime dovedesc că acolo există 
o naţiune asuprită și împiedicată 
în dezvoltarea sa culturală, și, de 
necrezut, această naţiune este cea 
română”5.

Revenim pe firul evenimentelor 
din perioada 1940-1944. În ziua 
de 4 octombrie 1940, preotului 
Ioan Trufașiu din Acâș i se pune în 
vedere să părăsească ţara împreu-
nă cu familia. Fiul, protopopul, 
figurează și el pe lista expulzaţi-
lor din Sălaj. Localnicii maghiari 
influenţi pe lângă autorităţile 
de ocupaţie caută orice prilej de 
prigonire trupească și sufleteas-
că pentru a-l determina să plece, 
să se refugieze, să lase Catedrala 
greco-catolică fără păstor. În oraș 
sunt arestaţi și expulzaţi: preo-
tul Remus Roșca, Iulian Domșa, 
avocat, văduva Ioana Fărcaș, Dr. 
Ioan Iuga, avocat, Grigore Avram, 
avocat, Ioan Lungu, pensionar, 
Ţolca Pompei, profesor, George 
Ionescu, agronom, Felician Toduţ, 
funcţionar. „Pe mine nu m-au gă-
sit acasă”, spune Protopopul. Din 
Protopopiatul greco-catolic Zalău 
au fost expulzaţi preoţii: Victor Căsătoria

Alături de episcopul greco-catolic Iuliu Hossu
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Achim, Recea, Alexandru Cadar, 
Crasna, Victor Cristea, Horoatu 
Crasnei, Gavril Pop, Căţălușa, 
Valentin Sima, Vârșolţ. Protopopul 
Trufașiu „se plimbă” pe itinerariul 
Zalău, Oradea, Ciucea, Buciumi, 
Zalău, Cehu Silvaniei… Nu voia să 
părăsească Zalăul, biserica sa, cre-
dincioșii rămași în bătaia vânturi-
lor. Din 2500 de greco-catolici din 
Zalău n-au rămas decât abia 500. 
Lucrurile, sub noua administraţie, 
se mai limpezesc. Protopopul își 
reia activitatea cu și mai mare vo-
inţă de a nu pleca din Protopopiat. 
Mereu își aduce aminte de peleri-
najul de la Roma (1933) când, în 
faţa a peste 400 de români, Papa 
Pius al XI-lea le-a spus: „Voi sun-
teţi cel mai ales popor latin. Nu 
italienii, nu francezii, spaniolii și 
portughezii poartă numele Romei, 
ci voi, românii. Fiţi mândri și vred-
nici de acest nume ținând legătura 
cu Roma ca și creștini și români”6. 
Și-atunci porni la drum, îl chema 
altarul, amvonul, erau vremuri 
grele și oamenii așteptau cuvin-
te de încurajare, de mângâiere. 
Primește informaţii cum că în pa-
rohiile Recea si Vârșolţ oamenii 
sunt îndemnaţi, apoi forţaţi să 
treacă la religiile romano-catolică 
sau reformată. La 10 octombrie 
1940 se pregătește să meargă la 
faţa locului, dar i se fixează domi-
ciliu forţat, trebuind să se prezin-
te zilnic la poliţie. Face întâmpi-
nare la prim-procurorul judeţean 

și situaţia revine la „locul” său. 
În noiembrie 1940 moare Vasile 

Cloje, fostul primar al Zalăului. 
Comandantul orașului îi transmite 
invitația de rigoare cu menţiunea 
și indicaţia de a vorbi ungurește. 
Răspuns: „Limba noastră liturgică 
este cea română și numai așa pot 
vorbi”. 

Un alt eveniment: are loc de-
punerea jurământului prim-pre-
ședintelui Tribunalului instalat de 
autorităţile de ocupaţie. Ca singură 
autoritate românească este invitat 
Protopopul Trufașiu. I se cere să 
vorbească ungurește, la care celor 
vizaţi li se răspunde: „Voi vorbi în 
numele românilor în limba româ-
nă!” I s-a răspuns nervos: „N-avem 

nevoie de vorbirea dumitale!”
La 1 decembrie 1940 a vorbit la 

radio generalul Antonescu, adre-
sându-se ţării și, în mod deosebit, 
românilor din teritoriile cedate. A 
doua zi a fost întrebat de preoţii 
maghiari ce a vrut să spună. A spus 
că totul e vremelnic și că „totul în-
dărăpt”, că toate nedreptăţile vor fi 
înlăturate.

Într-o zi, aflându-se în vizită 
la parohia greco-catolică Horoatu 
Crasnei, la școală, și cercetând ca-
taloagele, a constatat că directorul 
școlii a schimbat numele de fami-
lie ale românilor din „Ardelean” în 
„Erdei”, i-a pus în vedere să facă 
schimbarea cuvenită, altfel va avea 
de a face cu legea.

Face vizite pastorale în du-
minici și sărbători în parohiile 
rămase fără preot, aceștia fiind 
expulzaţi sau refugiaţi. A doua zi 
de Crăciun, 1940, în ciuda opre-
liștilor de tot felul, și a ameninţă-
rilor cu moartea, Protopopul este 
prezent la Recea pentru prima 
dată din august și peste o jumăta-
te de oră biserica este plină până 
și cu copiii din leagăn în braţe. 
Plângând.

La Vârșolţ, în continuare, 
aceeași atmosferă înălţătoare. 
Itinerariul său cuprinde o arie în-
tinsă de localităţi: Cizer, Bănișor, 
Peceiu; la Boian, în toamna lui 
1941, participă la sfinţirea bisericii 

La sfinţirea bisericii din Bocşa - 1943

Oficiind un botez
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noi în prezenţa jandarmilor care 
nu uită să îl întrebe ce caută acolo. 
Rostindu-și predica, intonaţia și 
glasu-i cunoscut îi sperie pe „cen-
dori”: „Ne-a speriat el pe noi”.

În 1941, februarie, i se însce-
nează un proces, pe baza unei 
scrisori venite din România pen-
tru avocatul Gheorghe Aciu, prin 
„curierul” Ilie Lupa, din Aghireș. 
Sunt arestaţi toţi trei. Peste câteva 
luni, Lupa și Aciu au fost trecuţi în 
România, pe bază de schimb, fără 
să le fi făcut proces. 

A fost dus la Cluj, la Tribunalul 
Militar, și anchetat. La 11 martie 
1942 este dus la Budapesta, la în-
chisoarea militară; la 20 septem-
brie 1942, legat în lanţuri, este 
adus la Zalău, unde s-a deplasat 
Tribunalul Militar, pentru proces. 
Procesul a ţinut trei-patru ore, 
cu mari întreruperi deoarece nu 
aveau ce-l întreba. Dintre martori, 
unul singur l-a acuzat, capelanul 
Bibi, că a fost dușmanul ungurilor 
pe care i-a forţat să treacă la gre-
co-catolicism. Este condamnat la 
patru ani de închisoare – muncă 
silnică și cinci ani – pierderea drep-
turilor politice. 

„- Vă împăcaţi cu sentinţa? A 
fost întrebat.

-  N ic i  c ând  vo i  f i  mor t . 

Tribunalele maghiare pentru noi 
nu sunt să ne facă dreptate, ci să 
ne condamne nevinovaţi.

- Îl veţi duce înapoi la Budapesta, 
tot în lanţuri?”

În noiembrie 1942 i s-a propus 
un schimb, să meargă în România… 
Îl respinge: „De mine nu este nevo-
ie acolo, ci aici. Lăsaţi-mă între cre-
dincioșii mei, la Zalău”.

În acest fel, mai stă nouă luni în 
închisoare. La eliberare trece pe la 
episcopia din Oradea; era greu de 
recunoscut: 

„- Doar nu sunteţi Protopopul 
Trufașiu? îl întreabă un localnic. 

- Apropie-te și pipăie! i-a răs-

puns”.
Suferinţele și patimile Proto-

popului Trufașiu nu se vor sfârși. 
Vor urma până la moarte cele ce i 
le-au pricinuit cei de-un sânge cu 
el. Mult mai dureroase.

Note:
1. Prof. ing. Liviu Trufașiu – arhiva per-

sonală.
2. Prof. ing. Liviu Trufașiu – arhiva per-

sonală.
3. Liviu Trufașiu – „Sălajul sub ocupaţia 

hortistă”, manuscris; arhiva personală.
4. Ibidem.
5. Ibidem.
6. Liviu Trufașiu: însemnări din viaţă, 

încercări biografice, manuscris în arhiva per-
sonală.

La sfinţirea monumentului de la Ip, alături de profesorul Graţian Porţan
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Din arhivele PCR Sălaj
Dănuţ PoP

Verificarea membrilor de partid din oraşul Zalău 
(1949-1950)

În cadrul Congre sului I al Partidului Muncitoresc 
Român (care a consfinţit unificarea P.C.R. cu P.S.D.), 
din 21-23 februarie 1948, Gheorghe Gheorghiu-Dej 
anunţa, pentru cei care doreau să intre în partid, in-
troducerea unui „stagiu de candidat de 6 luni, pen-
tru a lua cunoștinţă de programul, statutul și tactica 
partidului și pentru a da organizaţiilor partidului 
posibilitatea verificării însușirilor candidatului”. 
Punea, tot atunci, și problema epurării partidului: 
„trebuie verificată situaţia fiecăruia, trecutul lui, ac-
tivitatea și devotamentul lui… Curăţirea rândurilor 
partidului de elemente dușmănoase, străine, ne-
cinstite, nu poate decât să-i întărească prestigiul în 
ochii întregului popor și să-i cimenteze și mai mult 
rândurile”1. 

În consecinţă, plenara C.C. a P.M.R. din 10-11 
iunie 1948 decidea: „să se procedeze în scurtă vre-
me la verificarea rândurilor Partidului, hotărâtă de 
Congresul P.M.R”2. Proiectul „Îndrumărilor în vede-
rea verificării membrilor Partidului Muncitoresc Ro-
mân”, apărut în august, scotea în evidenţă nu doar 
realizările „istorice” obţinute de partid, ci și efectele 
negative ale transformării lui „dintr-un partid mic 
numericește, într-un mare partid, numărând în pre-
zent peste un milion de membri”: scăderea calităţii 
membrilor, creșterea ponderii elementelor prove-
nite din mica burghezie în dauna muncitorilor, pă-
trunderea în partid a unor carieriști, legionari, ma-
niști, desfrânaţi, chiaburi ș.a.3

Verificarea trebuia realizată de „sus în jos, fără 
deosebire de persoane sau funcţiuni, începând cu 
activul Comitetului Central și terminând cu ultima 
organizaţie de bază de la sat”, iar organelor de verifi-
care li se cerea să „fie pătrunse de o vigilenţă de clasă 
ascuţită, pentru a putea descoperi, izola și dezarma 
dușmanul oricât de viclean ar fi el și cu oricâtă dibă-
cie s-ar camufla”.

Erau indicate „elementele dușmănoase” care tre-
buiau excluse din partid, de la „capitaliștii-exploata-
tori”, participanţii la mișcările cu caracter fascist sau 
naţionalist, trădătorii partidului și mișcării mun-
citorești, social-democraţii de dreapta, elementele 

oportuniste, șovine, rasiste, antisovietice, până la 
oamenii cu o comportare necinstită la locul de mun-
că sau care încălcau morala de partid în viaţa de fa-
milie.

„Îndrumările” au fost completate cu explica-
ţii suplimentare, pentru „cazurile diverse ce se pot 
ivi”, printr-o circulară confidenţială, destinată doar 
membrilor comisiilor de verificare. Aceasta lămurea 
ce trebuia făcut în cazul celor reveniţi în ţară după 
23 August 1944, a sârbilor din Banat voluntari în Ar-
matele Sovietice, a celor veniţi din U.R.S.S., împăr-
ţiţi, la rândul lor, în trei categorii ș.a.m.d.4

Procesul verificării membrilor de partid, în con-
tinuarea epurărilor începute încă din toamna anului 
1944 cu administraţia publică, s-a petrecut, cu apro-
ximaţie, la fel ca în celelalte ţări din sfera de influen-
ţă sovietică, deoarece: „În Partidul nostru, Partid de 
tip nou, Partid Leninist-stalinist, curăţirea rânduri-
lor Partidului, verificarea membrilor lui este o lege 
legată de însăși existenţa lui ca partid”5.

Pentru efectuarea verificării a fost instituită o 
Comisie Centrală de Verificare, precum și comisii de 
verificare judeţene (cu subcomisii locale). „Comisia 
judeţeană și subcomisiunile ei vor examina situaţia 
fiecărui membru de partid din organizaţia de bază 
dată, audiind personal pe fiecare membru de partid, 
studiind dosarul lui și cerând referinţele necesare. 
La prezentarea în faţa Comisiei de Verificare, mem-
brii de partid vor trebui să depună carnetul de mem-
bru”6. 

În judeţul Sălaj, Comisia Judeţeană de Verificare 
s-a constituit în ziua de 22 noiembrie 1948, sub con-
ducerea lui Alexandru Pop, președintele delegat de 
comisia centrală de verificare, și a început, în aceeași 
zi, verificările individuale ale membrilor comitetului 
judeţean al P.M.R. 

În studiul de faţă dorim să prezentăm doar un 
„Raport asupra desfășurării muncii de verificare în 
orașul Zalău”7, document care cuprinde și referiri la 
viaţa politică, economică și socială din oraș, precum 
și la etapele instaurării noului regim, cu menţiunea 
că am redat textul, respectând ortografia și alcătui-
rea frazelor (observaţiile noastre, acolo unde a fost 
cazul, sunt cuprinse între paranteze): 

„În ziua de 15 iunie 1949 Subcomisia de Verifica-
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re No. 1 compusă din Bodea Traian președinte, Baciu 
Elisabeta și Ignat Andrei a început munca de verifi-
care în orașul Zalău.

Pentru o mai bună reușită a muncii de verificare 
în primele zile am dorit să ne facem cunoscut cu ac-
tivitatea politică a diferitelor organizaţii politice cari 
au avut oarecare priză în acest oraș pentru ca astfel 
să știm cum să cercetăm activitatea politică al unora 
dintre tovii noștri. 

Asemenea am căutat să cunoaștem viaţa econo-
mică și mediul în care s-a dezvoltat Partidul nostru 
pentru ca astfel să găsim mai ușor izvorul slăbiciu-
nilor unor tovi în viaţa lor particulară precum și în 
activitatea lor ca membri de Partid.

Și iată rezultatul spicuirilor noastre:
Orașul Zalău – ridicat la rangul de reședin-

ţă de judeţ prin intervenţiile baronilor Vesselényi 
(Wesselényi) – feudal cu mare influenţă în cercurile 
politice de atunci – a devenit un oraș funcţionăresc 
– complectat cu câţiva mici meseriași și negustori 
– punând astfel un accent tipic mic burghez asupra 
locuitorilor ei.

Oamenii de aici trăiau numai pentru ei înșiși într-
o comoditate rară – căci majoritatea lor pe lângă acea 
leafă lunară mai posedau o parte de vie pe dealurile 
Meseșului cu produsul căreia mai complectau unele 
lipsuri ale vieţii pașnice pe care o trăiau.

Locuitorii acestui oraș cu mare greutate au putut 
fi cuceriţi în masă pentru vreun ideal politic trâmbi-
ţat cu multă nervă de propagandiștii ei.

Maniștii lui Pop Simion (fruntaș P.N.Ţ., nepot al 
primului prefect al Sălajului de după Marea Unire, 
Dr. Gheorghe Pop de Oarţa), liberalii lui Domșa (Dr. 
Iulian Andrei Domșa, fost primar al Zalăului și pre-
fect al Sălajului) nu în oraș ci mai mult în satele în-
vecinate puteau să-și găsească părtași ai politicii lor, 
în oraș numai puţini din rândurile funcţionarilor se 
prezentau la apelul lor.

La fel și imrediștii (membri ai partidului condus 
de Béla Imrédy) majoritatea membrilor săi le-a re-
crutat dintre acei funcţionari cari au fost aduși aici 
din alte regiuni și numai câţiva băștinași ai Zalău-
lui au răspuns la chemarea lor. Fostul Prefect fascist 
(János Jósika, prefect în timpul administraţiei hort-
hyste, 1940-1944) – slavi puţini părtași a mai găsit 
pe lângă sobarul Zilahi în gașca sa.

La fel și Szalasi (Ferenc Szálasi, liderul Partidului 
Crucilor cu Săgeţi), puţini aderenţi și-a câștigat prin 
emisarul său zălăuan cârciumarul Almási Béla.

Mai multă popularitate în sânul populaţiei din 
acest oraș a avut partidul «Erdélyi Magyar Párt»  
(Partidul Ardelenesc Maghiar condus în oraș de 
advocaţii moșieri Bölönyi și Gazda Endre – cari s-au 

refugiat cu trupele fasciste în toamna anului 1944.
În rândurile oamenilor muncii din ateliere și în 

rândurile ţărănimii proletare din oraș a pătruns încă 
din 1918 influenţa mișcării muncitorești din Unga-
ria, care i-a determinat apoi ca să se alăture mișcări-
lor legale ale clasei muncitoare blocului muncitoresc 
ţărănesc înfiinţat în 1925-26 în oraș.

Ei au mai luat parte în mod sporadic și în mișca-
rea ilegală până în 1933 când au fost internările în 
lagărul de internare din Dej.

A mai avut priză în oraș în rândurile micilor me-
seriași, al micilor negustori și al unor mici funcţi-
onari și P.S.D. până în 1938 când Mastan Dumitru 
unul dintre conducătorii ei a devenit cuzist.

Astfel că evenimentele din toamna anului 1944 
au găsit aici câţiva tovi care au mai luptat în mișca-
rea muncitorească, cari imediat s-au pus în fruntea 
maselor și au sprijinit activitatea comandamentului 
sovietic instalat aici în oraș și ei au fost primii cari au 
căutat legătura cu PCR ieșit din ilegalitate și care și-a 
deschis porţile în Cluj.

Încă în Nov. și Decembrie, 1944 s-a organizat 
primele organizaţii politice democratice MADOSZ 
(Uniunea Oamenilor Muncii Maghiari din Româ-
nia), F.P. (Frontul Plugarilor), C.D.E. (Comitetul 
Democratic Evreesc) și Sindicatele, iar în Ianuarie-
Februarie organizaţia de Partid s-a pus în fruntea 
acestor organizaţii.

Și într-adevăr, organizaţia de Partid din acest 
oraș a reușit să mai scoată din vechea moleșeală o 
seamă dintre locuitorii acestui oraș – a reușit să stâr-
nească interesul lor faţă de programul nou pentru 
mulţi dintre ei cu care s-au prezentat în faţa oame-
nilor muncii.

Organizaţia de Partid și organizaţiile de mase au 
început să crească în mod permanent atât ca număr 
cât și ca calitate.

În Februarie, 1945 Partidul din oraș a putut să 
mobilizeze cu succes un număr însemnat de cetăţeni 
care au cerut un guvern democratic. Primul 1 Mai 
liber a fost sărbătorit cu mare fast și cu o largă parti-
cipaţie al cetăţenilor din oraș.

Asemenea și la alegerile din 1946 populaţia ora-
șului a răspuns cu însufleţire, prezentându-se în faţa 
urnelor într-o majoritate zdrobitoare și au dat votul 
lor noii orânduiri democratice din ţara noastră.

Tot asemenea și în alte acţiuni, fie ele politice sau 
economice, oamenii muncii din acest oraș au răspuns 
chemării Partidului, ei au putut să mobilizeze chiar 
și ţărănimea muncitoare din oraș în îndeplinirea sar-
cinilor în sectorul agricol, astfel adeseori ţărănimea 
din oraș a fost în fruntea acţiunilor de însămânţări 
și colectări din judeţ.
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Prestigiul Partidului nostru a crescut foarte mult 
în oraș în special de la stabilizarea monetară, de la 
dezvoltarea sectorului socialist în comerţ și trans-
formarea aparatului de Stat într-o unealtă în slujba 
celor ce muncesc.

Starea materială al oamenilor muncii crește zi de 
zi, căci sectorul socialist ridică permanent în mun-
că o serie de cetăţeni care duceau o viaţă grea până 
acum. Toţi aceștia au început să iubească partidul 
care le-a creat aceste posibilităţi.

Ei au arătat dragostea lor faţă de clasa munci-
toare și avantgarda ei, Partidul Muncitoresc Român 
luând parte cu elan și într-un spirit de clasă destul 
de ridicat la curăţirea ei de elemente dușmănoase 
strecurate – ca astfel să asigure unitatea Partidului 
și combativitatea ei faţă de uneltirile dușmanilor 
clasei muncitoare.

Astfel din cei 554 membri de Partid înainte de ve-
rificare, compuși din 142 muncitori, 56 ţărani și 310 
funcţionari și mici meseriași și 56 casnice (de fapt, 
totalul este de 564), în urma verificărilor au rămas 
459 compuși din 135 muncitori, 40 ţărani, 232 func-
ţionari și mici meseriași și 52 casnice.

Au fost excluși din Partid 95 elemente dușmănoa-
se ce n-au ce căuta în rândurile celor ce muncesc și 
anume: 3 informatori și provocatori, 2 cari au comis 
crime și jafuri pe teritoriul URSS, 17 exploatatori, 
speculanţi și chiaburi, 10 pentru activitate dușmă-
noasă după 10 Martie, 1946, 8 pentru că au refuzat 
de a veni la verificare, iar 49 au fost consideraţi gre-
șit încadraţi pentru faptul că numai după 1945 au 
venit în ţară și nu se poate verifica trecutul lor, iar o 
altă parte s-a refugiat de două ori din Basarabia din 
faţa trupelor sovietice eliberatoare.

Spre a vedea cine sunt cei excluși voiu arăta câte-
va exemple:

Almási Adalbert, cârciumar și proprietarul unei 
intreprinderi de transporturi în 1940 a fost infor-
matorul comandamentului militar hortist care a 
ocupat orașul și a fost conducător al Partidului Cru-
cile de Săgeţi – în care calitate a tipărit manifeste cu 
caracter antisemit în care chema și clientela în câr-
ciuma sa.

Józsa Alexandru profesor, denunţător al siguran-
ţei hortiste, care a ţinut mai multe discursuri anti-

sovietice ca șef al organizaţiei fasciste Tűzharcosok 
Szövetsége. 

Gavan Ioan – subofiţer epurat din armată care în 
1949 a fost informatorul bandelor subversive din ju-
deţ.

Nagy Ludovic, fost vânător de partizan care a co-
mis crime și jafuri pe teritoriul URSS.

Bándi Carol – tăbăcar speculant sau Veszprémi 
Ludovic – un exploatator, care a fost condamnat și 
pentru sabotaj.

Stamati Teodor fiu de moșier din Basarabia de 
două ori refugiat din faţa armatelor roșii eliberatoa-
re.

Iată bagajul putred strecurat în rândurile avant-
gardei clasei muncitoare, de care s-a curăţat prin ac-
ţiunea de verificare.

Această acţiune a și avut o influenţă pozitivă în 
vederea întăririi partidului nostru și al organizaţii-
lor politice de masă”.  

Acest raport nu este singular. În fondul PCR Să-
laj există multe alte procese-verbale de verificare, pe 
organizaţii de bază din Zalău sau alte localităţi, liste 
cu cei rămași în partid după finalizarea verificărilor, 
tabele cu cei excluși, motivaţii ale excluderilor, con-
testaţii și modalităţi de rezolvare a acestora etc. Ra-
portul prezentat se dorește și o invitaţie la cercetare, 
adresată elevilor, studenţilor, profesorilor, tuturor 
celor interesaţi de trecutul recent, fondurile arhivis-
tice create de partidul comunist fiind disponibile la 
sălile de studiu ale Arhivelor Naţionale. 

1 Arhivele Naţionale ale României, „Politica de cadre a Par-
tidului muncitoresc Român. 1948-1955”, Ediţie de documente 
elaborată de Alina Tudor-Pavelescu, București, 2006, p. 8 (docu-
mentul nr. 1. Fragment din Raportul prezentat de Gheorghe Gheor-
ghiu-Dej la Congresul Partidului Muncitoresc Român).

2 Ibidem, p. 46 (documentul nr. 2. Fragmente din stenograma 
ședinţei Plenarei a II-a a C.C. al P.M.R.).

3 Ibidem, pp. 53-63 (documentul nr. 5. Proiect al „Îndrumărilor 
în vederea verificării membrilor Partidului Muncitoresc Român”).

4 Vezi textul integral, în Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţiona-
le (în continuare S.J.A.N. Sălaj), fond P.C.R. Sălaj - Comisia Judeţea-
nă de Verificare, Dosar 35/1949-1950, f. 1-2.   

5 Arhivele Naţionale..., op. cit., p. 69 (documentul nr. 9. Discurs 
al Anei Pauker cu privire la importanţa și semnificaţia verificării 
membrilor Partidului Muncitoresc Român).

6 Ibidem, p. 61. 
7 S.J.A.N. Sălaj, fond P.C.R. Sălaj - Comisia Judeţeană de Verifi-

care, Dosar 32/1949-1950, f. 1-4.
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Crâmpeie sălăjene
Gheorghe I. PETRESCu

Copilărind pe meleaguri sălăjene, am fost încântat 
să intru în posesia unor monografii despre localități 
pe care le-am cunoscut personal. Am fost îndemnat să 
fac publică prezența acestor cărți și să lansez îndem-
nul de a le răsfoi prin mijlocirea revistei Normaliștii 
Clujeni.

Apreciind strădania celor vizați ce au întocmit și 
prezentat monografii ale localităților Zalău, Bobota, 
Șimișna, la sugestia și prin mijlocirea revistei Caiete 
Silvane, la lansarea unui număr din acestea partici-
pând și eu, m-am gândit să aștern în cele ce urmează 
câteva din amintirile mele pe acele meleaguri.

Copil fiind, locuiam, alături de părinți și un frate 
mai mic, în localitatea Bobota, tatăl meu având ser-
viciu pe raza fostei plase Supur. Casa în care stăteam 
avea un pridvor situat spre curtea interioară, care la 
acea dată îmi părea de o imensitate nefirească. Aici 
era amplasată o sobă metalică pentru prepararea hra-
nei pe timpul verii. Într-o zi călduroasă din vara anu-
lui 1940, mama m-a trimis să-i aduc ligheanul cu apă 
caldă de pe sobă, intenționând să-mi facă baie în cur-
te. Neputând aprecia corect distanța pentru ridicarea 
ligheanului, am atins plita supraîncălzită, făcându-mi 
o bășică mare de-a lungul coastelor. Așa am ratat un 
scăldat în natură!

Premergător Dictatului de la Viena, în zonă se fă-
ceau intense pregătiri de apărare. Astfel, în curtea ca-
sei s-a săpat o groapă unde s-a amplasat un tun, în 
jurul său patrulând câțiva militari, aflați sub comanda 
unui subofițer. 

Cu câtva timp în urmă, mi-am luxat glezna unui 
picior și șchiopătam. La un moment dat, subofițerul 
m-a observat și m-a întrebat:

- De ce șchiopătezi?
- Mi-am scrântit piciorul, i-am răspuns, menționând 

contextul întâmplării.
- Văd că te prefaci, așa că încearcă să nu mai 

șchiopătezi!
După mai multă insistență și lămurire, am călcat 

normal și am constatat că nu mă mai durea piciorul.
- Bravo, îmi spune, ai văzut că numai te prefaci!
Cu piciorul astfel vindecat, un amic de familie m-a 

determinat să-l însoțesc, urcându-mă pe un car plin 
cu lemne pe care dorea să le ducă în localitatea Acâș. 
La un moment dat, deasupra copacilor existenți pe 
șosea, a apărut un balon, pe partea vizibilă a acestuia 
fiind pictată stema regală. Întrebându-l ce este obiec-
tul respectiv, mi-a răspuns că acel balon este un diri-
jabil, în care sunt ofițeri care inspectează lucrările de 

apărare executate în zonă.
 Într-adevăr, am văzut cum s-a săpat un șanț, zis 

„antitanc”, ce era împânzit cu niște cruci din lemn 
peste care era înfășurată sârmă ghimpată. La ce au 
folosit acele lucrări de investiții, nimeni nu poate 
răspunde, fiind arhicunoscut faptul că Dictatul de la 
Viena a fost acceptat fără nici o condiție.

Revenind acasă, atât eu cât și prietenul meu de fa-
milie am primit o muștruluială pe care nici acum nu 
am uitat-o.

După câteva luni a trebuit să ne refugiem, astfel că 
am fost urcați într-un vagon în gara Derșida, conduși 
până la Teiuș de tata, care a trebuit să se întoarcă pen-
tru a face predarea serviciului. Aproape tot ce agonisi-
se familia a rămas în casa părăsită.

Părinții mei au revenit pe meleagurile sălăjene în 
1946, familia fiind întregită în 1947, ne-am stabilit de 
această dată la Supurul de Jos, sediul de plasă.

În această localitate am urmat și clasa VI-a de gim-
naziu. Pe lângă obligațiile școlare, mai participam și 
în corul bisericii greco-catolice din localitate, prilej 
cu care luam parte la slujbele religioase duminicale, 
atât la biserica din localitate, cât și la bisericile din jur: 
Supurul de Sus, Derșida, Giorocuta etc. 

Tot de pe aceste meleaguri, aș dori să mai relev câ-
teva întâmplări:

Pentru sărbătorile de Paști, tatăl meu m-a tri-
mis împreună cu un văr să aducem vin din localita-
tea Dobra, unde se afla o zonă viticolă cu mai multe 
pivnițe. După ce am luat legătura cu un localnic, pro-
prietar de vin, acesta ne-a băgat într-o pivniță lungă 
de circa 75 m sub pământ, plină cu butoaie, pentru 
stabilirea soiului preferat.

După mai multe degustări, am umplut damigenele 
și ne-am îndreptat spre ieșire cu intenția de a ne re-
întoarce acasă. Am ales un drum drept peste ogoare 
și fânațe. Datorită diferenței de temperatură – afară 
fiind cald – a început să se simtă efectul degustărilor. 
Ca atare, deși amețiți, „am luat-o la drum” și, după 
nici un km, am reușit să sparg o damigeană. Concluzia 
este lesne de imaginat!

O altă întâmplare demnă de reținut este cea de la în-
ceputul verii anului 1948, când datorită unui val de căl-
dură s-a produs o invazie de lăcuste. Pentru a lua mă-
suri împotriva daunelor pe care le puteau produce, toți 
elevii gimnaziali împreună cu profesorii, am fost duși 
cu camioanele pe un câmp situat spre Săcășeni-Tășnad 
ca să purcedem la stârpirea... invadatorilor!

Pentru desăvârșirea acțiunii noastre, fiecărui elev 
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i s-a dat o creangă cu multe ramuri cu frunze și ni 
s-a spus să ne aliniem într-un anume loc și cu aceste 
„arme” să alungăm lăcustele către un paravan de tablă 
plantat la circa 200 m distanță. Aici, unor oameni li 
s-a dat câte un Vermorel, umplut cu petrol, ce urma 
să-l aprindă și să dea foc lăcustelor ajunse la paravan. 
Dar, ca urmare a unei scurgeri de petrol a luat foc atât 
furtunul, cât și hainele celui ce manevra Vermorelul. 
Cu multă stăruință, aruncându-se haine pe cel „incen-
diat” – deoarece apă nu era – s-a reușit să se stingă 
incendiul, punându-se capăt acțiunii și foarte repede 
ne-am îmbarcat pentru a duce victima la dispensar, în 
vederea tratării arsurilor suferite.

Tot în această perioadă, elev fiind, mi s-a terminat 
cerneala. Pentru satisfacerea nevoilor curente de scris 
nu puteam aștepta aducerea acesteia fie de la Zalău, 
fie de la Carei. Așa că... am descoperit că la farmacia 
din localitate exista un praf albastru folosit pentru 
tratarea găinilor și am constatat că acesta, amestecat 
cu apă, poate fi folosit „drept cerneală”.

După un periplu prin Cehu Silvaniei, tatăl meu a 
venit cu serviciul la Zalău. Deși familia era compusă 
din cinci persoane, în condițiile vremii, ni s-a repar-
tizat o cameră de 20 m.p. Ca să fie utilizată, trebuia 
să trecem printr-un hol; bucătăria era comună, iar 
„privata” era în curte. Apa se aducea de la circa 100 
metri de la fântâna arteziană, iar pentru baie se apela 
la „baia comunală”.

Prin 1959, pentru a-mi câștiga existența, am 
fost angajat la Direcția agricolă raională, urmând să 
mă ocup de realizarea unor amenajări zootehnice în 
localități aparținătoare raionului.

Așa am ajuns la „Poarta Sălajului”. Interesându-mă 
unde este islazul comunal, mi s-a relatat că este am-
plasat în dreapta drumului spre Cluj, după ultima casă 
din localitate. Am propus că acolo ar fi indicat să se 
amplaseze grajdul, în ideea de a se evita conturbarea 
circulației, cel puțin de două ori pe zi, dar cei în drept 
nu au fost de acord! Așa s-a amplasat grajdul undeva la 
mijlocul localității, urmele lui se vedeau și în urmă cu 
ceva ani, iar eu mi-am dat demisia, profitând de faptul 
că se organiza un concurs pentru postul de secretar 
la fostul tribunal. Promovând examenul, am ocupat 
postul respectiv până în anul 1962.

În aceeași perioadă, ca amatori, am înființat o tru-
pă de teatru și o Brigadă Artistică pe lângă Casa de 
Cultură din oraș. Cu brigada artistică din care am fă-
cut parte, am reușit ca la un concurs național ținut pe 
scena Teatrului din Oradea să câștigăm premiul II pe 
țară.

Tot în aceeași perioadă, vreo 15-20 de tineri inimoși 
am înjghebat o echipă de fotbal, care a fost înscrisă în 
campionatul raional sub numele „DINAMO”. La me-
ciuri ne deplasam cu un camion, iar după meci eram 
„retribuiți” cu câte un grătar și o bere. Pe parcurs, cu 
alte posibilități, s-a constituit Clubul „Armătura” care 
a activat și în Campionatul național, grupa B, după 

cum îmi amintesc.
În aceeași perioadă, când activam ca secretar la 

Tribunalul Zalău, plecându-se de la premisa că nu 
aveam familie și deci obligații, am fost convocat pen-
tru a mă pregăti și a pleca în localitatea Pria în vederea 
declanșării semănăturilor de primăvară. Menționez 
că localitatea este situată undeva sub Meseș.

Ajungând aici am fost acceptat de un fost coleg să 
dorm într-o cămăruță la școală, dar datorită tempe-
raturilor scăzute și a persistenței unor pete de zăpa-
dă, nu am putut întreprinde nimic. În aceste condiții, 
după circa o săptămână, s-a organizat o ședință să-
tească într-o clasă de școală și... vinovat pentru ne-
începerea semănăturilor a fost declarat subsemnatul! 

După ce am ascultat „perorațiile” celor veniți să 
analizeze situația, le-am spus că țăranii știu mai bine 
decât mine când natura le permite să facă lucrările 
de primăvară și oricum, de unul singur, nu puteam 
conduce nici măcar două atelaje. Și de această dată, 
văzând „obtuzitatea” responsabililor prezenți, mi-am 
luat tălpășița și am lăsat țăranii să-și facă treaba după 
cum le permite timpul. 

Legat de activitatea mea la Tribunalul din Zalău 
precizez că în aceeași clădire, situată la acea vreme în 
centrul orașului, își aveau sediul atât Procuratura, cât 
și Notariatul. Din lipsă de personal, nu de puține ori 
eram antrenat în activitățile celor două instituții, prin 
delegare. (Apreciez că aceste activități mi-au prins 
bine atât la facultate, cât și în practica ulterioară.)

În acest context, am fost delegat să-i însoțesc pe 
procurorul șef și un ofițer de cercetări penale din 
Poliția raională, într-o deplasare în localitatea Bănișor.

După mai multe discuții, la un moment dat, procu-
rorul șef îl întreabă pe ofițer: 

- Cum ai reușit ca în cazul X din localitatea Popeni 
să afli detalii despre armele pe care acesta le ascunse-
se? (Întâmplător, când s-a judecat cazul, eram secre-
tar de ședință, ceea ce mi-a trezit curiozitatea!)

- Foarte simplu, a răspuns dezinvolt ofițerul, l-am 
așezat cu capul în calorifer și i-am tras câteva peste 
spate. Dacă voiam, puteam să aflu și laptele supt de 
la măsa!

Eu am rămas stupefiat! La întrebarea de peste ani, 
ce s-a întâmplat cu ofițerul, răspunsul este: se pare că 
s-a sinucis!

O întâmplare oarecum hazlie s-a petrecut în peri-
oada în care începuse o campanie stăruitoare pentru 
„încheierea cooperativizării agriculturii”. Nefiind că-
sătorit, cum am mai arătat, când era vorba de acțiuni 
exterioare activității instanței, cel sacrificat era sub-
semnatul. În acest context am fost trimis în comuna 
Mirșid pentru a participa la activitatea de „lămurire” 
în vederea cooperativizării. Am poposit prima dată 
în satul Popeni, unde datorită faptului că mulți să-
teni lucrau la Căile Ferate, problema depunerii unei 
cereri nu se punea. În realitate, fiecare dintre ei avea 
o casă și un teren în jur, în general, suprafețe mici. 
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Ajungând la o familie mai înstărită, care s-a dovedit 
reticentă la solicitările noastre, nici mai mult, nici 
mai puțin, șeful grupului a dat ordin ca fiica lor, ce era 
învățătoare undeva în jurul Aradului, să vină și să-și 
lămurească părinții. Soluția și comentariile se deduc 
și le considerăm de prisos!

Cum eu eram încartiruit la „familia secretarului 
pentru tineret”, iar acesta „nu și-a înțeles menirea”, 
am fost obligat să mă retrag. De altfel, toată echipa 
a fost „așezată” în câteva camere din casa parohială.

Într-o duminică, constatând că nu mai avem ce 
mânca, a fost delegat un coechipier, ce deținea o 
pușcă de vânătoare, să încerce să prindă un iepure. A 
reușit, iar femeile din echipă au pregătit o masă copi-
oasă. Celor ce nu aveau alte obligații li s-a trasat sarci-
na să facă rost de vin necesar la vânat. Doar la vânat 
merge vinul! Cotrobăind prin casa parohială s-a găsit 
un butoiaș, s-a turnat în sticle și cât a fost s-a servit 
la masă. Dar pe lângă o friptură atât de bună, vinul 
s-a terminat și gazda și-a luat angajamentul să facă 
el „completările aferente”, plecând de la masă pen-
tru a-și îndeplini promisiunea. S-a întors dezamăgit, 
fiind sigur că deținea o anumită cantitate de vin la 
locul știut de el. Ca să nu mai continue să se lamen-
teze, l-am întrebat: de unde crezi că s-a băut până în 
prezent? Dându-și seama de situație, s-a luminat și a 
început să râdă cu toți comesenii. De altfel, a fost ulti-
ma zi de „activitate de lămurire” în teren. Ca să nu fie 
încheierea... stearpă, trebuie să arăt că personalități 
de la raion au fost premiate și decorate pentru activi-
tatea depusă.

O situație pe care doresc să o relatez din perioa-
da activității mele la Tribunalul din Zalău vizează 
relațiile de amiciție cu foștii colegi și prieteni locali. 
Astfel, în seara de Ajun de Crăciun, mai mulți amici 
am hotărât să mergem cu colindatul la mai multe per-
soane. Așa am ajuns la casa unde locuiau surorile Pop, 
foste colege de liceu cu unul dintre colindători, care 
după urările de rigoare, ne-au prezentat un brad îm-
podobit pe care zăpada era suplinită de... vată.

Încercând să aprindem artificiile, scânteile pro-
duse au aprins vata și cu multă greutate am reușit să 
stingem incendiul declanșat.

Am plecat apoi pe la alte cunoștințe. Undeva după 
miezul nopții ne întorceam dinspre gară spre centru 
când, la un moment dat, colegul și amicul Tudor ne 
spune: „- Mai trebuie să intrăm și în această casă!” 
Deși am încercat să evităm o asemenea vizită, nu am 
reușit, astfel că am început să ne producem cu urări-
le de rigoare; am fost primiți de o tinerică și am fost 
invitați să ne așezăm la o masă dintr-o cameră ce pă-
rea rezervată numai colindătorilor. După ce ni s-a pus 
palinca în pahare, tânăra ne-a lăsat și a trecut în altă 
cameră, probabil la bucătărie, pentru a aduce prăji-
turile. Am turnat băutura în sticla de unde am fost 
serviți, iar colegul Tudor a încercat să se așeze pe un 
pat înalt – specific caselor de la țară – moment în care 

scândurile de susținere a saltelei au cedat și astfel „s-a 
dărâmat patul”. 

„- Semn rău, îi spun eu intempestiv!” Nu a mai 
existat alt comentariu, dar la circa un an de zile, pe ro-
lul instanței figura un proces de stabilire a paternității 
în care pârât era Tudor!

Tot din perioada de iarnă, îmi amintesc că după 
ce se așeza o zăpadă mai abundentă, profitam să ne 
dăm cu sania. Cum drumul interjudețean Zalău-Cluj 
nu era asfaltat la acea dată, iar circulația era rară, pe 
la ora prânzului când pornea cursa de Cluj, cu asenti-
mentul șoferului, ne agățam săniile de aceasta și ur-
cam până în vârful Meseșului. De aici la vale, fiecare 
pe cont propriu, până în satul Ciumărna, unde zăbo-
veam lângă un vin fiert și de-ale gurii până sosea, în 
jurul orei 16, cursa de Cluj sau vreun camion. Și de 
această dată, ne agățam până în vârf și de acolo până 
în centrul Zalăului.

Cu ocazia unei asemenea „acțiuni”, coborând spre 
Zalău, ne-a întrecut o mașină cu număr diplomatic, 
iar apoi o alta cu un număr obișnuit. Din aceasta au 
coborât trei inși, ne-au rugat să le împrumutăm sa-
nia, lăsându-ne în custodie mașina, au luat sania și au 
coborât, întorcând-o pe cea cu număr diplomatic, care 
oprise la o parcare de unde se deschidea o frumoasă 
panoramă asupra Zalăului...

Seara, ascultând Europa Liberă, am aflat că inșii ce 
împrumutaseră sania aveau misiunea să supraveghe-
ze activitatea celor aflați în mașina diplomatică, care 
erau străini.

Voi mai relata încă două situații, petrecute după ce 
am devenit student.

Astfel, pentru a mai realiza modeste venituri, îm-
preună cu alți prieteni, la solicitarea organelor locale, 
am format o echipă pentru depistarea omizii păroase. 
Am reușit să inventariem toți prunii de pe dealurile 
Zalăului, fiind retribuiți în funcție de numărul pruni-
lor... vizitați.

Într-o altă vară, profitând de faptul că un amic 
era director la Fruct-Export, am fost angajat pen-
tru a desfășura o activitate de colectare a caiselor și 
castraveților, care, după sortare, erau îmbarcate în 
vagoane frigorifice și trimise în Germania sau Rusia. 

Au trecut anii, orașul Zalău s-a dezvoltat foarte 
mult, deși la unison s-au făcut observații că nu are 
apă. Era totuși un centru cu tradiții și o istorie pro-
prie deosebită.

Pe lângă clădirile locative, cele de interes adminis-
trativ, de interes cultural sau sportiv, industriale sau 
cu alte destinații, au apărut noi cartiere.

Cu tot ce oferă orașul actual, se pot mândri foștii și 
actualii sălăjeni!

Nu pot încheia prezenta trecere în revistă fără a 
elogia strădania profesorului Fati, care în localitatea 
Jibou a realizat și lăsat posterității o impresionantă și 
deosebit de frumoasă Grădină Botanică.
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Zălaul cu prieteni
Viorel TĂuTAN

Se întâmplă în urmă cu cincizeci și cinci de ani. 
Sâmbătă, 3 iunie 1961, soarele se oprise preț de câ-
teva minute pe traseul navetei sale zilnice și zâmbea. 
Unii spun că l-au surprins trimițând bezele înspre 
curtea din fața castelului Wesselényi. Ce se întâmplă, 
de fapt? Aici se află distribuiți în careu elevii celor pa-
tru clase, VIII-XI, ale Școlii Medii Jibou. Atât pentru 
ei, cât și pentru instituția de învățământ, este o zi 
importantă, sărbătorească, urmând să intre în isto-
rie: Prima promoție, 35 de absolvenți ai clasei a XI-a, 
își încheie traseul instructiv-educativ prin școala din 
târgușorul someșan. În prezența dascălilor, a condu-
cerii școlii, a reprezentantului secției de învățământ, 
a părinților, a rudelor și a prietenilor sunt rostite 
alocuțiuni, se înmânează premii. Apoi, pe fundalul 
intonării imnului studențesc Gaudeamus igitur, elevii 
șefi de clasă, a XI-a și a X-a, Pop Alexandru, respectiv 
– Moșuț Ioan, se întâlnesc în centrul careului pentru 
a preda și a prelua „Cheia” Școlii Medii (viitorul Liceu 
Teoretic), secvență menită debutului unei tradiții, aici, 
urmată de schimbarea simbolică a locurilor ocupate 
pe platou, o mișcare mimând confruntările militare 
din secolul al nouăsprezecelea. În momentul întâlnirii 
la mijloc, elevii celor două clase își dăruiesc unii al-
tora buchete de flori. Sărbătoriții sunt ușor obosiți. 
Cu o seară înainte, absolvenții porniseră să cutreiere 
localitatea, însoțiți de profesorul diriginte, și să cân-
te sub ferestrele caselor unde locuiau profesorii lor 
din timpul celor patru ani de studiu. Tradiționalele 
serenade. Terminaseră pe la orele patru, când dinspre 
est, de după Piscuiul Ronei, sau dealul lui Rákóczi, se 
anunțau zorii. Au fost răsplătiți cu prăjituri, bomboa-
ne, ba și cu câte-un pahar de vin, bere sau sirop cu 
sifon (pentru cei care nu agreau băuturile alcoolice!). 
Odată încheiat ceremonialul, este rândul asistenței să        
„dea năvală” înarmată cu flori pentru a felicita și a le 
face urări de viitor absolvenților pentru care veniseră. 
Diseară se vor distra la banchetul de absolvire, iar de 
luni vor veni la pregătirile pentru Examenul de Matu-
ritate (bacalaureatul), care urmează să se desfășoare 
în clădirea Liceului Teoretic „Ady - Goga” din Zălau.

Unii dintre noi, elevi ai primei promoții, îi aveam 
prieteni pe foștii colegi de școală generală care absol-
viseră cursul gimnazial cu un an, sau cu doi ani îna-
inte de a se înființa liceul din Jibou. Pe lângă aceștia, 
ne făcuserăm prieteni printre cei din Zălau cu prilejul 
disputelor sportive dintre licee. În timpul Examenu-
lui de Maturitate ne încurajam reciproc în dueluri 

anecdotice ca să atenuăm emoțiile.
*

De ce Zălau? Urmând traseul etimologic, încercat 
de regretatul nostru prieten, profesorul Gheorghe 
Chende-Roman, în teza sa de doctorat, „Dicționarul 
etimologic al localităților din județul Sălaj”, precum 
și de către universitarul clujean Onufrie Vințeler, 
pronunțarea în cauză se trage din maghiarul Zilah, 
având la bază cuvântul de origine dacă Zilai (vin ne-
gru), respectiv din participiul slav zolov, sau din sub-
stantivul zola (sol). Locuitorii români ai satelor din 
arealul silvan așa îl pronunțau, mutând însă accen-
tul de pe prima silabă pe ultima, conform etimologi-
ei fonetice daco-latine. Bunicii mei dinspre mamă și 
urmașii lor direcți vorbeau despre Zălau. Fonetismul 
acesta popular s-a diluat cu timpul, trecând în limba-
jul colocvial, anecdotic, mai ales după anii șaizeci ai 
secolului XX.

*
Au trecut anii. 
Intraserăm în marea horă a vieții ca adulți tineri, 

mai mult sau mai puțin idealiști. Unii au urmat studii 
universitare, alții – studii postliceale. Stagiu militar 
complet, pentru cei mai puțini dintre băieți. Armata 
i-a maturizat, i-a educat în spiritul camaraderiei, al 
responsabilității. O mare parte s-au angajat în diver-
se întreprinderi și instituții ca funcționari și munci-
tori. Mă număr printre ei. Fetele – asistente medica-
le, învățătoare, funcționare cu posibilitatea formării 
profesionale nemijlocite la locul de muncă. Sunt as-
pecte comune ale trecutului, cunoscute îndeobște de 
generațiile celor născuți în deceniile cinci și șase ale 
secolului trecut.

Eu, după lăsarea la vatră, am fost angajat bibliote-
car la Clubul Sindicatului C.F.R. de pe lângă Depoul 
de locomotive. Aceasta presupunea să fiu și respon-
sabil cu activitatea cultural-artistică și sportivă a 
clubului. Mirajul scenei continua să-mi stimuleze or-
goliul. În plus, mi s-a încredințat funcția de casier al 
organizației sindicale. Lunar depuneam banii la CEC 
în... Zalău, reședința de raion. Gara era încă lipită de 
oraș în marginea acestuia dinspre nord. Trenurile in-
trau cu spatele. Îmi întâlneam uneori foștii colegi de 
promoție deveniți zălăuani. Ne bucuram. Intram în 
vreo cârciumă și ne pierdeam în discuții. Nu-mi plăcea 
Zalăul. Puțini dintre jibouani îl agream, fără să putem 
argumenta logic geneza resentimentului.

Eram student în anul al patrulea la Filologia clujea-
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nă când a redevenit capitală de județ, în urma refor-
mei administrativ-teritoriale. După terminarea stu-
diilor superioare m-am întors în orașul de pe malul 
stâng al Someșului să fiu dascăl. Fiindu-mi cunoscută 
apetența pentru activități artistice, am fost solicitat 
să mă implic. Și am răspuns cu entuziasm. Am început 
să colaborez publicistic la ziarul județean Năzuința.

Începusem să cunosc noi intelectuali jurnaliști, co-
legi-dascăli de la școlile zălăuane, activiști ai Consiliu-
lui culturii. Se consolidau relații amicale camaraderești 
noi. Implicarea în astfel de preocupări mi-a creat posi-
bilitatea să-mi lărgesc an după an cercul de prieteni, ca 
într-o confrerie autentică. Directorul Școlii Populare 
de Artă, profesorul Ioan Mariș, mă cheamă să fiu elev, 
apoi dascăl de actorie. Devenisem un soi aparte de na-
vetist. Invitația din partea excepționalului dascăl care 
a fost Iuliu Suciu de a participa la ședințele Cenaclului 
Județean Silvania m-a găsit pregătit. Cercul prieteni-
lor se lărgea. Eram împreună toți cei supuși muzelor. 
Scriam, citeam, analizam și criticam amical. Încheiam 

serile de două ori pe lună, ba pe terasa vreunui resta-
urant, în anotimpuri călduroase, ba într-o cârciumă 
ceva mai selectă, primăvara devreme, toamna târzie 
sau iarna.

Evenimentele din decembrie 1989 au declanșat, 
parcă, o schimbare a tabieturilor. Se schimba și se 
completa în același timp „garda”. Veterani alături de 
novici. Jurnaliști tineri, poeți și prozatori, așișderea. 
La cârmele instituțiilor de cultură și învățământ vin și 
se perindă mai vechi și mai noi prieteni. Revistele de 
cultură Silvania, Limes, Origini, Caiete Silvane, Școala 
noastră îmi solicită acordul de-a face parte dintre 
colaboratori și redactori. Am acceptat cu același en-
tuziasm. Acumulam experiență, continuam să ies în 
atenția conjudețenilor. Și nu numai. Zalăul nu-mi mai 
sugerează și nu-mi provoacă reacții cvasi-repulsive. 
Va veni, probabil, timpul când voi simți nevoia să di-
vulg identitatea prietenilor, a colegilor, a confraților. 
Lista e lungă și sunt fericit să mi-o păstrez deocamda-
tă în sipetul memoriei.

Sursa: Arhivele Naționale filiala Sălaj
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Szilágy / Szilágyság – 
cel mai vechi ziar din Sălaj
26 de ani de la reapariție Mirel MATYAS

Recent,  săptămânalul „Szilágyság” care apare la 
Zalău – singurul ziar de limbă maghiară din Sălaj, 
a împlinit 26 de ani de la reapariția sa. Se întâmpla 
imediat după Revoluție, când în contextul politic și 
social creat odată cu răsturnarea regimului comunist, 
comunitatea maghiară din Sălaj a decis să editeze un 
ziar, care să continue tradiția presei maghiare sălăje-
ne întreruptă după cel de-al Doilea Război Mondial, în 
1944. Dacă în numărul 126/2015 al Revistei „Caiete 
Silvane”, am prezentat pe scurt istoria ziarului în pe-
rioada 1877-1944, vom continua cu istoria recentă a 
acestuia, cea din perioada 1990-2015.

Un ziar de limbă maghiară după 45 de ani
Revoluția din 1989 a adus și libertatea de expri-

mare. Comunitatea maghiară din județul Sălaj avea 
nevoie de un ziar în limba maternă. Primele încer-
cări au fost sub forma unei pagini în limba maghiară 
inserate în ziarul „Țara Silvaniei”  care era continua-
torul ziarului  „Năzuința”  și care își va schimba apoi 
numele în  „Graiul Sălajului”. Această primă încerca-
re, cu o pagină în limba maghiară inserată în ziarul 
românesc „Țara Silvaniei”  a fost una de compromis. 
Nu era firesc ca românii de la sate care erau abonaţi, 
să primească odată cu ziarul și o pagină într-o limbă 
pe care n-o cunoșteau. Așa s-a decis înființarea unui 
ziar propriu de limbă maghiară. Primul număr al zi-
arului „Szilágysági Szó”  („Cuvânt Sălăjean”)  vedea 
lumina tiparului la data de 5 ianuarie 1990, avându-l 
ca redactor pe jurnalistul Fejér László. După mai bine 
de 45 de ani, comunitatea maghiară din Sălaj avea 
din nou un ziar în limba maternă. La vremea aceea, 
Fejér László era singurul ziarist de limbă maghiară 
din Sălaj. Între 1965-1968 a fost redactor la ziarul 
„Ifjúmunkás” („Tânăr muncitor”), iar din 1968 a fost 
corespondent pe Sălaj al publicației centrale „Előre” 
(„Înainte”) –  cotidianul în limba maghiară al PCR, 
care-și va schimba numele după 1989  în „Romániai 
Magyar Szó” („Cuvântul Maghiarilor din România”). 
Este fondatorul și redactorul-șef al publicației cultu-
rale „Hepehupa” din 2002. Fejér László a fost redactor 
șef al nou înființatului ziar „Szilágysági Szó”, în peri-
oada 1990-1992, când a trebuit să decidă dacă rămâ-
ne ca și corespondent la ziarul central sau continuă să 
conducă ziarul local.

Un rol important în istoria post-decembristă a zi-
arului l-a jucat Kui János, profesor de limba maghiară 
la Școala Nr. 6 din Zalău (actuala Școală Gimnazială 

Fejér László

Kui János

Jozsá László
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„Mihai Eminescu”). A preluat conducerea ziarului 
în aprilie 1990, atunci când Fejér László a fost con-
strâns să decidă la care ziar lucrează. Desigur, atât 
Fejér László cât și Józsa László – actualul redactor sau 
alții au contribuit la redactarea ziarului. Printre cei 
care au pus umărul la acest proiect editorial trebuie 
amintiţi și Kovács Sándor, Kerekes Irén, Lakó Éva sau 
Huszár Klára. Un interviu pe care Kui János l-a acor-
dat lui Gáspár Attila poate fi citit (în limba maghia-
ră) în [1] sau în lucrarea de licență a doamnei Király 
Renáta intitulată „A Syilágyság című hetilap szerepe 
a magyar identitás megőrzésében”, apărută în 2010 
în cadrul Facultății Pázmany Péter Katolikus Egyetem 
din Ungaria [2]. 

Despre perioada de început a ziarului, își amintește 
încă foarte bine primul redactor șef al său, jurnalistul 
Fejér László: „Primele numere au fost foarte greu de 
editat pentru că nu a primit nimeni niciun fel de salar. 
N-am avut absolut nimic. Hârtia am împrumutat-o de 
la Graiul Sălajului. Încă era valabilă repartiția hârtiei, 
de la centru. Primul trimestru, din reclame, am reușit 
să intrăm pe făgaș normal, să returnăm hârtia împru-
mutată și să asigurăm necesarul pentru următoarele 
numere. Ne-am descurcat din vânzarea ziarului și din 
reclame. Menționez încă o dată că nimeni nu a pri-
mit salar. Între timp am avut un colaborator, László 
Ervin. Era inginer minier, a lucrat puțin și în presă dar 
avea simț practic. S-a dus cu camionul lângă Bacău și 
niciodată n-a venit fără hârtie. La început aveam se-
diul în clădirea Consiliului Județean, la parter. În vara 
anului 1990, am preluat ziarul după demisia lui Kui 
János și l-am condus până în 1992 la sfârșitul anului. 
Atunci, editorul ziarului a devenit UDMR-ul”.

Primul număr al ziarului „Szilágysági Szó”
Orice s-ar spune, istoria post-decembristă a zi-

arului „Syilágyság”  merge mână-n mână cu isto-
ria Uniunii Democrate a Maghiarilor din România 
– UDMR. Odată ce legea partidelor parlamentare le 
interzicea acestora să desfășoare activități comerci-
ale, editorul ziarului a devenit  Szilágyság Kulturális 
Egyesület (Asociația Culturală Szilágyság). 

În acele zile fierbinți ale revoluției din decembrie 
1989 și în primele zile ale anului 1990, se cristalizau 
structurile teritoriale și centrale ale UDMR-ului, ca de 
altfel și ale celorlalte partide. 

Primul număr al ziarului, cel din 5 ianuarie 1990, 
avea o singură filă de format A3 și costa 50 de bani. 
Cu ajutorul actualului redactor Józsa László am reușit 
să intru în posesia unei copii a primei pagini a ziaru-
lui. Întrucât acest prim număr este istorie, merită să-i 
amintim titlurile și conținuturile. Așa cum am preci-
zat deja, ziarul se numea „Szilágysági Szó” („Cuvânt 
Sălăjean”),  numele era marcat cu caractere mari pe 
prima pagină.  Deasupra, de asemenea cu majuscule 
scria „ÉLJEN A SZABAD ROMÁNIA!” („Să trăiască 
România liberă!”) Ziarul se intitula încă de la primul 

număr, „Demokratikus hetilap” („Săptămânal demo-
cratic”). Pe coloana din stânga avea un articol inti-
tulat „Kedves olvasó!”, în care Józsa László făcea un 
apel către populația maghiară a județului să sprijine 
apariția ziarului prin abonamente.  În zona centrală 
a primei pagini, era reprodus apelul comitetului pro-
vizoriu de înființare a UDMR. Articolul „A Romániai 
Magzar Demokrata Szövetség ideiglenes intéző bi-
zottságának. Kiáltványa”  apăruse în presa centra-
lă la data de 25 decembrie 1989, sub semnătura lui 
Domokos Géza – primul președinte al UDMR. Și pe 
plan județean, membrii comunității maghiare au în-
ceput să se organizeze. Pe 31 decembrie 1989, în 
Biserica Reformată din Zalău s-a constituit comitetul 
provizoriu de înființare a filialei județene a UDMR. 
Cu această ocazie, Vida Gyula, contabil șef al între-
prinderii de prelucrare a laptelui din Șimleu Silvaniei 
era desemnat președintele provizoriu al acestui co-
mitet. Vicepreședinți erau desemnați Székely István 
și  Józsa László, iar secretariatul revenea doamnei 
Sajter Margit. Directorul MAT-ului, domnul Varga 
István era propus din partea comunității maghiare 
să facă parte din primul organism de conducere post-
decembrist din Sălaj, CPUN – Comitetul Provizoriu 
de Uniune Națională. Componența acestuia apărea 
de asemenea pe prima pagină a nou înființatului 
ziar: Teodor Mănăilă – președinte (acesta îl înlocui-

Primul număr - 1990
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se pe Nicolae Maier), Ioan Ghiurco și Székely István 
– vicepreședinți, Ioan Moldovan – secretar și respec-
tiv Sergiu Șildan, Mihai Ștefănescu, Barabási István, 
Valentin Drama, Gheorghe Strețca – membri.

Ziarul publica apelul în șase puncte al comitetu-
lui provizoriu de înființare a organizației județene 
a UDMR-ului, prin care era adus la cunoștința citi-
torilor structura de conducere a acestuia. Articolul 
se intitula „A  Romániai Magzar Demokrata 
Szövetség Szilágy megyel szervező bizottságának. 
Közleménye”.  Tot pe prima pagină, era semnalată 
constituirea organizațiilor UDMR din orașele Cehu 
Silvaniei (30 decembrie 1989), Zalău (31 decembrie 
1989) și Jibou (1 ianuarie 1990). Într-un alt articol 
intitulat  „Lapzaárta” („La închiderea ediției”)  citi-
torii erau informaţi de faptul că în 2 ianuarie 1990 
o delegaţie a orașului francez Marignane a vizitat 
Zalăul pe care l-a ales pentru a se înfrăți. De ase-
menea, se amintea de înfrățirile dintre localitățile 
Berre L`Etang și Șimleu Silvaniei, respectiv dintre Le 
Tholonet și Pusztarajtolcot (Răstolțu Deșert). Se mai 
vorbea despre vizita la Zalău a delegației orașului 
Szentendre din Ungaria și propunerea de înfrățire 
dintre Zalău și acesta. Interesant este faptul că doar 
înfrățirea cu orașul maghiar Szentendre s-a concreti-
zat până la urmă, așa cum apare pe site-ul Primăriei 
Municipiului Zalău. 

Cenzura primelor numere
În contextul încă neclar al evenimentelor de după 

Revoluție, când precauția oficialităților locale era ma-
ximă, a existat un fel de cenzură, un fel de verificare 
a ziarului înaintea publicării acestuia. Fejér László 
își amintește:  „Procurorul Moldovan, secretarul 
CPUN-ului trebuia să vizeze articolele. Mergeam cu 
foaia la el și mă întreba: ce scrie în titlul acesta? Tradu-
mi. I-am tradus. Apoi zicea: ce scrie în paragraful acesta. 
Am mers timp de două, trei săptămâni, s-a plictisit. 
Încă erau acolo gărzile patriotice, la etajul I trebuia să 
merg să-mi pună ștampila”.

„Szilágysági Szó” devine „Szilágyság”

În 5 iulie 1991, ziarul avea să revină la nume-
le care l-a consacrat în 1910. Își schimbă denumi-
rea din „Szilágysági Szó”  în „Szilágyság”, nume sub 
care apare și în prezent. Este oarecum o revenire la 
denumirea ziarului din perioada 1910-1940, actu-
alul ziar revendicându-se a fi continuatorul vechiu-
lui Szilágy/Szilágyság. Chiar pe frontispiciul ziarului 
de astăzi apare textul „Alapítási év 1883” („Fondat în 
1833”). În toată existența sa ziarul a rămas săptămâ-
nal. Și-a schimbat însă formatul, odată cu trecerea de 
la tipărirea pe rotativă în vechea tipografie din Zalău, 
la tipărirea la imprimantă în cadrul Tipografiei nou 
înființate Color Print. Acest lucru avea să se întâmple 
în 1994. Timp de 11 ani, până la data de 10 martie 
2005, ziarul „Szilágyság”  avea 8 pagini format A4. 
Abia din 2005, odată cu evoluția tehnicii de calcul și 
implicit a tehnologiei imprimantelor laser, se revine 
la formatul A3, așa cum apare și astăzi. Treptat numă-
rul de pagini a crescut, de la 8 la 12 și apoi la 16.

Din 1995, redactorul ziarului devine Józsa László, 
care a pus umărul alături de Fejér László și Kui János 
încă de la primul număr. De fapt, primul număr al zi-
arului, din 5 ianuarie 1990 a fost redactat în aparta-
mentul lui Józsa László care a scris și articolul de fond. 
De 20 de ani este practic persoana cea mai importantă 
din spatele ziarului: este redactorul majorității arti-
colelor, este cel care se ocupă de culegerea textului, 
de trimiterea acestuia la tipografie, pentru ca apoi să 
se ocupe de distribuția ziarului. O strădanie continuă, 
care-l ține mereu în priză. 

Numere aniversare ale ziarului
În anul 2008, în ediția din 23 mai, ziarul 

„Szilágyság”  publică în paginile sale un articol ce 
amintește că se împlinesc 125 de ani de la anul 
înființării (în 1883) a ziarului. Dacă n-ar fi fost întreru-
perea dintre anii 1944-1990, ar fi fost anul în care s-ar 
fi marcat ziarul sălăjean cu cea mai lungă existență. 
Jurnalistul Józsa László semnează articolul intitulat 
simplu „125 év” („125 de ani”). Sunt rememorate mo-
mente importante din evoluția ziarului. Și evoluția ti-
rajului ziarului, cel puțin în perioada 1990-2015, este 
importantă. Dacă la început, în februarie 1990 existau 

Primul număr - 1995
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nu mai puțin de 4.000 de abonamente, odată cu trece-
rea timpului și scăderea numărului populației de limbă 
maghiară, dar și ca efect al apariției publicațiilor elec-
tronice disponibile pentru oricine are acces la internet, 
tirajul a scăzut simțitor. În prezent, el se situează unde-
va între 1.000 – 1.200 de exemplare săptămânal, din-
tre care mai bine de 80% sunt pe bază de abonament. 
Ziarul poate fi achiziționat și la vânzare liberă, în Zalău 
acesta găsindu-se în rețeaua de distribuție Damco, la 
librăria de limbă maghiară Tulipan sau la chioșcul de 
ziare din piață. Cei care au condus ziarul de-a lungul 
timpului, au știut să marcheze momentele importante 
ale istoriei acestuia fie prin numere speciale, fie prin 
articole de fond. Așa s-a întâmplat în luna ianuarie 
2015, când ziarul „Szilágyság” a aniversat 25 de ani de 
la reapariție. În ediția din 9 ianuarie 2015, articolul de 
pe prima pagină, semnat de Józsa László se intitulea-
ză „25 éves a Szilágyság hetilap” („25 de ani a săptămâ-
nalului Szilágyság”). Este de fapt un amplu interviu cu 
jurnalistul Fejér László în care sunt rememorate mo-
mentele importante din cei 25 de ani de la reapariție.

Ziarul „Szilágyság” astăzi
Astăzi, ziarul de limbă maghiară „Szilágyság” este 

un ziar modern, viu, care oglindește prin articolele 
sale viața politică, culturală sau sportivă a comunității 
maghiare din județ. Este editat de Szilágyság 
Kulturális Egyesület (Asociația Culturală Szilágyság). 
Se subintitulează  „Közéleti, közművelődési heti-

lap” („Săptămânal de informații culturale și sociale”). 
Are 12 pagini A3 la care se adaugă încă două pagini cu 
programul principalelor posturi de televiziune, atât 
cele naționale în limba română, cât mai ales posturile 
de limbă maghiară, regionale sau din Ungaria acce-
sibile prin cablu. Ca și structură, ziarul are pe prima 
pagină, de regulă, cea mai importantă știre a săptă-
mânii din comunitățile maghiare din județ. Pagina 
a 2-a conține informări, pagina a 3-a este dedicată 
știrilor din viața comunităților. În funcție de momen-
tul apariției sunt pagini dedicate învățământului sau 
culturii, sunt publicate interviuri sau dezbateri. Nu 
lipsesc paginile de umor sau cele de publicitate – atât 
de importantă în susținerea financiară a ziarului. La 
începutul fiecărui an, ziarul publică și un calendar 
pentru cititorii săi. Dacă la început calendarul era o 
simplă foaie de ziar, în timp grafica acestuia a evolu-
at până la calendare color. Mulțumesc pe această cale 
domnilor Jozsá László si Fejér László pentru amabili-
tatea de a-mi pune la dispoziție o parte din materiale 
și pentru răbdarea de a citi acest material. 

 Bibliografie:
[1] http://www.muvelodes.ro/index.php/Cikk?id=875
[2] Király Renáta, A Syilágyság cimű hetilap szerepe a magyar 

identitás megörzésében, lucrare de licență, Facultatea Pázmany 
Péter Katolikus Egyetem, 2010 

 [3] Colecția ziarului Szilágyság http://www.hhrf.org/szi-
lagysag/pdf-archivum/
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Camera de Comerţ şi 
Industrie a oraşului Zalău

Elena MuSCA

Arhivele din municipiul Zalău au în conservare 
un număr substanțial de documente care ilustrează 
viața economică a comunității în secolul al XX-lea, 
în cadrul Fondului Camerei de Comerț și Industrie a 
orașului Zalău. Deoarece avea calitatea de reședință 
de județ, documentele privind activitatea Camerei 
din Zalău sunt împreună cu documentele economi-
ce, din toate ramurile de activitate ale județului, care 
era extins în cadrele a ceea ce istoricii numesc Sălajul 
istoric. Din acest motiv, a fost necesară o cercetare 
la obiect, de departajare și extragere a actelor privi-
toare la Zalău din multitudinea de cereri, atestate și 
certificate de funcționare a întreprinderilor mici și 
mijlocii private cuprinse în fondul Camerei sălăjene. 

Procesul de modernizare economică și socială din 
a doua jumătate a secolului al XIX-lea a produs schim-
bări structurale definitorii în profilul comunităților 
locale. Acel modus vivendi cunoscut până atunci s-a 
dovedit a fi o stare dinamică, la care oamenii au aderat 
de cele mai multe ori în mod formal, deoarece există 
în tipologia fiecărei societăți componentele esențiale 
referitoare la structura mentală și la tradiții, care nu 
se schimbă în profunzime decât foarte lent. Aceste 
stereotipuri sunt adeseori salvatoare, cum este, după 
părerea mea, cazul societății zălăuane în perioada 
dintre cele două războaie mondiale. Agitația tipică 
urbană conține în sine schimbarea perpetuă de stări 
economice și a condițiilor de manifestare a acestor 
stări noi. Oamenii au de îndeplinit, de-a lungul tim-
pului istoric, sarcini diferențiate pe care ei înșiși și le 
asumă, iar în perioadele de reorganizare economic-fi-
nanciare ei se trezesc deodată în fața unor alegeri ex-
trem de dificile, uneori fiind nevoiți să facă față unor 
răsturnări de situații care nu au precedent în practica 
anterior cunoscută. Acesta a fost și cazul perioadei 
interbelice în Zalău, ca de altfel în toată România, 
reflectat în documentele de arhivă ale Camerei de 
Comerț și Industrie a orașului Zalău. Obiectul său de 
activitate a fost prezentat și analizat în lucrări mo-
nografice publicate deja de către Serviciul Județean 
Sălaj al Arhivelor Naționale în anul 20001 și des-
pre activitatea Camerei în județul Sălaj interbelic2. 
Pentru acuratețea informațiilor trebuie precizat de la 
început că activitatea comercială în Zalău nu se de-
osebea cu nimic de tipologia transilvăneană: exista 
un comerț cu ridicata și un comerț cu amănuntul, 
acesta din urmă fiind cel mai dezvoltat în orașele 
sălăjene și în județ în general, deoarece majoritatea 
meșteșugarilor îl practicau direct. Pentru comerțul 

cu ridicata era nevoie de o cantitate mare de produse 
și de legături cu breasla negustorilor. Pentru desfa-
cerea tradițională a mărfurilor în cazul comerțului 
cu amănuntul, rolul principal îl avea Camera de 
Comerț și Industrie a orașului Zalău, care aviza ac-
tivitatea meșteșugarilor și negustorilor. Urmau apoi 
târgurile, bâlciurile și oboarele periodice, care și-au 
dovedit viabilitatea până în zilele noastre prin acti-
vitatea intensă pe care au desfășurat-o de-a lungul 
timpului. Comerțul bazat pe prezentare de mostre 
de către agenții comerciali voiajori nu s-a practicat în 
localitățile Sălajului, fie ele urbane sau rurale, de că-
tre autohtoni ci numai de către agenți din alte părți. 
În schimb, s-a adoptat sistemul zecimal de măsuri și 
greutăți care erau strict controlate de către persoane 
specializate și împotriva celor care înșelau consuma-
torul erau prevăzute măsuri punitive. Instrumentele 
de măsură, lungime, greutate și volum precum și ca-
litatea produselor finite erau supravegheate pentru 
a se permite utilizarea lor și pentru că era necesară 
respectarea deontologiei și demnității profesionale.

După reînfi ințarea Camerei  de Comer ț și 
Industrie, activitatea prioritară a conducerii a fost 
aceea de obținere a datelor comercianților. După cum 
se precizează în raportul de activitate: „La Oficiul 
Registrului Comerțului, lucrările pentru refacerea 
din nou a Registrului Comerțului, pentru înmatri-
cularea firmelor după eliberarea teritoriului au con-
tinuat, s-a înregistrat un progres, înmatriculându-se 
în 1946:

- firme individuale - 387
- firme sociale         -   20
     total - 407 firme (din care reînmatri-

culări: firme individuale - 95
        firme sociale -   5
                   Total 100
Au fost radiate 2 firme individuale”3. 
De la data înființării sale în anul 1936, Camera de 

Comerț și Industrie a județului Sălaj în general, și a 
orașului Zalău în particular, a lucrat până la data de 
30 august 1940, când, în urma dictatului de la Viena, 
ca urmare a ocupării Sălajului de către Ungaria, și-a 
încetat activitatea, pe care a reluat-o după eliberare, 
la 1 iulie 1945. Din acest motiv, deoarece documen-
tele au fost fie mutate fie adăpostite la persoanele de 
încredere ale instituției, sunt goluri în documentarea 
exhaustivă a activității Camerei. 

În anul 1946, la Cameră erau refăcute sau prima-
te pentru avizarea activității, un număr de 15 dosare 
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de patroni ale unor firme comerciale, care etalează 
o paletă relativ bogată de activități. În continuare 
prezentăm câteva procese-verbale de constatare a 
condițiilor pentru demararea acțiunilor comerciale 
în Zalăul de după cel de-al Doilea Război Mondial. 
Astfel, la Oficiul Registrului Comerțului din Zalău 
se întocmește un proces-verbal de constatare pentru 
o firmă individuală centrală pe numele BĂLĂNEAN 
NAZARICA, înregistrat cu nr. 834/1948, având ur-
mătorul conținut:

„Bălănean Nazarica, Zalău, str. Piața Libertății nr. 3, 
activitate începută la 13 martie 1942. Cetățenia în-
treprinderii: română; obiectul: restaurant cu vânza-
rea băuturilor spirtoase; ramuri de activitate: ende-
tail pe cont propriu, local închiriat, compus din 2 ca-
mere; are autorizație sanitară; este situat la parter, cu 
intrare din stradă; singură; a fost refugiată la Deva. 
Capitalul întreprinderii – 50.000 lei după registru; 
pregătire profesională – casnică. Practică comercia-
lă 8 ani. Născută la 20 iunie 1909, în Brebi; părinții 
– Bălănean Costan, 39 ani, agricultor și Bălănean 
Maria, casnică, 34 ani, greco-catolici.

Primăria orașului Zalău – 3496/1947.
Contract suplim. anexa 1 – 1. 06. – 15. 08. 1947. 

Chiria lunară 2.000.000, datora 5.000.000 pe 2 luni 
și jumătate.

Contract suplim. anexa II. Cf. Deciziei 5159/1947, 
din 16 august 1947 chiria lunară va fi 1.300 lei, adică 
8.450 lei pentru 6 luni și jumătate. Primar, Barabás”4.  

În cuprinsul actului oficial se mai menționează 
faptul că în anul 1942, Bălănean Nazarica a avut do-
miciliul în Deva, str. 6 septembrie, nr. 105, ocupația 
fiind aceea de „…comerț cu cârciumă (restaurant) en-
detail, pe cont propriu”5.

Persoana care a cerut certificatul/brevetul de 
funcționare, este o femeie cu vârsta de 38 ani, origi-
nară din mediul rural, care, probabil, prin căsătorie a 
devenit orășeancă și a dobândit experiență în mediul 
comercial. În timpul ocupației maghiare s-a refugiat 
în sudul Ardealului, unde a practicat această activi-
tate, probabil rămânând singură. Despre copii nu se 
amintește, numele este același de la naștere, dacă a 
fost într-o relație, nu a fost căsătorită oficial. I se per-
mite să deschidă un restaurant în centrul orașului, ca 
singur acționar, ceea ce denotă că dispunea și de ca-
pitalul necesar, chiar dacă într-o primă fază a rămas 
datoare la primărie cu sume pe câteva luni pentru 
chirie. Sumele sunt trecute în funcție de moneda mo-
mentului – milioane până la mijlocul lunii august, iar 
după oficializarea stabilizării monetare sunt expri-
mate în mii lei. Oricum, chiria pare să fi scăzut puțin 
după stabilizare. Deoarece nu sunt trecute în proce-
sul verbal constatator și sancțiuni pentru întârziere, 
concluzia este că legislația era laxă, pentru încuraja-
rea desfășurării activităților economice în condițiile 
precare de după război. Statul avea alte mijloace de 
a recupera ceea ce i se datora și chiar mai mult, după 

cum se va vedea în ceea ce urmează.
Un restaurant „endetail pe cont propriu” deschide 

și Brezoczky Iuliu, nr. firmei indiv. 661/1947, în str. 
Regele Mihai, nr. 30 (fosta str. Rákoczi). Acesta este 
domiciliat în Zalău, str. Gh. Pop de Băsești, nr. 21, 
are brevet pentru vânzarea băuturilor spirtoase în re-
staurant compus din două camere, din anul 1945. Se 
specifică faptul că „…trebuie să aibă permanent vin, 
bere, rachiu din fructe etc. în pivniță și în local”6.

Tot din Brebi a venit și Cherecheș Chelemen, care 
deschide o cârciumă în Zalău, str. Piața Lenin, nr. 6. 
Acesta a fost rănit pe câmpul de luptă și i se acor-
dă dreptul de a avea firmă individuală înregistrată 
la Oficiul Registrului Comercial din Zalău sub nr. 
8817/19477. 

O situație oarecum asemănătoare avea Boér 
Alexandru, născut în Zalău în 26 februarie 1893, 
fiul lui Alexandru și Boér Carolina, domiciliat pe str. 
Nepros, nr. 11, de religie reformată. „A fost conside-
rat orfan, a stat până la 10 ani în azil, sub numele de 
Illyés Alexandru. Brevet pentru vânzarea de băuturi 
spirtoase nr. 109 216 acordat de Cercul de Lectură 
al Meseriașilor, prin vânzare Boér Alexandru, pen-
tru localul din orașul Zalău, str. Wessélenyi, nr. 10”8. 
Așadar, statul încuraja activitățile comerciale, fie 
ele chiar și numai cu „băuturi spirtoase” în cazul 
răniților de război și al celor defavorizați de soartă, 
care au reușit, ajutați de asociațiile profesionale, să 
se pregătească într-un domeniu de activitate și să 
obțină atestarea necesară desfășurării activității pe 
cont propriu. 

Tot o „cârciumă endetail pe cont propriu” este 
autorizat să deschidă Boncz Dănilă, în anul 1948, 
în Zalău, str. Stalin, nr. 69, cu un capital de 15.000 
lei. Acesta s-a născut în data de 19 decembrie 1922 
în Cluj. Interesantă este motivația în favoarea des-
chiderii localului elaborată la data de 14 mai 1948 
de Ministerul Comerțului, Direcțiunea Comerțului 
Privat, București, str. Dr. Marcovici, nr. 2, dos. 
519/1948: „Numitul posedă brevetul de beuturi 
spirtoase nr. 121 167, eliberat de Administrația 
Financiară Zalău, la data de 20 dec. 1947.

Cârciuma susnumitului este oportună și uti-
lă (sublinierea autorului) în orașul Zalău, ea fiind 
așezată la periferia orașului, în apropierea oborului 
de vite, unde nu se găsește nici un alt fel de maga-
zin”9.

În aceeași categorie de activitate comercială, adi-
că restaurant cu mâncăruri calde și reci sau simplă 
cârciumă, Zalăul îi are pe Nagy Gheorghe, str. Dózsa, 
nr. 4; Cocu Vasile, str. 30 Decembrie 1947; Hiriczkó 
Ștefan, str. Stalin, nr. 5; Olasz Ecaterina, str. Băii, 
nr. 2. 

Alte activități desfășoară un număr de comercianți 
din care unii aveau brevet, alții cer reconfirmarea bre-
vetului sau brevet nou de la autoritățile Camerei de 
Comerț și Industrie a Orașului Zalău. Caraba Vasile, 
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născut în Treznea în data de 27 aprilie 1913, a înce-
put activitatea de croitorie în 16 mai 1941, în sediul 
din str. Piața Libertății, nr. 1. „Întreprinderea – cro-
itorie endetail, pe cont propriu. Obiectul: comerț cu 
stofe, croitorie și accesoriile ei pe cont propriu. Local 
închiriat, corespunzător, la parter, cu intrarea din 
stradă. Singur, capitalul întreprinderii – 50.000 lei 
după registru. Pregătirea profesională: croitor, cu 
carte de meșter. Are 4 salariați, 3 necalificați și 1 ca-
lificat, salariu pentru toți 4.500 lei/lună, pentru cali-
ficat salariul lunar este de 2.500 lei. A fost refugiat în 
Turda, are activitate din 1941”10.

Kincses Carol, nr. firmei indiv. 1.003/1948, din 
str. Ady Endre, nr. 1, deschide un atelier de „fierărie, 
vopselărie, chimicale grele, unelte și mașini agricole, 
biciclete și accesorii, articole menaj, mobile Thonet și 
de fier, articole sport, material de construcții endetail 
pe cont propriu, în str. Libertății, nr. 7. Înmatriculat 
astfel, începe comerțul la 1 noiembrie 1933. Și l-a 
asociat pe Eder Gheiza în 30 decembrie 1946, care 
desface chimicalele grele necesare în menaj. 

Mai vând ape minerale de masă, condiment. 
Capitalul: 500.000 lei în noiembrie 1948, sediul în 
Piața Mihai Viteazul, nr. 16”11.

Alt comerciant în același domeniu a fost din anul 
1948, Dély Ioan, care are ca obiect al comerțului: 
„fierărie, vopsele și greutăți decimale, endetail pe 
cont propriu în str. 30 Decembrie, nr. 10, Zalău. 
Susnumitul a fost prizonier și s-a reîntors abia acum 
în vară, fiind încă suferind a stat în convalescență 
fiind tratat conform certificatului medical anexat la 
dosar. În lipsa susnumitului soția sa d-na Dély Berta 
a avut firmă înregistrată la această Cameră sub nr. 
f.i. 565/1947, cu obiect de comerț fierărie și vopsele 
endetail pe cont propriu, cu acel sediu unde susnumi-
tul dorește a continua comerțul”12. Solicitarea pentru 
eliberarea certificatului este semnată de președintele 
Asociațiunii numit Meternyi Ioan și de directorul 
Szabo Alexandru.  

Mura Nicolae a avut firma individuală 852/1948. 
Era depozit de ziare, cărți, reviste, endetail pe cont 
propriu, în Zalău, Piața Libertății, nr. 3. Firma a 
fost radiată în 20 decembrie 1948 cu următoarea 
motivație: „Susnumitul nu posedă mijloace finan-
ciare pentru a putea continua activitatea comercia-
lă”. Depozitul și chioșcul de ziare deținute de Mura 
Nicolae au primit autorizația din 1946 și au început 
activitatea în 1947. Din nefericire pentru proprie-
tar, în 1947 nu a avut nimic în stoc, la fel în 1948. 
Interesant este faptul că în momentul autoriză-
rii chioșcului de ziare, la dosar a fost anexată și o 
adeverință de la Serviciul de Siguranță al Județului 
Sălaj, Biroul Secretariat, cu aviz favorabil13.    

În anii care au urmat după terminarea luptelor pe 
front ale celei de-a doua mari conflagrații mondia-
le, războiul a continuat în alte tranșee, le-am putea 
numi tranșee civile. Populația a suportat în conti-

nuare rechiziții și privațiuni urmate de foamete, iar 
producătorii din domeniul alimentar cu precădere, 
erau monitorizați și în orice moment puteau supor-
ta confiscarea mărfii. În anul 1946, la secțiunea ra-
poarte, găsim următoarea adresă trimisă de Camera 
de Comerț și Industrie din Zalău către Ministerul 
Industriei și Comerțului, Direcțiunea Mobilizării, 
Serviciul Mobilizări Comerciale din București. În 
aceasta se specifică faptul că din Zalău, în Planul de 
Mobilizare comercial pe anul 1946/1947 se înca-
drează firma Frații Bikfalvi, măcelărie și cârnățărie, 
din Piața Libertății, nr. 1. Adresa este semnată de 
președintele Camerei de Comerț și Industrie din 
Zalău, G. Damșa și de secretarul G. Mărcuș. Ca ur-
mare a acestui act, produsele acestei firme puteau fi 
oricând preluate, parțial sau în totalitate, ca fiind ne-
cesare pentru buna funcționare a statului sau a arma-
tei. Ordinul putea fi emis de autoritățile centrale sau 
locale, militare sau civile. Desigur, erau vizate și alte 
firme din varii domenii, cum sunt cele producătoa-
re de îmbrăcăminte și încălțăminte, și cu precădere, 
materialele de construcții. Era vremea reconstrucției 
țării, chiar dacă regimul politic nu era încă stabilizat. 
Firmele din Zalău, al căror obiect de activitate eco-
nomică și comercială este mult mai larg decât ceea ce 
am prezentat succint în studiul de față, s-au înființat 
și desființat, au luptat să-și continue activitatea, 
sprijinite de Camera de Comerț și Industrie care le-a 
acreditat, le-a monitorizat și le-a sprijinit în măsura 
posibilităților. 

Note:
1. D.E. Goron, Fl. Ignat, D. Pop, C.N. Sabou, Camera de 

Comerț și Industrie a județului Sălaj. 64 ani de la înființare 10 ani 
de la reluarea activității. Schiță monografică. 1936 – 1990 – 2000, 
Zalău, 2000.

2. E. Musca, Activități economice sălăjene reflectate în docu-
mentele Camerei de Comerț și Industrie Sălaj, în prima jumătate 
a secolului al XX-lea, în Acta Musei Porolissensis, XXXVI, Zalău, 
2014, pp. 263-270. 

3. Serviciul Județean al Arhivelor Naționale Sălaj, fond Ca-
mera de Comerț și Industrie Sălaj, nr. inv. 586, Raport de activi-
tate al camerei 1946 – 1947, dos. I/58, fila 6.

4. Idem, fila 7.
5. Ibidem.
6. Idem, nr. inv. 3/1947.
7. Ibidem.
8. Ibidem.
9. Ibidem.
10. Ibidem.
11. Ibidem, pp. 4-5. 
12. Idem, nr. inv. 21/1948.
13. Idem, nr. inv. 36/1948.
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Recrutarea în Sălaj 
GYöRfI-DEáK György

După ce s-a căsătorit cu baro-
neasa Wesselényi Polixéna (veri-
șoara „luntrașului de pe Dunăre”), 
John Paget, nobilul englez „natu-
ralizat” în Ardeal, a petrecut mai 
multe ierni în Cluj. În cartea „Un-
garia și Transilvania. Observaţii 
asupra condiţiei lor sociale, politi-
ce și economice”, el a descris atât 
atracţiile turistice cât și obiceiurile 
locuitorilor din ţinuturile ce for-
mează România de azi. În 1845, 
Ardealul era o provincie austriacă, 
prin urmare furniza și oșteni, „că-
tane împărătești”, pentru forţele 
armate comandate de prinţii habs-
burgi. Legal, conform Diplomei Le-
opoldine, efectivele ar fi trebuit să 
fie aprobate de adunarea legisla-
tivă transilvăneană, dar monarhii 
absolutiști au evitat sistematic s-o 
întrunească: „De la ultima convo-

care a Dietei, douăzeci de mii de 
soldaţi au fost recrutaţi fără con-
simţământul naţiunii”. Unii dintre 
liderii locali, precum baronul din 
Jibou, n-au permis recrutarea sol-
daţilor de pe domeniile încredin-
ţate lor, invocând nerespectarea 
cadrului constituţional.

La noi, pe vremea împăraţilor 
Franz II și Ferdinand I, înrolarea 
tinerilor se făcea în pieţele cen-
trale, în zilele de târg. La Zălau, 
notează Leontin Ghergariu, ele 
se organizau sâmbăta. În cartea 
amintită, Paget ne povestește cum 
procedau recrutorii. În târg, venea 
un grup de opt până la zece flăcăi, 
toţi îmbrăcaţi în vestoane cu fire-
turi, după modelul celor purtate 
de husari. Ei erau însoţiţi de o or-
chestră de lăutari, care interpretau 
cele mai mândre cântece vitejești, 

întru sporirea sentimentului patri-
otic. Umblau brambura prin oraș, 
intrau în vorbă cu toţi cei pe care îi 
întâlneau și glumeau, râdeau. Ară-
tau atât de mulţumiţi și de fără de 
griji, încât lumea chiar îi invidia. 
Din când în când, trupa se oprea, 
se lega în cerc și începea „dansul de 
recrutare”. El se executa pe o melo-
die ungurească și consta în a bate 
ușor ritmul cu piciorul, zornăind 
pintenii. În răstimpuri, feciorii se 
răsuceau pe călcâie. Întreaga ceată 
cânta și se legăna. În același timp, 
unul dintre flăcăi se apropia șiret 
de ţăranii care căscau gura la spec-
tacol, intra în vorbă cu ei și îi pro-
voca să se arate viteji. Unii chiar 
se lăsau păcăliţi: „Muzica, dansul, 
uniforma naţională și pintenii lun-
gi, toate astea reprezentau mân-
dria și plăcerea vieţii unui ţăran 
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ungur. Și de multe ori se înrolează 
să fie husar, gândindu-se că va avea 
un cal, pinteni și pantaloni albaș-
tri. Însă amare sunt mai apoi lacri-
mile bietului băiat când, de multe 
ori, se va găsi mergând pe jos, iar în 
ceea ce privește costumul naţional, 
nu îl va purta nici pe acela, ci va fi 
nevoit să poarte pantalonii urâţi și 
ghetele infanteriei austriece.”

Când recruţii nu veneau de 
bună voie, erau prinși cu arcanul, 
un laţ atașat de vârful unei pră-
jini, o unealtă tătărească prelua-
tă de toţi locuitorii din Răsărit. 
Cine a văzut „Urga” (1991), filmul 
lui Nikita Mihalkov, laureat cu un 
„Leu de Aur” la Veneţia, știe că 
obiectul respectiv poate fi folosit 
și la capturarea nevestelor îndă-
rătnice. Ion Creangă ne-a povestit 
în „Amintiri din copilărie” cum 
și-a pierdut învăţătorul, pe bădiţa 
Vasile. În ziua de Sfântul Foca (22 
septembrie), primarul i-a chemat 
pe oameni să se adune și să repa-
re drumurile, căci va trece Vodă pe 
acolo ca să vadă mănăstirile. Das-
călul i-a mobilizat pe copii și pe ti-
neri, să nu se creadă că Humuleștii 
ar fi un sat de oameni puturoși. Pe 
când lucrau mai cu spor, aducând 
piatră cu coveţile, cu tărăboanţele, 
cu căruţele, vornicul (primarul), 
vătămanul (colectorul de taxe) și 
„câţiva nespălaţi de mazili” (vătă-
șeii) au sărit pe flăcăi și i-au imo-
bilizat: „Pe bădiţa Vasile îl prinsese 
la oaste cu arcanul, îl cetluiau acum 
zdravăn și-l puneau în cătușe, să-l 
trimită la Piatra... Așa, cu amăgele, 
se prindeau pe vremea aceea flăcăii 
la oaste...”

Fosta cazarmă din Zălau adă-
postește acum Centrul de Cultură 
și Artă al Judeţului Sălaj – semn 
că atunci când armele tac, muzele 
cuvântă. Istoria clădirii este o par-
te a albumului „Zalău - locuri de 
poveste”, realizat de muzeul jude-
ţean (coordonatori Monica Druţa 
și Marin Pop). Autorităţile locale 
au construit-o, au botezat-o „Báró 
Fejérváry” (după un fost ministru 
al armatei) și au predat-o batalio-
nului de honvezi infanteriști din 

localitate în data de 31 octombrie 
1889. În cunoscuta „Monografie 
a comitatului Sălagiu”, Petri Mór 
amintește că, pe steagul de luptă al 
unităţii, femeile brodaseră lozinca: 
„Fii credincios, fii gata: o inimă, o 
minte!” (Légy hív, légy kész, egy 
szív, egy ész.) După Primul Război 
Mondial, cazarma i-a găzduit pe 
vânătorii de munte întorși de pe 
frontul italian. Ca o punte peste 
decenii între atât de diferiţii pro-
prietari, să amintim existenţa unei 
fanfare militare cu peste 50 de mu-
zicieni – o orchestră invitată vară 
de vară în principalele staţiuni 
balneoclimaterice din zonă sau la 
toate evenimentele majore de pes-
te an.

În 7 martie 1925, la cazarma 
„General Dragalina” din Zălau a so-
sit și medicul Odysseus (ortografi-
at și Odiseu) Apostol, pe vremea 
aceea cu grad de căpitan, însărcinat 
cu examinarea tinerilor pentru în-
corporare. El și-a relatat parcursul 
sălăjean în săptămânalul „Cultura 
poporului”, o gazetă de duminică, 
tipărită la Cluj. În urma unei coin-
cidenţe uimitoare, benefice pentru 
reconstituirea istorică, l-am găsit 
descris, văzut de pe „cealaltă par-
te”, în memoriile lui Ioan Nădișan 
(Memoria ardeleanului, Editura Pla-
cebo, Brăila, 2016), un tânăr care a 
încercat să fenteze stagiul militar, 
dar a ajuns să-și slujească patria 
ca scrib într-un birou al batalionu-
lui din capitala de judeţ. Cum am 
beneficiat de o multitudine de in-
formaţii, iar căpitanul dr. Apostol 
a devenit în cele din urmă gene-
ral-maior și a condus vreme de trei 
ani (1948-1950) Direcţia Medicală 
din Ministerul Apărării Naţionale, 
am decis să-l includ în galeria fi-
gurilor proeminente care au stră-
bătut Ţara Silvaniei. Totodată, ca 
și cadru medical, el a desfășurat o 
campanie intensă împotriva con-
sumului iresponsabil de alcool, un 
subiect niciodată de neglijat în pa-
tria „pălincii de Zălau”, activitate 
pentru care, ne informează ziarul 
„Clujul Românesc” din 14 iunie 
1925, a fost premiat de Ministe-

rul Sănătăţii cu suma de 5000 de 
lei. Precum am aflat din aceeași 
sursă, „ţapul de bere” (paharul de 
300 ml) tocmai fusese scumpit de 
la 7 la 9-12 lei de către „producă-
torii speculanţi” (preţuri de vară 
toridă), astfel încât un calcul sim-
plu ne arată că premiul reprezenta 
echivalentul a 20 navete cu câte 20 
de sticle de 1/2 l. Sau, precum vom 
vedea la sfârșit, preţul unei perechi 
de juncani.

Odysseus Apostol s-a născut la 
27 martie 1895, la Turnu Severin, 
ca fiu al unui învăţător de sorginte 
greacă. Îl regăsim în galeria de ab-
solvenţi marcanţi ai Colegiului Na-
ţional „Traian” din localitatea na-
tală, alături de Șerban Cioculescu, 
Alexandru Dima, Ștefan Odobleja 
etc. Și-a început pregătirea medi-
cală la București, înainte de Primul 
Război Mondial, la care a partici-
pat ca ofiţer-elev în Iași și a ajuns 
cu frontul până la Odessa. A obţi-
nut titlul de doctor la Facultatea 
de Medicină din Cluj, în octombrie 
1919, oraș unde s-a stabilit o vre-
me. A devenit medic-șef al Secţiei 
de boli interne, la Spitalul Militar 
Cluj. În 1929, s-a transferat la Gru-
pul II Aviaţie Someșeni. Colonelul 
în rezervă Constantin Iugulescu 
precizează în volumul „Necroloa-
ge”, publicat la Editura SITECH 
(Craiova) în 2011: 

„A zburat alături de aviatori, 
le-a studiat sănătatea la sol și în 
aer. A depus atâta pasiune încât, 
în 1937, a devenit șef al Serviciului 

Medicul Odiseu Apostol
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Sanitar al Regiunii de Aviaţie de la 
Cluj, iar, din 1940, la Regiunea a 
II-a Aeriană de la București, unde 
a devenit apoi medic șef al întregii 
Aeronautici Militare românești. 
Lucrările sale de medicină aerona-
utică au devenit cunoscute în ţară 
și peste hotare, fiind citat în valo-
roase materiale din S.U.A., Franţa, 
Italia etc. După avansarea sa la gra-
dul de general, la jumătatea anului 
1947, a primit înalta misiune de a 
conduce Serviciul Sanitar Militar, 
ca șef al Direcţiei Medicale. [...] 
În 1950, șeful nostru și-a încheiat 
misiunea în armată și, trecând în 
rezervă, a continuat activitatea în 
domeniul istoriei medicinii.”

A fost un autor foarte prolific și 
a publicat atât articole în ziare, cât 
și broșuri medicale ori lucrări mai 
cuprinzătoare. În perioada dintre 
cele două războaie mondiale, a 
devenit membru în Academia de 
Medicină, iar după război, mem-
bru-corespondent al Academiei de 
Știinţe din România.

S-a căsătorit în 1930 cu o pro-
fesoară de biologie de la Școala 
Normală de Fete, Angela Virginia 
Apostol (1903-1986). Au avut un 
singur fiu, Zefir, devenit arhitect. 
După cedarea Ardealului, în toam-
na anului 1940, familia s-a refugiat 
mai întâi la Făgăraș, apoi la Sibiu 
și, în cele din urmă, în București.

Deși dobândise multă experi-
enţă în salvarea de vieţi umane și 
îngrijirea răniţilor în ambele răz-
boaie mondiale, precum și în ur-
mărirea felului cum se comportă 
organismul uman la viteze mari, 
generalul Apostol n-a corespuns 
exigenţelor ideologice ale dicta-
turii proletare. Pensionat la 55 de 
ani și „ţinut la sol” de noii condu-
cători ai ţării, neobositul spirit de 
pionier și-a dedicat timpul scrisu-
lui și cercetării istoriei medicinei, 
numismaticii. A sprijinit înfiinţa-
rea Muzeului de Istoria Medicinei 
și Farmaciei „Victor Gomoiu” din 
Craiova. S-a stins din viaţă la 7 ia-
nuarie 1980, la București, unde se 
odihnește alături de soţie în Cimi-
tirul Bellu. Societatea de Medicină 

Aeronautică din România a creat 
un premiu care-i poartă numele, 
acordat pentru cea mai bună lu-
crare publicată de un tânăr până 
în 35 de ani. 

Pe vremea când tânărul căpitan 
a descins în Zălau, orașul număra 
8806 de locuitori, dintre care 1306 
români, 7320 maghiari și 180 evrei 
(„Cultura poporului”, nr. 103 din 
26 martie 1925, pag. 1). Reporte-
rul „ad-hoc” a făcut inventarul edi-
ficiilor:

„O piaţă, piaţa Mihai Vitea-
zul, în mijlocul căreia se ridică ca 
o subliniere a vremurilor actuale 
măreaţa statu[i]e a «bo[i]erului» 
Wesselény, care în fine se hotărește 
să coboare de pe jilţul său să dea as-
cultare ţăranului, sclavului său de 
odinioară [sic!]. Piaţa e înconjurată 
de case frumoase, bine întreţinute: 
prefectura, consilieratul agricol, 
administraţia financiară, cinema 
Carol, cafeneaua și restaurantul 
«Transilvania», locul de întâlnire 
al funcţionărimei, al regăţenilor și 
ofiţerilor plictisiţi, unde poţi citi 
«Dimineaţa» și «Universul».”

Probabil că tot aici a răsfoit și 
publicaţiile locale: „Meseșul”, ga-
zetă culturală și informativă „bine 
redactată”; „Sălajul”, „foaie care 
publică și documente istorice și ar-
ticole bune”; „Gazeta de Duminică” 
de la Șimleul Silvaniei, o „gazetă 
politică independentă(?)”, „căuta-
tă... zic unii... pentru știri de sen-
zaţie”.

Amintindu-ne de găselniţa re-
centă a unui ministru de finanţe, 
ca orice bacșiș să fie trecut pe bo-
nul fiscal și impozitat separat, să 
remarcăm faptul că în vitrina re-
staurantului era afișat la vedere 
(„scotea ochii”) un carton bilingv 
cu lămuriri: „Sistem de bacșiș / 
Borravaló rendszer”: socotit de 
ofiţer drept un „sistem destul de 
costisitor”.

Medicul oltean a prins o primă-
vară mohorâtă, cu vreme friguroa-
să:

„Târgul e sărac, fără nici un 
colorit deosebit, se observă criza 
financiară. Sătenii vând cartofi, 

ceapă, lapte și produsele laptelui, 
ouă, mere. Printre ceapă și cartofi, 
se strecoară cu pretenţie tăvi pline, 
cu ghiocei albi și zambile sfioase.”

La recrutare s-au prezentat 
339 tineri români născuţi în 1904. 
Pe atunci, plasa Zălau cuprindea 
36.496 de locuitori: 24.373 ro-
mâni, 11.035 unguri, 750 evrei, 
338 alte neamuri (slovaci, șvabi 
etc.) Nici unul nu suferea de boli 
venerice și unul singur avea gușă. 
Erau feciori curaţi, frumoși, bine 
dezvoltaţi. Cei mai înalţi – din se-
cretariatele Bucium și Mirșid – au 
măsurat 1,81 m, iar cel mai lat în 
piept – 100 cm perimetru toracic 
– era din Unguraș. Din punct de 
vedere intelectual, Odysseus Apos-
tol i-a găsit necorespunzători, slabi 
pregătiţi: „Nu știu anul nașterei, 
nu știu câte clase au urmat la școa-
lă, nu știu de ce naţie sunt și nici de 
ce religie, memoria slabă!” 

Din Zălau, comisia s-a mutat în 
Jibău („Cultura poporului”, nr. 109 
din 7 mai 1925, pag. 1). A fost în-
tâmpinată cu cântece, cu lăutari și 
cu drapel la recrutare. Ca să-și facă 
un pic de curaj sau ca să câștige cât 
mai multă voce, flăcăii gustaseră 
înainte o ţâră de pălincă, spre de-
zolarea strategului-șef al luptei îm-
potriva alcoolului.

Doctorul a examinat aici 330 
români, tineri născuţi tot în 1904 
și a observat că băieţii sunt mai 
curaţi decât cei examinaţi în plasa 
Zălau, dar asta nu i-a ferit de ma-
ladii, mai ales de BTS-uri, paraziţi 
sau boli molipsitoare: „Am găsit 
8 cu sifilis, 1 cu trahom, 1 gușe și 
vreo 4 cu râ[i]e. Foarte mulţi debili 
și cu afecţiuni incipilute [sic!] de 
tuberculoză, în special cei căsăto-
riţi de curând.” Tinerii de pe Valea 
Someșului și din împrejurimi s-au 
arătat mai voinici: „Talia maximă a 
fost 182 cm în secretariatul Crea-
ca. Talia minimă 140 cm în Cuceu. 
Perimetrul toracic maxim 98 cm, 
în Jibou, iar cel minimum 71 cm, 
în Năpradea.”

Jumătate din ei, 161 la număr, 
erau analfabeţi. Acesta a fost ghi-

(continuare în p. 57)

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



56 Zalău special

Poezia şi Iubirea – 
Agore ale inimii

Imelda ChINţA

Din gratitudinea unor oameni 
de cultură sălăjeni, Daniel Săuca, 
Marcel Lucaciu și Daniel Hoblea, 
vede postum tiparul, la începutul 
acestui an, volumul de versuri in-
titulat Poeme, semnat de Valentin 
Meseșan, apărut la Editura Caie-
te Silvane. Valentin Meseșan este 
o voce distinctă în spaţiul literar 
sălăjean, un tenor distins al gene-
raţiei sale, un „Conte” al Cenaclu-
lui literar „Silvania”, fapt amintit 
de prefaţatorul volumului, poetul 
Marcel Lucaciu.

Volumul este structurat în 
două părţi: Anotimpurile iubirii 
și Arhiva cu tăceri și coagulează 
cele două teme reiterate: poezia 
și iubirea. Ceea ce surprinde la 
o atentă survolare prin volumul 
compact construit este formula 
poetică distinctă, de la poemul 
minimalist dominat de o expre-
sivitate bogată, la poemul amplu, 
cu aspect narativ, reflexiv în care 
se contopesc trăiri și pasiuni pu-
ternic exprimate. Lumea devine 
pentru Valentin Meseșan un gru-
paj de esenţe vitriolante, cuvântul 
poetic și iubirea sunt compactate 
într-o simţire pasională, ca o des-
cărcare, apoi sunt reflectate liric. 

Poemele traduc stări combus-
tie, poetul este ardere, iar grupa-
jele sunt viscerale: „credeam că 
sunt unica torţă a lumii/ într-atât 
ardeam de naiv”; „vom arde prin-
tre stele”; „Ca pe un val te călcam/ 
cu ochiul amăgit de/ sunetul tru-
pului tău”. 

Asemenea liricii eminescie-
ne, femeia nu este o prezenţă în 
actualul volum, iubirea este pro-
spectivă, ca dorinţă de împlinire, 
ca visare, sau retrospectivă, ca 
amintire dureroasă: „ca pe o um-
bră te simţeam/ cu inima, cutre-
murat/ de lumina cărnii tale”, „În-

tre timp, buzele noastre arse/ de-
atâta străină și deșartă iubire/ se 
vor căuta sperând reînvierea unui 
vechi sărut”. Deloc manierist, po-
emul traduce stări autentice și 
trăiri nedisimulate. Aceste pliuri 
lirice recompun armonii interioa-
re, reflectă personalitatea artis-
tică, dar și o experienţă bogată. 
Cele două mari obsesii, cuvântul 
și femeia nu rivalizează, ci sunt 
complementare, creând o structu-
ră arhitecturală amplă, pigmenta-
tă de nostalgia poetului: „și fi-voi 
cât vei curge și far și mal”, „Și mă 
petrec, mereu flămând de stele,/ 
mereu flămând de ape, mereu să-
rac de cer”.

Poezia lui Valentin Meseșan 
rezidă dintr-o neîmplinire asu-
mată, din natura reflexivă, dintr-
o încercare tensionată de a evada 
din cotidianul anost, din periferia 
iubirii și a cuvântului: „Eu am ră-
mas acolo, sfinţit în mineral,/ tu 
deveniseși fulger vegetal!”; „Nu 
simţi cum cade toamna-n noi/ și 
suntem tot mai stinși, mai goi?”; 
„e-atât de pustiit cuvântul,/ iar 
între pleoape arde gândul”. Versul 
este plin de fineţe elementară, de 
firescul expresiei lirice, fapt ce-i 
conferă originalitate, iar discursul 
reflexiv, confesiv capătă pe alocuri 
note interogative: „Îţi mai amin-
tești, iubito, cum râdea/ iarba pe 
gleznele tale, înfiorată de-atâta/ 
zeiască frumuseţe?” Căutând răs-
punsuri, poetul se caută pe sine, 
transpune în creaţia sa pasiunea 
ferventă pe care o modulează în 
toată complexitatea ei. 

Ceremonialul liric contopește 
formule diferite, poeme roman-
tice, simboliste, moderne și de 
inspiraţie folclorică. Valentin Me-
seșan dovedește o disponibilitate 
intertextuală, un lirism de factu-

ră lucidă, raţională, pe de o parte, 
romantică, pe de alta. Sunt ușor 
recognoscibile tonurile emines-
ciene, stănesciene, bacoviene ori 
imprecaţiile cu inflexiuni popula-
re: „totul va deveni o toamnă pro-
fundă”; „doar necuvintele poetu-
lui/ ne răzvrătesc prea bătrânele 
aripi”; „N-am cutezat să-mi colind 
întrebările/ dincolo de zborul cio-
cârliei, în albastru/ aș fi devenit 
șoim,/ hoinărindu-mi singurăta-
tea spre cer”; „Sub pașii șovăiel-
nici cărarea-i zăbovită,/ și ce timp 
avusesem odată pe cântar!/ mi-e 
inima o plantă otrăvită,/ ce nu-și 
mai are locul în ierbar”; „Pasăre 
albă de cer,/ cu surâs înalt, stin-
gher/ și cu ochii de tăciune/ și cu 
aripi din foi sune,/ lasă-ţi cântecul 
în lume./ Arde-te apoi în soare,/ 
zbor naiv, rană ce doare,/ până pe 
cer ochiul moare/ și se face lacri-
mă/ și se face patimă./ Fără cântec 
ești pustie,/ fără zbor ești lut, de 
vie,/ de care doar cuibul știe”.
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Iubirea este percepută ca sufe-
rinţă, gol existenţial sau este orfi-
că, înălţătoare: „Încet, ne desprin-
deam de existenţă/ și vertical ne 
risipeam spre astre”; „mi-s păsări-
le arse de iubire/ și zborul-căutare 
rămas-a nenuntit”. Poetul își hră-
nește sensibilitatea din amintirea 
trecutului, pe care o imortalizează 
într-o cromatică bogată dublată 
de armonii sonore ori vizuale: „pa-
săre albă”; „cu aripi din foi sune”; 
„umbrele sunând”; „ninsori albas-
tre”; „strigări de verde”; „lacrimă 
albastră”. Poveștii de iubire dintre 
Marte și Venus îi erau îngădui-
te dimensiuni neobișnuite, la fel 

cum îi sunt atribuite dimensiuni 
colosale poveștii de iubire a artis-
tului: poezia și femeia: „cer, cer.../ 
șoptea singur poetul”; „iubirile au 
tâmpla lor căruntă”. Poetul este 
capabil să redea o gamă întreagă 
de senzaţii și sentimente într-o 
variată poetică a suferinţei: „de 
atâta așteptare/ mi-au crescut în 
palme/ rugăciuni”.

Atrag atenţia câteva texte ca 
niște haikuuri inserate printre 
poemele ample, narative. Cuvân-
tul și iubirea devin agore ale ini-
mii poetului: „Sărut cuvintele/ cu 
fiecare lacrimă/ de aceea/ aproape 
toate/ plâng”; „trupul iubitei -/ 

curgerea albă/ a unei lacrimi/ de 
pasăre...”.

Structura volumului lui Va-
lentin Meseșan corporalizează 
într-o oarecare măsură, dorinţa 
voalată de împăcare, surprinde 
lumea în cădere, traduce totoda-
tă nevoia de manifestare a eului 
prin creaţie: „într-un ultim gest 
al împăcării/ s-aprind cuvintele-
n omătul colii...”. Volumul Poeme 
frapează prin simplitatea rostirii, 
prin expresivitatea limbajului po-
etic, prin naturaleţea trăirii, prin 
pedanteria ideatică, iar Valentim 
Meseșan este un poet care merită 
redescoperit.

nionul lui Ioan Nădișan, conţopist 
la notarul din Domnin, cu un scris 
caligrafic de excepţie, foarte pre-
ţuit în administraţia locală. Aba 
Székely, șeful său și avocatul Aurel 
Heţco se înţeleseseră cu medicul 
recrutor ca tânărul să fie amânat 
cu un an, cu diagnosticul „endo-
cardită reumatismală”, boală pe 
care „scriitorul de la Primărie” n-o 
avea. Dar maiorul Aurel Rauscher 
a observat cât de frumos fuseseră 
întocmite tabelele de recensământ 
și a intervenit. Redăm aici frag-
mentul respectiv, ca să evidenţiem 
talentul narativ al omului născut 
și crescut într-o familie de oameni 
simpli, ţărani din Bârsa:

„- Domnule notar! Cine a lucrat 
tabelele de recensământ? Notarul 
a răspuns: - Scriitorul meu. - Cine-i 
acest scriitor și cum îl cheamă? - și 
notarul m-a arătat cu mâna și a zis: 
- Uite-l, ăsta este! Eu eram în faţa 
medicului recrutor în pielea goală 
și medicul se străduia și se chinuia 
să-mi găsească un nou diagnostic 
pentru amânare sau chiar scutire. 
Atunci maiorul m-a chemat la el 
în faţa comisiei de recrutare și m-a 
întrebat dacă eu am scris tabelele 

de recensământ și eu am răspuns: 
- Da, eu le-am întocmit. El, cam 
neîncrezător, mi-a întins un toc, 
mi-a dat o hârtie albă și mi-a zis: 
- Scrie aici ce-ţi dictez eu! Mi-a dic-
tat câteva cuvinte. A luat hârtia și a 
confruntat scrisul cu cel din tabele. 
A zâmbit și s-a întors către colonel 
- era Comandantul Centrului de 
Recrutare și Președintele Comisiei 
- și i-a zis: - Acesta este al nostru, 
Domnule Colonel! - Așa să fie! - a 
răspuns colonelul și m-a oprit în 
faţa lui.”

Odysseus Apostol a rămas ta-
blou, pentru că hotărârea fusese lu-
ată fără să i se ceară avizul. Tocmai 
își bătea capul cum să scornească 
„un alt diagnostic bine potrivit” și 
să le facă pe plac notarului și pre-
torului. Dar colonelul l-a fulgerat 
cu o privire cruntă și autoritară și 
l-a lăsat fără replică: „Pe acesta îl 
recrutăm numai noi, fără de doc-
tori! Tu, doctore, recrutează-i pe 
ceilalţi!”

Ce să faci, ordinul se execută, 
nu se discută!

Degeaba s-au străduit și unii, 
și alţii. Maiorul l-a luat pe tânăr 
și l-a avertizat: „Dacă mai încerci 
ceva să scapi de noi, te voi trimite 
în Basarabia pe malul Nistrului la 
grăniceri și n-ai să vezi fetele timp 

de trei ani.”
Așa că, vreme de doi ani, cu 

începere din 1 martie 1926, Ioan 
Nădișan s-a mutat din „cancela-
rie” într-un birou al cazărmii din 
Zălau. A primit ca arvună aproape 
5.000 de lei, pe care i-a dus acasă, 
ca părinţii să-și cumpere niște vite 
de lucru. Cum l-a prins ploaia în 
pădure și a ajuns acasă pe înserate, 
ud și jupuit de mărăcini, taică-său 
a crezut că a dezertat și a prădat 
pe cine știe cine. Abia când l-a în-
soţit înapoi la târgul din Zalău s-a 
liniștit și s-a bucurat că i-a ajutat 
Dumnezeu. Cine dorește să afle 
mai multe despre activitatea din 
cercul militar sălăjean să parcurgă 
capitolul al XVI-lea, dar să-și facă 
timp și de celelalte, pentru că lec-
tura îl va acapara.

Astfel s-au întâlnit viitorul 
general de aviaţie și scribul me-
morialist la primăria Jiboului 
(azi, sediul poliţiei locale), iar un 
ofiţer superior care a pus intere-
sele ţării mai presus decât cele 
ale momentului le-a îndreptat 
vieţile pe niște căi nebănuite de 
nici unul dintre ei și a transfor-
mat episodul fugii de recrutare 
într-o pagină de istorie anecdoti-
că a Ţării Silvaniei.

(urmare din p. 55)

Recrutarea în Sălaj 
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Oglinda fermecată*

Silvia Bodea SĂLĂJAN

Cică a fost odată ca niciodată. A 
fost o oglindă fermecată, undeva în 
casa unei fetiţe, care era foarte cu-
minte și ascultătoare. În camera ei 
era mereu ordine și curăţenie, căr-
ţile și caietele erau curate și așezate 
frumos pe birou, hăinuţele erau în 
ordine, aranjate pe umerașe, în du-
lap.

Oglinda privea de pe perete și 
zâmbea, lăsând să se reflecte în ea 
razele soarelui. Era foarte fericită că 
se află în camera unei fetiţe cuminţi 
și ordonate. Când era singură, Ta-
nia, căci așa o chema pe fetiţă, lua 
oglinjoara de la locul ei, o punea în 
faţa păpușilor și le lăsa să se bucure 
și ele de limpezimea și frumuseţea 
pe care le arăta oglinda. Nimeni 
însă nu știa, nici chiar Tania, că 
oglinda era fermecată.

Într-una din zile, pe când fetiţa 
era singură în camera ei, a auzit o 
voce subţire și limpede, ca de clopo-
ţel:

– Nu-i așa că noi suntem cele 
mai bune prietene? Nu-i așa că noi 
facem doar fapte bune și nu minţim 
niciodată? Noi spunem adevărul în-
totdeauna. Pe adevăr și sinceritate 
se bazează prietenia cea mai dura-
bilă. Dacă eu aș minţi, ar fi o proble-
mă foarte mare.

– De ce este urât să minţim? în-
trebă Tania, căreia mama ei i-a spus 
că nu trebuie să mintă niciodată, 
dar nu i-a explicat și de ce nu trebu-
ie s-o facă.

– Uite, draga mea, spuse oglin-
da, dacă eu aș fi o oglindă mincinoa-
să, când ai dori să-ţi privești faţa în 
apele mele, ţi-aș arăta un chip urât 
sau poate un alt chip, care nu este al 
tău. N-ai ști cum să-ţi aranjezi fun-
diţele, s-ar putea să ai pete pe faţă, 
iar ceilalţi copii ar râde de tine.

– Nu m-am gândit la asta nicio-
dată, dar, dacă mă gândesc bine, ai 
mare dreptate. Minciuna poate face 

rău nu numai celorlalţi, ci și celui 
care minte, spuse Tania gânditoa-
re, făcând abstracţie de faptul că i 
se întâmpla un lucru neobișnuit, că 
oglinda ei vorbește. Acest lucru ar 
fi trebuit s-o sperie, însă, deși nu-și 
putea închipui o oglindă vorbitoare, 
Tania nu s-a speriat. Ba mai mult, 
era foarte fericită că are o prietenă, 
cum n-a mai auzit că ar putea avea 
cineva.

– Pot să spun cuiva că tu știi să 
vorbești? o întrebă Tania.

– Cred că ar trebui să fie doar se-
cretul nostru, i-a răspuns oglinda. 
Prietenii pot avea secrete, dacă se-
cretele lor sunt frumoase.

– Bine, a răspuns Tania. Cred că 
tu știi o mulţime de lucruri pe care 
le-ai văzut și nu le-ai spus nimănui 
până acum.

– Este adevărat! spuse oglinda. 
Am văzut și știu multe lucruri.

– Mie o să mi le spui? Îţi promit 
că voi păstra secretul până când îmi 
vei da tu voie să-l spun. Vrei să-mi 
spui secretele tale? Vrei să mă în-
veţi și pe mine lucrurile pe care le 
știi?

– Da, o asigură oglinda. Prietenii 
adevăraţi își spun totul, cu sinceri-
tate. În fiecare zi îţi voi spune câte 
un secret de-al meu. Multe dintre 
secrete nici nu va trebui să ţi le 
spun, pentru că le vei descoperi sin-
gură, dacă vom rămâne prietene.

– S-ar putea să nu fim prietene 
tot timpul? s-a speriat fetiţa.

– Dacă nu vei fi întotdeauna la 
fel de cuminte și de ordonată, prie-
tenia noastră s-ar putea să se strice. 
Mie nu-mi plac cei care promit une-
le lucruri și nu se ţin de cuvânt.

Tania era foarte fericită că are o 
asemenea prietenă care nu o va tră-
da niciodată, cu singura condiţie să 
rămână cuminte și bună.

Timpul trecea și în fiecare zi, 
după ce venea de la școală, Tania 
îi povestea ce lucruri noi a învăţat, 
ce i-a spus Doamna, ce note a luat, 
cum se joacă în pauze.

– Cred că-i foarte frumos la 
școală, i-a spus oglinda plină de 
admiraţie. Tare mult aș vrea să 
pot să merg și eu cu tine la școală, 
să-ţi cunosc colegii, să aud atâtea 
lucruri noi.
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– Dacă vrei, pot să te iau cu mine, 
s-a bucurat Tania de propunerea 
oglinzii. Te pun în penar și la școală, 
când nu mă vede doamna, deschid 
penarul să vezi și tu lumea, iar în pa-
uză te iau cu mine afară, să te joci cu 
noi.

– De ce trebuie să mă ascunzi? 
Nu este voie să duceţi oglinda la 
școală?

– Nu știu, se arată nedumerită 
Tania. Nu și-a dus nimeni oglinda 
la școală, iar doamna n-a spus nici-
odată dacă este sau nu este voie s-o 
facem. Dacă nu ne jucăm în timpul 
orelor, Doamna ne dă voie să ne du-
cem câte o jucărioară…

– Cred, totuși, că va trebui să o 
întrebi pe Doamna. Asta așa, ca să 
nu greșim, îi propune oglinda, care 
se pare că era foarte înţeleaptă.

– De ce s-o întrebăm, dacă dum-
neaei n-a zis nimic? S-ar putea 
să-mi spună că nu-i voie și atunci 
ce-o să fac? Dacă n-o întreb și mă 
prinde, îi spun că n-am știut și gata.

– Draga mea, atunci când nu 
suntem siguri că facem bine, înain-
te de a lua o hotărâre, trebuie să-i 
întrebăm pe cei mai mari decât noi. 
Asta ca să nu greșim, pentru că, 
dacă facem greșeli, îi supărăm pe 
cei dragi, iar noi s-ar putea să fim 
pedepsiţi.

Tania s-a gândit bine la ceea ce îi 
spusese oglinda și i-a dat dreptate. 
Și-a adus aminte că și ea a greșit de 
câteva ori și mama ei a fost foarte 
supărată. Ar fi preferat s-o certe sau 
s-o pedepsească, numai să n-o mai 
vadă tristă.

Din colţul cu jucării, s-a auzit 
glasul somnoros al unei păpuși pe 
care Tania o iubea foarte mult, dar 
pe care o pedepsise pentru că nu 
spunea întotdeauna adevărul:

– Și dacă nu-i spui Doamnei, 
ce-o să se întâmple? De ce trebuie 
să le știe Doamna pe toate? Ce? Nu-
mai ea știe ce-i bine și ce-i rău? 

– Tu n-ai învăţat nimic din pe-
deapsa pe care ţi-am dat-o, se su-
pără Tania. Pedeapsa ai primit-o ca 
să ai timp să reflectezi asupra răului 
pe care l-ai făcut, nu ca să plănuiești 
un alt rău.

– Mi-am spus și eu părerea, se 

prefăcu supărată păpușa. De ce nu-
mai cei mari au dreptate întotdeau-
na?

– Cei mari știu mai multe, au 
văzut și au auzit mai multe, iar noi 
trebuie să învăţăm de la ei, spuse, 
gânditoare, oglinda.

– Ei n-au greșit niciodată? inter-
veni din nou păpușa cu ciudă.

– Chiar aceasta este problema. 
Noi nu trebuie să repetăm greșelile 
lor, ca să nu avem necazuri, repetă 
Tania ceea ce auzise de la mama ei.

– Ești o fetiţă foarte înţeleaptă, 
se arată încântată oglinda.

– Eu, când am fost mare, spuse 
cu mândrie păpușa, eram cu mult 
mai înţeleaptă decât ea, și arată 
spre Tania. Eu știam multe poezii și 
cântece, inventam povești… eram 
campioană la tenis și atletism, eram 
mai bună și mai cuminte decât Ta-
nia. Eu nu m-am bătut cu nimeni, 
n-am vorbit urât și n-am minţit ni-
ciodată, pe când Tania…

Păpușa, care era supărată pen-
tru că o pedepsise pentru obrăz-
nicie, dorea acum să se răzbune, 
inventând o mulţime de minciuni, 
care mai de care mai gogonate. Ei, 
dar nu termină de povestit isprăvi-
le ei, deoarece, când privi oglinda, 
își văzu gura strâmbă, nasul cobo-
rât peste bărbie, iar un ochi era pe 
frunte și unul pe obrazul drept. Pă-
rea că este baba Cloanţa cea rea, din 
poveste.

– Vai, vai! Oare ce s-a întâmplat 
cu mine? spuse speriată păpușa, în 
timp ce își pipăia faţa desfigurată. 
Nu se poate! Asta nu sunt eu! Vezi? 
Ai o oglindă mincinoasă, se întoar-
se păpușa spre Tania, aproape plân-
gând.

– Nu-ţi place ce vezi? întrebă 
oglinda.

– Sigur că nu-mi place. Ce mi-ai 
făcut?

– Eu nu ţi-am făcut nimic.
 – Cum nu mi-ai făcut? Cine este 

cea din oglindă? Eu eram o păpușă 
frumoasă și acum am ajuns urâţe-
nia pământului.

– Eu cred că ai spus o serie de 
minciuni, spuse Tania. Oglinda 
mea este fermecată. Cine spune 
minciuni este pedepsit. N-ai știut?

– Ce fel de oglindă este aceasta? 
Nu are nici măcar un nume al ei și 
tu spui că este fermecată, că poate 
face minuni. Nu este o oglindă, ci o 
răutate și o minciună! Asta este!

– Nu sunt nici răutate și nici 
minciună, iar pe deasupra ar trebui 
să știi că am și un nume. Numele 
meu este Viaţa, spuse oglinda.

– Ce fel de nume este acela? De 
ce ai un asemenea nume nepotri-
vit?

– Numele meu este foarte fru-
mos și este potrivit. Viaţa este ca 
o oglindă. Ce dăruiești, aceea pri-
mești. Dacă faci lucruri bune, viaţa 
îţi dăruiește zile frumoase, dacă faci 
lucruri rele, viaţa te urâţește, te face 
asemenea lucrurilor pe care le faci.

Păpușa plângea în colţul ei cu 
jucării, iar Tania privea cu gura des-
chisă de uimire spre oglindă, încer-
când să-i înţeleagă cuvintele.

– Dar dacă ai greșit o dată, cum 
poţi repara greșeala? întrebă, încet, 
Tania, arătând spre păpușă. Se mai 
poate face ceva? Se poate să fii… ca 
înainte?

– Sigur că se poate, cu condiţia 
să nu mai repeţi greșeala pe care ai 
făcut-o. Îi ceri iertare celui faţă de 
care ai greșit și încerci să faci numai 
fapte bune.

În cameră s-a așternut tăcerea. 
Păpușa ar fi vrut să-și ceară iertare, 
dar nu era obișnuită s-o facă. Cum 
să-și ceară iertare? Asta ar însemna 
să-și recunoască greșeala, ori ea era 
prea mândră ca să poată să recu-
noască.

Ce credeţi voi, copii? Își va cere 
iertare păpușa și va deveni din nou 
frumoasă ori va continua să mintă 
și va rămâne urâtă? Puteţi alege voi 
în locul ei sau puteţi s-o ajutaţi. Dacă 
veţi face numai lucruri bune și veţi 
spune numai adevărul, păpușa se va 
face din nou frumoasă și va învăţa de 
la voi cum să-și organizeze viaţa ca 
să se bucure de ea. Vreţi s-o ajutaţi? 
Vreţi ca păpușa să aibă o viaţă fru-
moasă? Tania este hotărâtă s-o ajute. 
Voi sunteţi hotărâţi să o faceţi?

* Text apărut în volumul Tudor 
și Tania în lumea poveștilor, Editura 
Caiete Silvane, Zalău, 2016.
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Cercetările folclorice – 
act de cultură

Irina GoANţĂ

Capitol important al istoriei literaturii române, fol-
clorul literar s-a transmis din generaţie în generaţie, 
într-un limbaj artistic particular, conţinând idealurile 
și aspiraţiile de veacuri ale românilor, pe fundamentul 
lui dezvoltându-se literatura noastră cultă. De-a lun-
gul timpului, observăm preocupările dascălilor pen-
tru culegerea, arhivarea și conservarea acestui tezaur 
inestimabil al culturii românești, denumit metodolo-
gic literatură populară. Treptat, cercetarea folclorului 
românesc a luat amploare, publicându-se nenumărate 
colecţii de poezie și proză populară, mai cunoscute fi-
ind cele ale lui Vasile Alecsandri1 și Petre Ispirescu2.

Interesul mereu crescând faţă de culegerea și va-
lorificarea literaturii populare face ca intelectuali ai 
satelor și ai orașelor, scriitori, oameni de cultură, să 
înceapă înregistrarea producţiilor folclorice, vechi-
mea lor constituindu-se în criteriul valoric suprem. 
Se creează chiar asociaţii și societăţi folclorice, insti-
tute de etnografie și folclor, muzee, și apar publicaţii 
de profil. Mulţi pasionaţi de acest domeniu al cultu-
rii românești și-au concentrat activitatea pe anumi-
te zone din ţară. Enea Hodoș a dat culegerea Poezii 
poporale din Bănat3. Ioan Urban-Jarnik și Andrei Bâr-
seanu au publicat o parte din culegerea de folclor de 
la Blaj sub titlul Doine și strigături din Ardeal4. Tot la 
Blaj, Ioan Micu Moldovan realizează culegerea Povești 
populare din Transilvania culese de elevii școlilor din Blaj. 
1862-1878, care va fi publicată de Editura Minerva, 
în 1987, prin grija folcloriștilor clujeni Ioan și Maria 
Cuceu. Profesorul Leontin Ghergariu din Zalău avea 
pregătită pentru publicare colecţia de Folclor vechi din 
Sălaj care va apărea în 1973, sub egida Casei Creaţiei 
Populare din Sălaj.

La începutul deceniului al șaptelea al secolului tre-
cut, la Zalău, profesorii Ștefan Goanţă și Ion Piţoiu 
muncesc pasionat pentru alcătuirea colecţiilor De dor 
și de omenie și Du-te, dor, și vino, dor, publicate în 1971 
și 1972. În anul următor, 1973, activitatea de folclo-
rist a lui Ștefan Goanţă se îmbogăţește cu lucrarea 
Memoria Sălajului, care cuprinde scenarii pentru spec-
tacole folclorice, realizate după legendele populare 
culese de autor. Scriitorul Ștefan Goanţă coordonează 
alcătuirea celor două colecţii și, în cele ce urmează, ne 
vom referi doar la activitatea acestuia. 

Născut la 11 martie 1933, în localitatea Nun-
tași-Histria din Dobrogea, Ștefan Goanţă provine 
dintr-o familie cu vechi tradiţii cărturărești, părinţii 
fiind învăţători, iar strămoșii dinspre mamă, preoţi. 
După întâii ani de școală, în Oltenia, la Nisipuri, ur-

mează clasele inferioare și superioare ale Liceului de 
băieţi „Ioniţă Asan” din Caracal, fiind admis apoi cu 
examen la Facultatea de Filologie din București. Ex-
matriculat din motive politice, trece munţii și se sta-
bilește în regiunea Cluj, la Zalău. Profesor în satele 
din jur, apoi metodist la Casa de Cultură din Zalău și 
la Casa Creaţiei Populare, Sălaj, Ștefan Goanţă intră 
în contact direct cu nepreţuitul tezaur literar popu-
lar care va deveni, mai târziu, izvor de inspiraţie în 
scrierile sale. Trebuie subliniat că studiul sistematic al 
folclorului l-a făcut totuși la București, cu profesorul 
universitar Mihai Pop.

În Sălaj, are prilejul să cutreiere localităţile rurale, 
să descopere rapsozi populari, să înregistreze zeci de 
benzi de magnetofon cu diverse producţii folclorice. 
Acum va cunoaște mai îndeaproape viaţa spirituală a 
săteanului ardelean, prin culegerea creaţiilor sale, fie 
direct, prin înregistrările pe benzi magnetice, fie prin 
intermediul unor învăţători sau profesori, cu mare 
parte din ei întreţinând și mai târziu relaţii profesi-
onale. „În activitatea noastră, a celor care ne ocupăm 
de cercetarea creaţiei populare din Sălaj, există două 
moduri de abordare a fenomenului folcloric care, deși 
interferează, nu se suprapun. Este vorba de culegerea 
exhaustivă, totalitară, în vederea arhivării integrale a 
producţiilor și de culegerea selectivă în scopul valo-
rificării scenice după criteriile etico-estetice”5. Planul 
de culegere cuprindea, pe lângă textele lirice, și poezia 
epică, mai puţin proza populară.

Colecţia De dor și de omenie, cu subtitlul folclor vechi 
din Sălaj, este rezultatul îmbinării muncii personale 
de culegere a creaţiilor de către autori cu unele contri-
buţii colective, întrunind colaborarea câtorva profe-
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sori din mai multe localităţi ale judeţului. Este notat 
numele fiecărui informator, și vârsta, alături de loca-
lităţile de provenienţă a producţiilor, astfel încât pot 
fi identificate fără nicio dificultate localităţile din care 
s-a cules materialul folcloric. Metoda fusese folosită 
cu deosebire în secolul al XIX-lea de către Atanasie M. 
Marienescu6, Enea Hodoș7 și alţii. La sfârșit, este in-
clus un glosar menit să facă mai bine înţelese anumite 
exprimări din textele culese. 

Dacă în prefaţa primei colecţii se afirmă „[...] am 
pornit la un drum, anevoios dar interesant, de a reţi-
ne și înmănunchia o parte din folclorul vechi din Să-
laj, insuficient investigat până acum, de a-l redărui ci-
titorului ca pe o pagină cu infinite semnături ale ano-
nimilor marelui spectacol al satului nord-ardelean”8, 
în prefaţa colecţiei Du-te, dor, și vino, dor, folclor literar 
din Sălaj, se precizează: „faptul că a crescut numărul 
celor care cercetează versul sălăjean, al celor care se 
referă la probleme de folclor literar [...], cât și faptul 
că interesul pentru folclor, în general, este privit din 
alt unghi, ni se par edificatoare”9. Pentru profesorul 
Nicolae Popa, apariţia culegerii Du-te, dor, și vino, dor 
reprezintă „un eveniment editorial local care bucură 
pe toţi iubitorii creaţiei populare […] cartea ne aduce 
o imagine vie asupra valorilor pe care le posedă fol-
clorul sălăjean, valori care așteaptă […] să fie cerce-
tate”10.

Din Nota autorilor11, reiese clar metodologia folo-
sită pentru realizarea acestei colecţii. În primul rând, 
s-a pornit de la faptul că spectacolele căminelor cul-
turale cuprind prioritar cântece, dansuri populare 
cu strigături, teatru popular și aceste colecţii vin în 
sprijinul celor care doresc să practice aceste activităţi 
culturale. Tocmai de aceea, autorii s-au bazat pe prin-
cipiul estetic în selectarea materialului folcloric.

În ciuda afirmaţiilor modeste ale autorilor, ambe-
le colecţii evidenţiază caracterul știinţific al muncii 
depuse. Fără să adopte transcrierea fonetică (fiind de 
părere că aceasta trebuie făcută pentru specialiști, nu 
pentru cititorii de rând12), acordă atenţie formelor di-
alectale ale cuvintelor, pe care le respectă în limitele 
grafiei literare (câne, io, zâua, zâce, nime, sama etc.), 
aceasta fiind o modalitate de respectare a autenticită-
ţii folclorului. În același scop, autorii acordă atenţie și 
variantelor. Astfel, balada Mioriţa, care circulă în Sălaj 
sub formă de colindă13, beneficiază în această colec-
ţie de șase variante. Indicele informatorilor cuprinde 
numele acestora, vârsta și localitatea de provenienţă 
și este urmat de glosarul menit să asigure o mai bună 
înţelegere a textelor.

Faţă de prima colecţie, cea de-a doua cuprinde și 
indicele localităţilor cercetate, fixate pe harta judeţu-
lui, anexată culegerii. De data aceasta, Nota autorilor 
cuprinde și numele profesorilor care au sprijinit apa-
riţia culegerii14. 

Dorul, dragostea și jalea sunt sentimentele domi-
nante în textele ambelor culegeri. „Dorul și omenia 

sunt noţiunile care întruchipează coordonatele majo-
re ale spiritualităţii poporului român. [...] S-au scris 
mii de pagini care au încercat să le definească conţi-
nutul, zeci de dicţionare au încercat să explice adân-
cile sensuri, dar numai poporul, prin neasemuita lui 
putere de creaţie, le-a tălmăcit adevăratul înţeles. Și 
numai el putea s-o facă, fiindcă dorul și omenia sunt 
sufletul comun al lui, pe care și-l știe frumos și curat 
și pe care-l rostește în graiul poeziei”15.

Să revenim la ideea valorificării scenice a folclo-
rului românesc. Se știe că majoritatea spectacolelor 
folclorice se reduc la o alternanţă aproape stereotipă 
de muzică vocală și instrumentală, întreruptă uneori 
de reprize coregrafice. Generaţiile mai noi nici nu se 
obosesc să preia de la antecesori texte și melodii au-
tentice, ci se rezumă la ceea ce impune televiziunea 
și radioul, urmarea fiind prezentarea izolată a fapte-
lor de folclor, făcându-se abstracţie de „manifesta-
rea artistică de amploare care încă se păstrează cel 
puţin în memoria satului”16 și în cadrul căreia piesa 
vocal-instrumentală își are locul ei bine definit. Nu 
se pune problema în cazul pieselor individuale, inde-
pendente. Avem în vedere cântecele a căror valoare 
etico-estetică se transmite curat și adevărat dacă sunt 
prezentate în cadrul obiceiurilor care le-au generat. 
Desprinderea lor de obiceiurile și tradiţiile în care 
sunt încorporate tematic nu face decât să le diminue-
ze valoarea, ducând la o percepere superficială a aces-
tora de către marele public.

Intervine și problema autenticităţii folclorului, 
despre care Ștefan Goanţă subliniază: „Am conside-
rat că este absolut necesar să investigăm și pe plan 
vertical în memoria satelor, să redescoperim filoanele 
adânci ale unor manifestări complexe ale spiritualită-
ţii înaintașilor noștri în care exteriorul artistic (culti-
vat azi aproape în sine și pentru sine) constituia nu-
mai forma de prezentare a unui înalt conţinut de idei, 
a normelor de înţeleaptă convieţuire socială dintr-o 
vreme când legile scrise, chiar dacă existau, nu aveau 
întâietate în faţa regulilor străvechi ale bunului simţ, 
dreptăţii, demnităţii, omeniei, cinstei și respectului, 
împământenite de către sfaturile obștilor și transmi-
se din generaţie în generaţie, prin puterea cuvântului 
rostit”17. 

Condus de ideea cunoașterii în profunzime și a va-
lorificării manifestărilor etnofolclorice din viaţa spi-
rituală a satului, a iniţiat concursul Memoria Sălajului, 
care a avut drept rezultat un evantai de spectacole în 
cadrul cărora s-au adus pe scenă obiceiuri, tradiţii, 
legende locale, însoţite de monografiile și micromo-
nografiile multora dintre ele. De un real succes s-au 
bucurat spectacolele de autor, în manieră folclorică, 
inspirate de legendele culese de autor din satele să-
lăjene: Groapa tătarului (Cizer), Uriașii (Zalha), Horea 
lui Radu Oarghea (Pericei), Gorunul lui Mihai (Chieșd), 
Fata Cătanii (Gâlgău Almașului) și multe altele despre 
care autorul afirma că „își vor găsi cu siguranţă locul 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



62 Zalău special

(continuare în p. 64)

meritat pe scena teatrului popular”.
Dacă practicarea teatrului nescris dăinuie de la 

începutul secolului trecut sau poate mai de demult, 
Ștefan Goanţă nutrește speranţa că și teatrul popular 
poate să reziste vremurilor, chiar prin spectacole de 
autor, prin scenariile folclorice originale concepute de 
el și menite să se constituie într-un procedeu benefic 
pentru revitalizarea acţiunilor de culegere și valorifi-
care a tradiţiilor, a obiceiurilor și folclorului sălăjean. 
Așa cum interpreţii teatrului nescris moștenesc pie-
sele de la o generaţie la alta, păstrând mesajul unor 
vremuri trecute, și teatrul popular, fie și prin piese de 
autor, se poate transmite, ca orice creaţie populară, 
din generaţie în generaţie. (Se întâmplă acest lucru în 
cazul teatrului cu temă religioasă ocazionat de sărbă-
torile de iarnă.) Prin folosirea unor simboluri sălăjene 
ca groapa (tătarului), stâncile (Fata Cătanei), a perso-
najelor din basme etc., unele secvenţe din spectacole 
capătă aspectul de mit, spectacolul însuși fiind o con-
tinuă demonstraţie de forţă realizată de un regizor 
amator, cu scene tari care au un impact puternic la 
public. În spectacolele lui Ștefan Goanţă, maestru al 
scenelor de masă, desfășurarea este grandioasă, iar 
mișcarea amplă se îmbină cu confruntarea psiholo-
giilor personajelor principale, momentele solemne 
alternează cu cele tensionate și cu altele de mare sen-
sibilitate. Unele scene sunt pline de dramatism și im-
primă poveștii un caracter mitic. Așa se întâmplă cu 
spectacolul de teatru folcloric „Vârsta lui Făt-Frumos” 
care, asemenea marilor spectacole de teatru popular, 
aduce în scenă o lume arhaică desprinsă din univer-
sul rural, care transmite spectatorului frumuseţea 
sufletului satului românesc, creează o anume dispo-
ziţie spre meditaţia morală. „Există însă în cadrul 
obiceiurilor de înmormântare din Sălaj un moment 
care, prin înalta lui semnificaţie, merită toată aten-
ţia. Cel mai autorizat versificator (verșuitor) alcătu-
iește Verșul, necrologul în versuri al celui dispărut și 
îl rostește (aproape totdeauna la fel) în faţa mulţimii, 
într-un ritm lent monoton cântat. [...] Pornind de la 
ideile generoase desprinse dintr-un asemenea verș la 
moartea unui tânăr, artiștii amatori din Hida au rea-
lizat spectacolul de teatru Vârsta lui Făt-Frumos. Este, 
precizăm, un spectacol de autor construit în manieră 
folclorică. Textierul și regizorul au dramatizat verșul, 
intervenind substanţial în text și au creat, prin inter-
mediul multor personaje aduse din aievea pe scenă 
un spectacol de teatru popular care, insistăm, nu este 
nici folclor autentic, nici reconstituire sau reproduce-
re, ci creaţie cu mijloacele artei populare”18. Pornind 
de la ideile generoase desprinse dintr-un asemenea 
verș la moartea unui tânăr, a realizat spectacolul de 
teatru Vârsta lui Făt-Frumos. Ștefan Goanţă a adunat 
toate aceste scenarii pentru spectacole folclorice în 
volumul Memoria Sălajului, apărut în 1973, îmbogăţit 
ulterior și pregătit pentru tipar, în 2009, dar rămas în 
manuscris.

Perioada 1968-1971 a fost benefică pentru activi-
tatea de folclorist a scriitorului. Regizează și specta-
colul Craiul sămânătorilor, cu care participă la cea de-a 
IV-a ediţie a Festivalului de folclor balcanic desfășurat 
la Ohrid, în Macedonia. Vizionând spectacolul, conf. 
univ. Emilia Comișel spune: „remarcabilă mi se pare 
ideea de a porni de la un obicei specific poporului nos-
tru […]. În desfășurarea obiceiului, se împletesc într-o 
ordine logică, bine gândită de realizatori, cântecul și 
jocul cu câteva momente ceremoniale de mare putere 
sugestivă; cântece care aparţin unei etape străvechi cu 
trăsături specifice, caracter solemn și în același timp 
viguros, realist, optimist, închinate noului „crai” ales 
dintre cei mai harnici gospodari, precum și revărsarea 
în cântec și joc a întregului sat”19. 

Se desprinde clar ideea că spectacolul folcloric este 
opera regizorului. Și, mai exact, notează Ștefan Goan-
ţă, „este sau ar trebui să fie opera regizorului asistat 
competent de folclorist”. Conţinutul legendei nu se 
schimbă. Textul primește o altă formă de prezenta-
re, elementele de tehnică teatrală sporindu-i virtuţile 
etice și estetice. „Ideile și sentimentele generoase ca 
înfrăţirea omului cu natura, jertfa de sine, moartea 
meritată a celor ce nu știu să slăvească prin cântec 
frumuseţea gliei strămoșești, și multe altele, l-au in-
spirat pe autor care a dramatizat legenda și a trans-
pus-o în spectacol după toate regulile scenei”. Autorul 
este convins că „memoria satelor noastre păstrează 
încă o zestre de reţinut în care atâtea datini, obiceiuri, 
tradiţii, legende etc. au fost îngemănate cu veacuri în 
urmă într-un tot care definea fizionomia spirituală a 
poporului”20.

Cercetările de teren au scos în evidenţă mărturii 
grăitoare ale bogăţiei tuturor genurilor de creaţie po-
pulară din Sălaj și, ceea ce este și mai important, au 
prospectat câteva filoane adânci care duc spre rădă-
cinile unor obiceiuri, tradiţii, ritualuri și datini stră-
vechi păstrate vii încă, sau parţial, în memoria satelor. 
Investigaţiile întreprinse, întocmirea unei arhive fol-
clorice reprezintă pentru autor un act de cultură și un 
mijloc important de educaţie patriotică a generaţiilor 
care vor urma și care se vor putea întâlni cu folclorul 
străvechi numai prin intermediul colecţiilor sau al pu-
blicaţiilor, al înregistrărilor sau emisiunilor de radio și 
televiziune. Dacă dansul, cântecul și portul popular pe 
care le vedem pe scenele televiziunii poartă în ele, mai 
ales, frumuseţea exterioară a creaţiei populare, obice-
iurile, tradiţiile, datinile cuprind în special frumuse-
ţea conţinutivă, înalta nobleţe a eticii, a regulilor de 
înţeleaptă convieţuire socială dintr-o vreme când le-
gile nescrise, chiar dacă existau, nu aveau întâietate 
în faţa regulilor străvechi ale bunului simţ, dreptăţii, 
demnităţii, cinstei și respectului împământenite de 
către sfaturile obștilor sătești și transmise din gene-
raţie în generaţie prin puterea cuvântului rostit.
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Marcel Lucaciu-50
Pseudoportret cu buzunare

Carmen ARDELEAN

Un articol „la aniversară” ar trebui să fie un peri-
plu biografic, care să fixeze, în același timp, etape ale 
evoluției literare, procesul de creație, opera. În ceea ce 
mă privește, cred că e mai puțin important „unde și 
când s-a ivit în lumină” un scriitor, iar când vizat e un 
literat „din Țara Silvaniei”, căci despre Marcel Lucaciu 
este vorba, o „re-lectură” printre rândurile semnifica-
tive ale existenței, pentru a simți „parfumul ficțiunii” 
și a privi „viața ca o paradă” e o formă mai potrivită de 
marcare a unei jumătăți de secol de viață și a peste trei 
decenii de activitate literară. 

Dacă am porni de la o afirmație care viza activita-
tea literară a lui Nichita Stănescu, am spune că Marcel 
Lucaciu n-a făcut decât să fixeze, poate inconștient, 
propria dominantă biografică, creatoare, în aceste 
rânduri: „Ca orice poet autentic, Nichita Stănescu a 
fost și el atras de mirajul publicisticii, care continuă fi-
resc muncile sale orfice”. O dublă vocație, de poet și cri-
tic, e vizibilă în volumele Scrisori către Isolda (Editura 
Dacia, Cluj-Napoca, 1995), Poemul care a împușcat 
metafora (Editura Limes, Cluj-Napoca, 2000), Omul 
fără buzunare (Editura Limes, Cluj-Napoca, 2001), 
Re-lecturi stănesciene (Editura Limes, Cluj-Napoca, 
2004), Parfumul ficțiunii (Editura Caiete Silvane, 
Zalău, 2012), Scriitori din Țara Silvaniei (Editura 
Caiete Silvane, Zalău, 2013), Flori de cuc (Editura 
Caiete Silvane, Zalău, 2015). Și dacă nu menționăm 
vocația gazetărească, e pentru că, și atunci când scrie 
tablete sau articole pentru presa locală, lui Marcel 
Lucaciu îi iese tot poezie sau critică. Uneori literară, 
alteori a societății. Profesional, aceleași două ampren-
te i-au marcat existența, căci activitatea de dascăl, de 
inspector de limba și literatura română, de președinte 
al Cenaclului Silvania converg spre „pământul de li-
tere”. 

Aplicat, stăpânit de o acribie exemplară, Marcel 
Lucaciu deschide fiecare cronică literară inclusă în 
„Scriitori din Țara Silvaniei” sau „Parfumul ficțiunii” 
cu o frază (și/sau un titlu) care trădează, de cele mai 
multe ori, poetul, „omul supt vremi”. Fixarea reperelor 
biografice sau literare e urmată, adesea, de un portret 
literar. Identificând teme și motive dominante, dez-
ghiocând, luminând opera în discuție fără a „sugru-
ma” vraja nepătrunsului, criticul sălăjean stabilește 
nu doar genul proxim, atunci când încadrează scrii-
torii în curente sau generații, ci și diferența specifi-
că, atent surprinsă și elocvent orchestrată. Posesor 
al unui arsenal lingvistic și conceptual consistent, 

Marcel Lucaciu nu rămâne doar un observator sau 
analist superficial al operei, susținându-și ipotezele 
cu exemple generoase. Sinestezice, sincretice, croni-
cile dezvăluie, în fond, structura plurivalentă a ființei 
autorului.

O constanță tematică, stilistică, simbolică se re-
marcă în opera lui Marcel Lucaciu, fie că e vorba 
de text poetic, publicistic sau de cronică literară. 
Societatea prinsă în „taifunul logoreic”, timpul și tim-
purile, orașul de provincie, totul și nimicul, iubirea, 
existența, condiția scriitorului sau traumele omului 
care mizează pe decență și echilibru brăzdează, ful-
gurant, întregul traiect scriitoricesc. Obsesive sunt, 
în mod vizibil, creația, tăcerile, uitarea, amintirea sau 
anotimpurile: anotimpul creației, anotimpul tăceri-
lor, anotimpul uitării, anotimpul amintirii. Căci tim-
pul, chiar „mort” sau cu ziua de mâine „gârbovită”, 
dezarticulează ființa umană și orașul, „hăituiește”. 
Autoanalizându-se cerebral, înțelege că devine un 
modus vivendi chiar asumarea iluziilor deșarte, a 
speranțelor iluzorii, a neîmplinirii, a damnării.

Accentele primului volum sunt reiterate, rearti-
culate cu reverberații noi, în volumele următoare. 
De fapt, nu doar poemele, ci și volumele însele lasă 
impresia unui joc domino. „Floarea de cuc” așternută 
„la tâmple” încă din ciclul „Scrisorilor către Isolda”, 
din primul volum, va da titlul celui mai recent volum 
de versuri; albastrul valului, al mării, al sângelui din 
artere se va regăsi, în „Flori de cuc”, în azurul ochi-
lor femeii; „inima vacantă” devine „mormânt viu” al 
iubitei, reclamele și vitrinele migrează din poezie în 
„prozaica” existență și invers, iar „sângele care valsea-
ză” și „cămașa cu aripi tăiate”, metafore-imagini din 
primul volum, compun poemul ce deschide volumul 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.caiete-silvane.ro



64 Zalău special

din 2015. „Taifunul logoreic” sau „ochelarii cu lenti-
le roz”, sintagme poetice, dar și laitmotive urbane, 
precum vitrina sau reclama, sunt reluate în discursul 
publicistic, așa cum se întâmplă cu imaginea toamnei 
sau a orașului, regăsită deopotrivă în poeme sau în ta-
bletele construite ca poeme în proză (O altă toamnă, 
Cruda realitate). Portretul bunicului și cel al unchiu-
lui, din primul volum, au un corespondent în portre-
tul Lioarei, la fel cum așteptarea fără sfârșit a lui nea 
Toader, cu iz mitologic, e la fel de ardentă ca a Isoldei.

Formulări scurte, lapidare, dar percutante, 
substanțiale, care fixează o panoramă a deșertăciunilor, 
un theatrum mundi, tonuri acuzatoare sau 
resurecționale, dar și construcții aluzive, vehemente 
(Papuria sau țara lui Papură-Vodă, „țara matelotului”, 
absurdistan) constituie nota distinctă a discursului li-
ric și gazetăresc. 

Ceea ce transpare, dincolo de revolte sau meditații, 
e acuta percepție a realității, hipertrofierea simțurilor 
care mențin conexiunea cu realitatea, inedita fuziu-
ne om-timp-realitate, toate transpuse, cristalizate 
în metafore. „Iarna din artere”, „departele toamnei”, 

căderea „primei tăceri”, „politica/ frumoasă vampă” 
ce „face cu ochiul”, „mi-e noapte/ de zâmbetul/ lacri-
mei/ blond”, „toamna mioapă”, viața care trece „ca 
o vacanță școlară”, „trece în zdrențe/ noua reformă/ 
veche” sunt câteva dintre imaginile în care îngemăna-
rea, eterogenitatea sunt vizibile.

În mod paradoxal, scriind poeme sau scriind des-
pre alții, Marcel Lucaciu se scrie pe sine. Scriind „des-
pre sentimente”, devine „prizonierul/ scrisului fără 
cuvinte”, cuvântul nescris „îl sfâșie”, transformând în 
„taifun al cuvintelor/ surâsul meu/ amar”. Își „zidește 
poezia” între „patru pereți”, chiar dacă simte că „au 
început să mă doară/ până și gândurile”, iar „flăcări 
de timp/ îmi cuprind/ cântecul”. Când „mai bolnav/ 
cu o toamnă”, când „mai trist cu o toamnă”, „doar” 
existând sau „abia” existând, dar mai mereu „stră-
in în viața mea”, poetul și gazetarul fac, deopotrivă, 
o apologie a singurătății absolute, altoite când cu 
așteptarea, când cu dorul, cu depărtarea sau neferici-
rea, toate trăite organic, transcendental. Și ieri, și azi, 
în pragul celor 50 de ani.

La mulți ani!

Meritul acestei fructuoase munci de culegere și va-
lorificare a folclorului este acela de a invita și pe alţi 
cercetători să se aplece măcar cu aceeași pasiune asu-
pra faptului folcloric, convinși fiind că împlinesc un 
act de cultură, de a da generaţiilor viitoare o parte din 
tezaurul trecutului.

Ștefan Goanţă a reușit să-și concretizeze munca de 
valorificare superioară a folclorului sălăjean în colec-
ţii durabile în timp, afirmând ideea obsesivă privind 
„obligaţia noastră morală de a cunoaște marea lumină 
a prezentului, dovedind, și de data aceasta, că suntem 
și prin ceea ce am fost, tot așa precum vom fi și prin 
ceea ce suntem”21.
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